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á nagy veszedelem.
(Sz.) Elültünk van az 1903-ik év­

ről szóló budapesti születések sta­
tisztikája. Ez a hivatalos kimutatás 
megdöbbentő végeredményről ad szá­
mot. A magyar székesfővárosban a 
születések száma hirtelen óriási csök­
kenést mutat. A születések százaléka 
35-ről egyszerre leesett 27-7-re. Az 
1903-ik esztendőben a születések 
száma csökkent 1131-el. Ila ehhez 
hozzávesszük, hogy a főváros lakos­
sága a beözünlés következtében esz- 
tendőről-esztendőre jelentékenyen sza­
porodik, s a születések száma a 
múlthoz képest mégis ily nagy apa­
dást mutat: nyilvánvaló, hogy itt egy 
megdöbbentő társadalmi bajjal állunk 
szemben.

A magyar nemzet propagativ ere­
jének hanyatlását láthatjuk ebben a 
kegyetlenül szomorú jelenségben is. 
A természetes szaporodásnak ily ked-

előtt sötét

pólókról. De a születések arány­
számának megdöbbentő csökkenése 
már nem átmeneti közegészségügyi 
baj, melyen közegészségügyi intéz­
ményeink fejlesztése révén segíteni 
lehet, hanem egy borzasztó társa­
dalmi kórságnak iszonyatos követ­
kezménye.

Nemcsak Budapesten észlelhető 
ez a jelenség, sőt Budapesten csak 
most észlelhető ily nagy arányok­
ban. Az ország különböző vidékein 
már esztendők óla rombol a ször­
nyű rákfene. Magyarország némely vi­
dékein és különösen a szinmagyar 
lakosság kóréhen egyre nagyobb 
arányokban csökken a születések 
száma, ami nem áll arányban a há­
zasságkötések számával.

Ez pedig egyfelől a magyar faj 
propagativ erejének hanyatlásából, 
másfelől az egy- és kétgyermek-rend 
szer egyre jobban észlelhető terjedé­
séből ered.

íme, álljon itt néhány hivatalos 
adat, mely átkozottul sötét képet raj­
zol elénk:

Sznbolesvármegyében is a propagativ 
szempontból ' leggyümölcsözőbb vidéit vi­
szonylagos csökkenését is figyelembe véve 
hanyatlik a születési arány, Mint. I arghti 
Gyula, a statisztikai hivatal jedes ionoké 
kimutatta, Szabolcsban az 1890— 91-ik esz­
tendők átlagúban ezer 20—39 éves nőre 
348 születés eseif, az 1900—1901 évek át­
lagában csuk 342. Jóval nagyobb a esökkc-

vezötlen alakulása

nés a többi alföldi vármegyékben és váro­
sokban. Csongrádmegyében az arányszám 
338-rói 310-re, Békésben 321-ről 300-ra, 

j Gsanádban 300-ről 324-re, Bács-Bodrogban 
, . , , ,, aggó- j 317-ről 295-re, Hódmezővásárhelyen pedig

daiomba borulnot <1 licizufi-Iélck. JVIgfí j iJ40~röl 221-rö cselt.
ha Magyarországon a népesedés sza-i Az ország számos vidékén, különösen 
porodik is, de ez a szaporodás nem I i,cdiS u Dunántúl nem a propagativ erő
a születések növekedése folytán, ha-! ^un3^dtisa a születések csökkenésének az 

>,__, „ ... , ’ ..." oka, hanem az eg\re terjedő egy- és kei­nem ellenkezőleg a születések csők- gvermekreudszer; Ez a kíreág> ”ely régobb
kenese mellett megy végbe: úgy ez időben csak a szászok földjéről volt nálunk
nem a magyar nemzet propagativ 
erejének fejlődését jelenti:

Általánosságban beszél 
tor csak a főváros
Bikájának szomorú adatai alkalmából I rutén o-oiög

ismeretes: ma már a szinmagyar vidékeken 
pusziit. Baianyamegyében épp a reformátu

eszélünk, ámbá- magyarság körében éppé kórság egyenes kö 
. .. I vetkezmenvekeppen ezer 2U—39 éves nör< szu.elesi statisz-j csa]; 205 születés esik, mig a beregmegve

Es ezzel a rettenetes veszedelem­
mel Magyarországon csak nehány ag­
gódó lelkű publiczista törődik. Nyo­
mát se látjuk annak, hogy az állam- 
kormányzat ügyet vetne erre a bajra, 
mely gyökerében támadja meg a ma­
gyar tájt és pusztítja i magyar nem­
zetet. Pedig ehhez képest még a rop­
pant arányú kivándorlás is csekélyebb 
jelentőségű. ^

Kétségtelen, hogy áfagyarorszagon 
ennek a veszedelemnek oka és kut- 
forrása két dologban rejlik. Az egyik 
a rossz birtokpolitika, mely meileii a 
föld népének nincsen és nem lehet 
elégséges földje, melyen eredménye­
sen munkálkodva biztosíthassa csa­
ládjának fenntartását, vagy a maga 
anyagi jövendőjét; a másik pedig a 
magyar közgazdasági állapotok rette­
netes silánysága mellett terjedő el­
szegényedés. Az állam polgáraira su- 
lyosodó terhek folytonos fokozódása, 
a közművelődés emelkedése mellett 
az élet igényeinek fejlődése, ezzel 
szemben pedig a megélhetés irtózatos 
nehézsége és az uj kereseti források 
teljes hiánya.

A vidéken a rossz birtokpolitika és 
az általános szegénység kinzó gyöt­
relme; a nagyobb városokban, íökép 
pedig Budapesten a polgári és mun­
kásosztályok kegyetlen elhagyatott- 
sága. Ezek az okok, melyek megte­
remtik a magyar nemzet nagy vesze­
delmét.

hatna a városok életének az ipar és 
kereskedelem rohamos fejlődése ré­
vén. Ennek útját vágja a kormányzati 
rendszerben a gazdasági élet kegyet­
len függősége, melynek füloldozását 
akadályozza a szerencsétlen közjogi 
politika, a ü7-iki közjogi kiegyezés­
hez való az a fanatikus ragaszkodás, 
ami nálunk a kormányzati hatalom 
forrása és föltétele.

Ellenben történik egyéb. Történik 
mindaz, ami a nép erejét csökkenti: 
megélhetését súlyosbítja, jövendőjébe 
vethető reményét sötét kétségbeesésbe 
fuiasztja. Egyfelől rendszeresen tá­
madják a magyar nemzet érzésvilá­
gát, mi által csökken a magyar faj 
önbizalma és nemzeti ambicziójn. 
másfelől pedig rettenetes mértékben 
növelik terheit, s a tőle kierőszakolt 
roppant áldozatokat nem az ő javára 
fordítják, hanem a nemzeti élettől 
teljesen idegen, sőt vele ellenséges 
haderőre pazarolják.

így a magyar faj ősforrását al­
kotó alsóbb néposztály, a magyar pa­
rasztság zAillik, középosztály pedig 
nem fejlődhetik. És ennek egyenes, 
természetes következményekép áll 
előttünk még minden bajnak tetejébe 
a magyar faj természetes szaporodá­
sának hanyatlása.

Hát hogyan képzelhető igy az egy­
séges magyar nemzeti állam kiépí­
tése? Igazán csak olyan gondolat ez 
nálunk, amivel a kormánvféríiak hí-

Államférfiatok beszélnél: az egyse- váltódnál:, de megvalósítására nem
ges magyar nemzeti

elmélkedünk. De hiszen a főváros 
születési statisztikája csak arról tesz 
tanúságot, hogy a nemzetet fenyegető 
roppant veszedelem a legutóbbi idő­
ben immáron Budapesten, az ország 
szivében is felütötte fejét. Rombol, 
pusztít Budapesten is.

Ha nagymérvű halálozások zavar­
nánk a népesedési viszonyokat: beszél-

katolikusoknib 291.

hélnénk rossz közegészségügyi

nyai szinmagyar népnél tehát a 
arány csak egy harmadrészét teszi az észak­
keleti megyék iuten lakossága szaporodá- 
sának.

Es ez a veszedelem terjed. Észlelhető 
Tolnáiban, Somogybán, a Dunántúl más vár- 
menyéiben, különösen a magyarság közt. Ész­
lelhető Pestmegyében, sőt már olt pusziit a 
Sárköz magyar lakosságában ós a Tiszántúl is, 
sőt mint Hódmezővásárhely példája mutatja, 
az Ailüldön is. De legutóbb észlelhető az

állam kiépítésé­
ről. Fönséges gondolat! Magasztos 
e::él! De mialatt erről prédikálnak, a 
magyar faj pusztul, propagativ ereje 
hanyatlik s a születések számát mes­
terséges utón csökkenti a nyomorú­
ságban megfogant sötét aggodalom.

Gróf Tisza István is szónokolt az 
egységes magyar állam kiépítéséről. 
De egész eddigi politikájában nem 
látunk nyomokat arra, hogy a ma­
gyar faj propagativ erejének fejlesz- 

A bara-í lésére komolyan gondolna, 
születési! Az uralkodó birtokpolitikához, mely 

maga a legnagyobb képtelenség, hoz­
zányúlni nem mer s a magyar nép 
számára erőforrásokról nem gondos-

álla- Alföld más vidékein is.

kodik. A közgazdasági élet züiiéséne 
útját nem állja, mert mereven elzár­
kózik az egyetlen segítő mód, a 
közgazdasági függetlenség intéz­
ményes megalkotása elől, ami teremt­
hetne uj erőforrásokat, lendületet ad-

törekednek.

Áz ischli rapporlok.
— Pitreich végzett, Tisza jön. —

Nem érdektelen, sőt nem is minden pi­
kantéria nélkül való, hogy milyen sorrend­
ben kerülnek most lseidben a király elé a 
„monarchia“ sorsának intézői. Goiuchovszki. 
a császári ház saját külön minisztere volt

difi annyira becsülik a legbelső tltoknokokat» 
amennyit érnek, hanem a mennyire szolgá- 
ataikra szükség van. E derék férfiú után 
jelent meg informálni és a jövendő parla­
menti eseményeket tulajdonképpen eiökészi- 
teni a „monarchia6 esze, a hogy Iiörber 
osztrák miniszterelnököt némi joggal nevezik 
s ma Pitreich közös hadügyminiszterre ke­
rült a sor.

Errol a mai audienciáiról sem közölne^ 
persze többet hivatalos utón, mint amennyi^ 
az előző tanácsadások !- Ülsősép,eiről a meg­
szokott formában hírül adtak. Éppen csak 
annyit, hogy a hadügyminisztert délelőtt 
ogadta ü felsége, még pedig hosszabb ki­
hallgatáson és hogy délután hivatalos volt a 
családi ebédre.

Találgatni, hogy miről és mit beszélt 
Pitreich a király dolgozószobájában, me« 
hogy a felséges urnák mi kívánsága volt 
tőle, ép oly czéltalan, mint oktalan dolog 
volna. Kétségtelen azonban, hogy az őszkor 
kezdődő politikai kampányban — ha nem 
is mindjárt az elején — lényeges katonai 
kérdések felszínre jutása éppen olyan biz­
tosra várható, mint a nagy gazdasági kér­
dések döntő disKussziöja. Tudjuk rég. 
hogy micsoda tervekkel foglalkozik megint 
az osztrák hadvezetöség, azt meg, hogy 
micsoda jóindulattal van irántunk, hallhattuk 
legutóbb ékesen Beck báró szavából, aki 
ugyan a múltat hánytorgatta fel durván és 
tapintatlanul, de valójában c-zétzott vele a 
jövőre is, értésére adván otromba szavakkal 
a magyarságnak, hogy cdaíünn a katonai 
hatalom intéző köreiben nem adtak föl 
semmit abból, amit egy becsületes 
parlamenti küzdelemmel sikerült a ma­
gyar ellenzéknek visszavernie. És ilyen- 
lormán nem egészen puszta kombiná- 
czió, ha azt hiszszük, hogy a jüvö politikai 
akczió előkészítésében már most mérlegelik 
annak az esélyeit, hogy a .monarchia* 
egyéb nagy érdekeit, magyarán Ausztri8 
érdekeit, mennyiben érintenék majd azok a 
dolgok, amelyeket Beck báró és a vele egy hú­
ron pendiiiün a hadsereg számára szeretnének

az első és nyilvánvaló, hegy az ö referáiu- j kierőszakolni. Bizonyára nem tévedünk, ha azt 
mából indult ki mindaz, a mire nézve az í őOL|doljuk, hogy Pitreich mai „hosszabb* 
osztrák és a magyar főtanácsadók megkér-! audienczi'áiának nagy részét ez a mérlege- 
deztetnek. Aztán következett Khuen-jlés foSIalta le és ho§y azon a magyar par- 
Hcderváry, a kiről már megjegyez-! ^araei,b vagyis inkább annak komoly eleme, 
tűk, hogy minőségére nézve o’ bc5ll. I a magyar ellenzék várható magatartásáról

a j ponak' itéijiik öt. Ez a valójában na- 
gon primitiv ember, a ki félelmetes hírű 
gracicsárból jóformán minden komoly cse­
lekedetre képtelen poltronná zsugorodott 
össze ilt előttünk, valami különös kegyét 
élve/i az udvarnak, a hol sajnos nem min­

is esett szó.

Ezek után pedig jöhet a magyar minisz­
terelnök és jön is. A telivér osztrák tanács­
adók szépen kiszabták az útját és gróf 
Tisza Istvánt nem olyan embernek ismerjük, 

i aki valami nagyon remonstrálna az eilen, hogy

Áz EgyetaitBí tárczaja

A szebeui erdőben,
—■ Az Egyetértés eredeti tárczája, —

Szép fiatal erdő, egyetlen barátom 
Ezen a szivemnek oly idegen tájon,
Te vagy az egyetlen, ki itt értesz engem ; 
Neked elmondhatom bumat-panaszomat, 
Hozzád beszélhetek édes magyar nyelven.

Odalennt a város, nem az én világom 
Benne összetörve a Golgotát járom.
Szégyen pirossága üli meg az arczom — 
Magyar mivoltomért ül ott a pirosság —• 
Meggörnyedve járok, a fejem lehajtom.

Szégyenemet érzem, szégyenünket látom, 
Nem a magyar az ur, szép Magyarországon 1 
Nekünk parancsolnak, a mi kezünk lánczba’ 
Gyávaság bűnének büntetése rajtunk, 
Mindenki boldog itt, csak a magyar árva.

Mi szereztük volna vérrel ezt a földet 
S rajta rabigába most a magyar görnyed ! 
Gyáván, megadóan egyre tűrünk, türünk 
Idegen népeknek boldogság fakad itt,
Mi bennünk a halál s az élet körültünk.

Idegen népeknek ereje növőben 
Büszkén, bátran bíznak a fényes jövőben.
Mi meg’ csak a múltat, csak azt emlegetjük 
Régi dicsőségünk emléke nyűgöz le 
S a jövőnket egyre mélyebbre temetjük.

Idegen ez a füld, pedig a mi földünk 
Hej, de nem szántja már többé a mi ökrünk,
Magyarnak nincsen itt egy talpalat földje

Kiszaladt alóluk a rét, mező, erdő
Nem maradt itt masunk, csak sírhelyünk gödre.

Futok, menekülök a városból hozzád, 
Mintha a szivemet magad felé vonnád 
Szép fiatal erdő, egyetlen barátom 
Csöndes vigasztalóm, én magyar otthonom 
Ezen a kietlen, zord, idegen tájon.

Idegen beszédtől a fejem nem zug itt 
S csöndes meiengésben mig napra nap múlik 
A fához, virághoz, madárhoz beszélek 
Csöndes magyar szóval, édes magyar szóval — 
Ők talán megértik a magyar beszédet.

Odabennt hiába koptatnám a számat,
Nem kell a magyar szó oláhnak, se szásznak. 
Do itt az erdőnek magyarul beszélek, 
Kiöntöm a lelkem bizalmasan néki 
S itt érzem, hogy mégis magyar földön ólek !

Itt érzem, mert mintha a suttogó lombok 
Dalos fülemülék, búgó vadgalambok 
Magyarul szólnának, úgy vigasztalnának — 
Áldja meg az isten, én édes szép erdőm 
Minden madaradat, mindenik szál fádat 1

Vertesy Gyula.

Haldoklás.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. — 

Irta: Nógrádi László.

Lassan, csendesen megyek a szelíden le­
felé ereszkedő hegyoldalban, meg-megállok 
s végigtekintek a mezőn. Valami forró il­
latos lehellet csap az arezomba. A nap épen 
lemenőben van. Mint egy óriási láng­
csóva ég a Messzclátó hegy csúcsán, 
izzó vörös lángjában látszik a vén villám- 
sújtott csupasz törzsű fenyőfa. Olyan, mintha 
lángoló ujj volna, mely az ég felé mutat. A

kiömlő sugár sajátságosán játszó színbe bo­
rítja a lábam alatt elterülő tájat, más-más 
árnyalata van erdőnek, mezőnek, u meddig 
csak elláthatok.

Itt a rét. Le van már tarolva, egy pet- 
reneze csomó sincs rajta, csak az apró 
zsombék kupaezok állanak, némelyiken ott 
felejtett koró van. Itt-ott sárgul is a iii, 
néhol sápadt lilafolt látszik, ahol a szegén.) 
őszi kikiricsek nyitnak, akiknek élete mától 
holnapig tart. Valami csillogó szürkeség 
burkolja az egészet, nem az a nyári küdfcle, 
a mely ott liheg a rét fölött, a mikor le­
huny a nap; nem az 1 Nem virágporból 
szövődött ez, miben a léha, szerelmes pil­
langók úszkálnak, hanem apró pókok mun­
kája, a kik a megmaradt fűtorzsokokra fe­
szítették hálójokat, belekötve csöpp tojásai­
kat. Az a háló ez, mely a haldokló ősz 
szemledele lesz, ha felkapja a szél s viszi, 
viszi az alig iehellü beteg iüid fölött. Az a 
fátyol lesz ez, mely után l'ölsóhajtanak a 
későn nyílt, sápadt, senyvedt virágocskák : 
Takarj le már, takarj le hidegedö sírunkban 
minket, szegény haldokló virágokat!

Minél tovább nézem a csillogó szür­
keségbe burkolt rétet, annál jobban 
elborul a kedvem. Itt, hol annyi vi­
rág nyílt, hol oly pazaran ékítve dol­
gozott a nagy természet keze, most a gyönge 
pókocskák munkája ragyog csak. Hová lett 
annyi ezer virág? Ki tudna annyi felfut 
állítani, a hány itt meghalt?

Csak súgd to eltévedt szellőcske, csak 
súgd forró lehelleteddel, igaz az, amit be­
szélsz. Hány gondolatod halt meg, mielőtt 
testet ültheteit, hány reményed foszlott szét, 
mielőtt valóra vált volna? Hol van a rév! 
ideál, kit tüzes lelked szárnyaló ereje al­
kotott meg az ég és föld szépségéből üssze- 
szöve? Olyan-e még lelked, mint volt— volt 
akkoron, hogy szárnyai gyors repülését nem 
szegte, törte meg az idő? Ó, hol van az 
erő, a tűz, a lelkesedés ? A duzzadó vitorla 
üsszetépve hever . , . igaz ez, csak súgd 
szellőcske! . . .

Amarra lefelé, egymás fölébe dobálva nyug­
szanak a hegyek, ezen bástyái a földnek. 
Minél távolabb esnek, annál kisebbnek látszik 
erős gerinezök magassága, az a kék hosszú
sáv amott nagyon messze meg egészen olyan,

mintha a föld peremén húzott árokpart 
lenne. Pedig az a Mátra, kicsi palócz hazám 
őrhegye, ki hatalmas karjait kinyújtva, bőrül­
és körülöleli, védve a kedves mezőket.

Itt még zöld az erdő s csak néhol 
látszik a sárgult lomb, mint sötét hajban 
egy-egy eltévedt fehér szál. A ráeső 
nap sugarai kEsé elmossák az élénk 
zöld szint s haragos rozsdavörüs árnyalatot

villannak a süni bokrok sötét mélyei, 
piros világot vetnek a mohhal takart 
vén fatörzsek, mintha varázsba égett 
oszlopok volnának------- ó, csodás tem­
ploma a földnek!

Sokat gondolkoztam már benne, állítatta! 
hallgatva a szótlan beszédet, mely suhogva 
száll, mint valami szellem. Hallgattam ezt a 
mélységes litku beszedet s mcst azt hitlem,

lestenck rá. lovábfa mind sötétebbé hajlik i lelkemhez szóló bölcs beszél komolyan, most
mintha apró tündérek csilingelő kaezagásál, 
egymást hivó kiállását, pöige tánezban paj­
zán daloiását hallanám, olyan volt. Az őszre 
hajló idő erdüíombjai sultovnak a iegesodáia- 
tosabban. A halk erdőbeszédben nincs annyi 
változatosság, valami szürke bánatos színe, 
van. Kevesebb madárdal szövődik bele, rit­
kán szakitia meg a rigókiáltás, vagy kakuk- 
szú. A patak egyhangúan mormol, mintha 
szikláról-sziklára szökő kedvét elvesztette 
volna, a sok légjáró zúgása is hiányzik, ha­
nem bcie-helezizzcn egy-egy éles hang s a 
hu ló harasztesörrenés, koppon is valami, az 
érett makkoeskák.

Meg-megszakad ez az erdőbeszéd, szo­
morú hallgatással állanak lombok, bokrok. 
Ránehezedik a lelkemre ilyenkor valami 
kínos teher, mert tudom, hogy a nagy örök 
haldoklása megkezdődött. Á mindenkinél 
örökebb enyészet, az idő édes testvére, itt 
suhog már s fosztogató kezével tépdesi a 
nyár viruló életét.

Olyan fuldokló, szakadozott az erdő be­
széde most is: haldoklók vesznek körül. 
Tudjátok-e ezt ti még nyíló virágok? Kely- 
hetek kéjjel szívta magába a nap forró su­
garát, szerelmes leheliete szirmaitoknak il­
lattal terhesiti a szellőt, — a szellőt, a ki 
arról susog, hogy az enyészet karjai öle­
lésre lárvák. Tudjátok-e, hogy már nyitva 
a sir és ti ott álltok a szélén, csak bele kell 
hullani ?

Nem tudtok, nem tudtok li erről; a nagy 
elmúlás, álma a végtelen éjszakának, nem 
bántia elő kedveteket. Szerelmes mosolylyal 
fogadjátok a hajnal harmatcsöppét, mit csó­
koló szája rátok lehel s nem veszitek észre, 
hogy ez a csók mind hidegebb-hidegebb, 
nem tudjátok, hogy ez öl iassan-lassan.

Boldog szerelmesei a forró napsugárnak, 
mosolygó virágok, irigylem gondtalan szc-

ez a szín. néhol húzódik végig a fenyőfák 
örök ólü lombjának világosabb zöld c-sikja. 
Iit-olt megszán ad az erdő s mint kis sziget 
sárgán villog ki a feltört ugar letarolt búzá­
jának megmaradt tarlója. Amarra csupasz 
hegyoldal ereszkedik alá, erősen meg van 
szaggatva a vizmosta árkoktól. Legtarkábba 
ezt hímezi a napsugár, tele van folttal, ilt 
egy világosabb, amott sötét, egy kis 
sárga esik, mellette a meszes árok- 
oldal szürke pántlikája. Mint valami 
púp, magas szikla emelkedik ki a 
csupfsz oldalból, u szürke kő teteje csillog, 
mintha égő gyémánt volna.

A borókás, kökénybokros oldalból kolomp 
szava hallatszik, a legelésző állatokat ide is 
látom. A távolságban mind szürkébb, szür­
kébb lesz, a hegxek oldala szépen áthajlik 
a kékesbe, egybefestődik az éggel s már 
határt se lehet vonni közöttük.

Lankad a nap égő rózsája is s már egy 
sziporkányi csillog belőle csak. Árnyékba 
vesz a völgy, a rét, a tarkába szántóföldek 
lassan egy szinborulatot kapnak, de a hegyek, 
erdők szinpompája újra kezdődik sölétebb 
árny alattal.

Az erdő széléhez érek. Innen is valami forró 
égető lehellel csap az arezomba csodás, kábító 
illattal. Hallgatva állok meg s szemem oda 
tapad, hol lehunyt a nap. Szent pillanat az, 
mikor az a csodásán ragyogó égi vándor 
elmúlik, mikor meghal az, kinek iegragyo- 
góbb koronája van. Megrezdül a lelkem s 
érzem, nemeik az fáj, hogy leszállt sírjába 
az árnyak megölője, hanem más is . . . nz 
a sir, melynek szomorú fejfáia gyakran elém 
tűnik. Rám szakadnak az árnyak, kik onnan 
kelnek fel s hiába mondom: pihenjetek, 
pihenjetek már! . . .

Az utolsó halvány sugár besurran
az erdő fái közé. Egy pillanatra meg-

í - »V,
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parancsnak tekintse az cfaila legfelsőbb jóvá.- 
hagyással megpecsételt osztrák rendelkezé­
seket. Ob, engedelmes ur ez a tisztelt 
magyar miniszterelnök és egy csöppet sem 
restell» azt se, hogy azok után kell 
bekullognia majd az ischli kastély ka­
puján, akik — ha a magyar kormány 
éjének döntő szava lenne — legalább is 
nem mind előzték volna meg a király 
előtt.

Japán és Sina.
— A háború eseményei. —

A Sanghaiba menekült orosz hadihajuk 
bevonták a hadilobogót. Az Aszkold és 
tirosnvoj Iefegyverezését maga a ezár adta 
utasításba, hogy a várható nemzetközi 
komplikác-zióknak, a melyek Oroszország 
helyzetét még inkább súlyosbították volna? 
elejét vegye. Okosabbat nem is tehetett, 
mert a sanghaji kikötő előtt logo tenger* 
nagy hajúi várták az orosz hajúk kivonulá­
sát. amely bizonyára halálmenet lett volna.

A szárazföldi harcztérrül érkezett hírek 
közül a legérdekesebb Kínának harezra ké­
szültje. Mű tábornok ötvenezer emberrel 
ái! a határon a , Liao-folyú közelében és 
olyan magatartást tanúsít, amely nagyon 
kétségessé teszi Ki na semlegességét.

A kiríni csapatok -- állítólag -- nagyobb- 
reszt japán tisztek parancsnoksága alatt 
állanak e- egy pillantás a térképre megma­
gyarázza, hogy milyen ezéijai lehetnek en- 
xi rk a kínai hadseregnek. Az előnyomnlásj 
irama vsak Siumitiu lehet, a hol pedig — 
mint előbbi táviratokból kitűnik — tetemes 
urosz haderő táborozik, fia ehhez huzzá* 
veszszük, hogy —- a jelentések szerint —- 
Jlaü'söugbül erős japán különítmény inkán 
télé vonul: kitűnik, hogy ez a kombinált 
mozdulat Mukdent fenyegeti nyugat felül. 
Mindenesetre nagyon érdekes Kínának ez 
a magatartása, mert súlyos nemzetközi 
komplikácziúkat idézhet elő.

f ort-Artur körül a helyzet tegnap óta 
keveset változóit. A Csifuból érkező hírek 
c ak a/t ismételik mindegyre, hogy a japá­
nok erősen bombázzák a várat és begy a 
vfedösereg helyzete mindinkább tarthatatlan, 

várulseg most újabb aknákkal veszi kő* 
az erősséget. A föld köröskörül valóság­

gal telítve van robbanóanyagokkal és a ja­
pánok nagy veszteségeit ezek a földalatti 
bénák okozzák. A japánok azonban semmi 
vrtáldozattól sem riadnak visssa, csakhogy 
a varat eltogíaiják. F.-:t jellemzi az a pelei* 
van távirat i?. a mely a japánok vesztesé- 
v-.-ri.it -zamol Le es kimutatja, hogy az os­
tromló sereg eddig már mintegy huszon- 
r volczezer emberi vesztett- h'o' k tábornok. 
;i ki szintén a várvédók egyik parancsnoka, 
ugyanennek a táviratnak jelentése szerint, 
u/i mondta, hogy a varai bevehetik a japá­
nok. sic a védő- üreggel együtt a győztes 
ostromlók I ott lógnak pusztulni a lulrob- 
t mlolt erősség lomjai alatt.

A japánok elkeseiedett ostromának okát 
s; okban a hírekben kereshetjük, a

A
ru

csata napja és Így annál több ideje lesz 
az orosz fővezérnek seregét megerő­
síteni és harezra kész állapotba hozni. 
Most úgy látszik, hogy a japán had­
erő gyenge ahhoz, hogy Port-Artur ostro. 
mával egyidejűleg Kuropatkinnal is meg. 
mérkőzzék. Sietnek tehát Port-Art úrral vé­
gezni, hogy aztán teljes erejükkel az orosz 
derékseregre vethessék magukat. Ezért ál­
doznak annyi vért az orosz erősség birto­
káért.

Mai távirataink a hareztér eseményeiről 
a következőkben számolnak lie :

Port-Artur ostroma.
London, aug. 25.

Pori-Avlur sorsáról ismét nem érkezeit tűr. A 
Daily Express, amely tegnap állítólag esi fűi je* 
terítés alapján azt hireszleite, hogy a japánok 
megszüntették a vár ostromát, ma odamódositja 
hírét, hogy a japánok bombázása az utóbbi na­
pokban nem volt o;v erős, mint az előtt, a mi 
talán arra a körülményre vezethető vissza, hogy 
ideiglenesen csökkent a municzió-készletük. Az 
oroszok fölhasználták ezt a körülményt és újólag 
úgynevezett szárazföldi torpedókat helyeztek e! 
az erősségek előtt. Egy másik jelentés szerint a 
japánok elfoglalták az feesan erősséget Csahankú 
közelében.

Lor,4*e. aug. 25.
Port-Artur sorsáról csak az az 

érkezett (Isiidből, hogy a japánok 
az utóbbi napokbanam elv

azt eníik, hogy Kuropatkm serege folyton 
iijubb erősítéseket kap. Minél tovább tart 
a/ ostrom, annál tovább húzódik el a dönt0

egy liir 
tüzelése,

utóbbi napokban szakadatlanul 
most gyérebb. Az oroszok az erőssé­

gek előtt levő térségeket valósággal behintik 
aknákkal. Ezek az aknák okozták a japánok 
óriási veszteségét. Egy kínai bárka, a mely 
hétfőn Liaútiesanbú! elindult, azt a hirt 
hozza, hogy a var világító tornyát a japán 
gránátok elpusztították. A kikötőben egy kt-l- 
kéményü czirkúló javításán dolgoznak.

Köln, ang 2ü.
A Köln. Zig. pétervári levelezője külön, 

bűző részleteket közül Port-Arlur ostromá­
ról az utóbbi belekben. E szerint a japánok 
már július lö-án kétségbeesett erőfeszítést 
tettek a vár elfoglalására. Az oroszok a ja* 
pánok öt támadását oly erővel verték vissza? 
hogy a japánok fegyvereiket és podgy ászai* 
kai eldobálva menekültek. Sok ezer japán 
holtteste bontotta a csatáiért. Az elesett 
japánok számát kétezerre becsülik. Julin* 
:27-én a japánok újra négy támadást intéz" 
tele a vár ellen, miután július iíO-iki kísér­
letük, hogy a helyőrséget általános roham­
mal meglepjék, nem sikerült. Julius dO-án 
hatvanezer japán vonult a 13. ezred ellen, 
a mely a tizenkétszer erősebb ellenséget 
visszaverte. Ezen a napion n japánok több 
mint tízezer embert veszteitek. Eddigi ve-z-_ 
tesegiik liuszoimyoh.zezfer ember. Poi.-k tá­
bornok állítólag kijelentette, hogy ha Port- 
Artur cl is esik, ostrománál a japán had-e 
reg elpusztul. A Farkas-hegyet az oroszok 
nem tudták meglavtam s a japánok augusz 
tus s-un Im zonöt ostromló ágyút vontattak 
fel a hegyre, a melyeknek tüzelése borzai' 
más hatású. A bombázás azóta szakadatla­
nul folyik. Az ellenség nap-nap után körül* 
belül nvolezszáz nehéz ágyúgolyót röpít a 
vár ellen. Az ütegek éjjel-nappal működés­
ben vannak.

Berlin, aug. 25.
A Berliner 7'tigeúja/t-nak jelentik San­

ghajból : Siessed tábornoknak bizakodása

mellett is Port-Artur helyzetét nagyon ko­
molynak tartjuk. A keleti erősségek 
augusztus 11-ike óta állandóan a japán 
ütegek tüze alatt állanak, miután a Takusan 
domb augusztus 10-én véglegesen elveszett 
az oroszokra nézve. A legközelebbi napok­
ban várják a japánok döntő ostromát a 
keleti erősségek ellen. Az oroszok vesztesége 
augusztus elseje óta hatezer ember, a mi 
a helyőrség egy ötödét teszi ki. Ez a kö­
rülmény is mutatja, hogy az oroszok csak 
bátor védelem utján engedték át a külső 
erősségeket.

Becs, aug. 25.
Több rcichenbergi iparos ez ég liverpooli 

üzleti barátaiktól jelentést kaptak, mely 
szerint Port-Artur már elesett.

London, aug. 25.
Csilubúl jelentik, hogy Foil-Avlur ostroma 

szakadatlanul folyik, a hírek azonban, me­
lyek Port-Arlurról érkeznek, nagyon ellent­
mondók. Mind megegyeznek azonban abban, 
hogy a japánok állandóan előre haladnak. 
Egyesek szerin1 a város mellett levő gyakor­
latozó rétet, má^ k szerint az Icsan-magasla* 
tokon levő Taipiix-ze-erösségel foglalták el a 
japánok és most már csak egy mértföld- 
nyire vannak a várostól. Keleten a japánok 
elfoglalták a Kojacsan-erösséget. A régi váró - 
mellet! levő raktárak tűzben állnak s a fél 
város leégelt. A esifui jmpáni konzul azt 
mondja, hogy ö nem hisz sem a kedvező, 
sem a kedvezőtlen jelentéseknek, hanem 
várja a hivatalos jelentéseket. Valószínűnek 
tartják azonban, hogy a legutolsó ostromnál 
mindkét részről rendkívül nagyok voltak 
a veszteségek. Egy bárka vezetője, ak1 
31-én éjjel hagyta el a I iaotesnn-fukot, je­
lenti, hogy a japánoknak sikerült az lesan- 
hegyen levő erődöt és egy másik, éltül kö­
rülbelül fél mértföldnyire délnyugatra fekvő 
erődöt megszállarii. A japánok elűzték az 
oroszokat a déli mezőről és a Port-Artur* 
túl nyugatra fekvő hadállásokon belül két 
Csauesankao mellett fekvő ciődot elpusztítot­
tak. Port-Art urban a legutóbbi napokban a 
japán bombák rettenetes pusztítást vittek 
végbe. A városháza teljesen romokban van 
A kikötőben levő hajúk mind megrongálód­
tak. A japánok nagy elszántsággal támad­
nak és az ostrom eddigi sikertelensége a 
lefektetett almák nagy számára és az őrség 
vitéz védekezésére vezethető vissza.

Az oroszok nem kapnak szenet.
London, ang. 25.

A Daily Telegraph jelenti Fokvárosból: A 
Fok-gyarmat összes kikötőinek megtiltották? 
hogy az orosz hadihajókra a kormány elé­
rtje- engedelme nélkül szenet adjanak.

A kereskedők aggódnak
Brisbane, aug. 25.

Itt némi nyugtalanság mutatkozik ama 
lehetőség folytán, hogy egy orosz czirkúló 
zavarhatná az ausztráliai ha úforgalrnat. Az 
egyesült kereskedők elhatározták, hogy a 
honvédelmi miniszterhez fordulnak a végből, 
hogy a kormány küldjön ki bizolt-ágot, mely 
a parti hajózás oltalmára nézve a 
eszközöket kikutassa.

nak. Ott sok angol hajó van útban Japán 
és Kina felé oly árukkal, a melyek orosz 
felfogás szerint hadi csempészáruk. A_ hajú- 
tulajdonosok nyilatkozatot Írattak alá a ren­
delőkkel, hogy ezek az áruk csak békés 
czélokra szolgálnak, de ezt nem tartják ele­
gendő oltalomnak.

Leszerelték a sanghaji orosz hajókat.
London, aug. 25.

A Sanghajban levő orosz hajúk ügyét ugy 
látszik a czár egyenes közbelépésére végre 
elintézték. A czárnak távirati rendeletére 
Pieitzenstein admirális tegnap csle hét óra 
előtt az Aszkold czirkálúról és a Grosoboj 
tarpedúvadászról bevonatta a hadi lobogót. 
A pekingi külügyi hivatal csak kevéssel 
előbb vasárnap délig terjesztette ki u halár- 
időt, a mely alatt a hadihajók elhagyhatják 
a kikötőt. A hajókat most már le fogják 
terelni, a legénységet pedig hazaszállítják.

London, aug. 25.
A Times jelenti Sanghajból: líciízenstcin 

ellentengernagy a czárlól parancsot kapott, 
hogy az Aszkold czirkálút és a Grosoboj 
torpedui'ombolót lefegyverezze. Ennek követ-

lobo-keztében este hét urakor bevonták a 
gól.

Liaojang előtt.
London, aug. 25.

Mandzsúriában egyre esik az esü, ami a had­
műveleteket. mind a két részen nagyon hátrál­
tatja, Megczáfolják azt a hirt, hogy Ansancsaut, 
miután azt az oroszok kiürítették, Oku tábornok 
csapatai megszállották. A japánok — mint a 
Ua Ív Express Niucsvangból jelenti — llak-üng- 
b it k -ebb liadoszlopokban észak felé, u vasút­
vonaltól nyugati irányban nyomulnak előre. Ezen­
felül, mint ahogy az Expressnek Tiencsinbfíl je­
lentik, az orosz űrcsapatokat és előőrsüket a l.iao 
folyónál kisebb csapatokban kínai irreguláns 
katonák nyugtalanítják, kiket állhó ag japán! 
lisztek vezetnek. Ezeknek a kínaiaknak állítólag 
Kiancsau közelében tábora van és egy expediczió 
melyet onnan küldtek, nemrég tíz kozák véres 
fej jé vei tért vissza. I Ugyanilyen magatartást foglal­
nak el az oroszokkal szemben azok a rendes 
kínai csapatok is, melyek Ma tábornok parancs* 
noksága alatt a nagy kínai falnál állanak, hogy 
a kínai terület semlegességét Mandzsúrián kivid
is meg védelmezzék. Egy másik hír szerint a 
kínaiak a Kiucsan és Sanhaikvan közli vasútvo­
nalon az összes állomásokat elfoglallak. Ezek 
közt a kínaiak közt is nagyon sok japán! tiszt 
volt.

A megmenekült hajóraj
Fétervár. aug. 25.

A Gronioboj n Rosszija czirkálúhajók- 
nak Yladivosztokba va!u vis-zacrkczóscről a 
következüket táviratozzál: :

Mikor hire jölt \ ladivoszlokba a Hurik el síi 
lyedésének, a nép és a helyőrség közt valósá­
gos gvászszal fogadták a megdSbbenlu jelen­
tési. Általános volt a részvét Russow kapitány­
nak, a Hurik parancsnokának Vladivosztokban 
levő felesége és leánya iránt. A két c-zirkáió 
19-én íutott be a kikötőbe s az egész lakosság 
elébe sióiéit a partra. Mikor a két czirkúló 
közeledett, nem látszolt rajtuk a sértiié-mGc 
semmi nyoma. Csak akkor, mikor már a bor­

ik

lebocsátolták, s a partról jövő csónakokba is 
rakták a sebesülteket. Skrydlov admirális 
szemlét tartott a két czirkúló felett és a le­
génység hősiessége felett legnagyobb elismeré­
sét fejezte ki.

A Gronioboj parancsnokát:Dabits kapitányt, 
mindjárt az ütközet elején egy bomba-diánk 
megsebesítette a hátán. A kapitány bekötöz­
ted e sebét és visszatért a parancsnoki hidra, 
de nyomban azután egy ágyúgolyó csapott la 
és fején, mellén súlyosan megsebezte a kapi­
tányt.

Ez a második megsebesülés nagyon depri* 
múlta a legénységei. Ezt látva Debits kapitány, 
a kinek sebeit időközben bekötözték, a legény­
ség közé ment és kitartásra buzdította a har- 
czolókat.

A >Gromobojt, a melynek pánczél-öve 
erősebb és vastagabb, kevesebb sérüléseket 
szenvedett, mint a »Hosszba.« Egy gránát a 
lisztek étkező termébe repült s oil mindent el­
pusztít olt, csak egy kalitka s benne egy 
pipagúiy maradt sértetlenül.

Mikor a Rosszija kapitánya, Andrejev észre­
vette, hogy busz ágyúja közül már csak három 
ép, elrendelte, hogy tartsák készen a robbanó 
palrőnokat; fel akarta robbantani a hajót a 
végső szükség esetén, neliog" a jap. :iak kezébe 
jusson. A Rosszba legénysége haiá’megvetéssel 
harc/olt és háromszor verte vissza a táma­
dást.

Kurop&tkin jósol.
Péter vár, aug. 25.

Európát kin tábornok a trónörökös szüle­
tése alkalmain-! a v-rárh« - údvö. ’ú tá.vü aEA 
intézet?. Ebben ;t hac ráéri eseményekre vo 
natkozúiag a következük* l mondja

Rövid időn beiül várjak u il- :iL> 
ütközetet a felénk nyomuló j: páni hadak­
kal. Ürömmel fogunk i.z ellenség elé ál­
lam és .*1 fogunk jrövelni mindent, hosrv 
a czár és a i. /a . m törlietet i hűse­
günket tettekkel i- bebizonyitsuk.

Nogit visszahívták?
Bsrlin, aug.

A Berliner Eokalanzeiger jelenti Liao 
búi: Rt a:: a hit* van elterjedve, hogy a m? 
kádo Xugi tábornokot Port Artúr ostromá­
nak vezetésétől visszahívta és az ostrom! » 
hadsereg főj.arancsnokságát Vamagata mar- 
sallra iuházta. — Jelentik, hogy 
mellett ;illéi japán sereg cüiür-i*-! elül ■; :

:D.
ng-

.1 eleid t. s ek érk őznek.
I kasima parancsnoksága 
tok nyomulnak előre.

l.iao völgyeken 
kitt japan i -apu-

Az orosz hadvezér a japánokról.
Fétervár. "•

legjobb

iclkczésteket, mert az örök elet derűjét lá­
tom leragyogni széttárt kelyheitekről. fin 
látom a ti ehnulástokat, én tudom, hogy 
c.-ak álmodtok . , . vége Esz a szere­
tetnek. elfogy a napsugár, clliervadtok, meg­
haltok.

Én tudom mindezt, tudom, hogy az én 
e,etem se más : van s már holnap talán 
nem lesz. Minden lépés sírba vezethet. 
Jm ti mégis boldogabbak vagytok, a 
nyár szerető, boldog ideje után rnultoL el, 
az utolsó sugárral iiáitok meg. Más az 
ember élete: az enyészet sirgüdre fülé van 
fepitve minden boldogsága. Törékenyebb, 
iiiulóbb ez az élet, mint a tiétek, Tisztán 
látom a vég sötét titkát, a fölemelt kéz 
oda mutat, hol minden gyönyörűség, 
minden világ elenyészik ; . . . férgek nyü­
zsögnek olt s csak por, féreg minden, min­
den . . .

Szorongó érzés fogja el leikemet, mintha 
ezek a hegyek itt, melyek fölött elsimul 
tekintetem, rám akarnának szakadni, mintha 
ez a fölöttem kékségbe boruló ég is olyan 
lezuhanó boltozat volna . . . Nem, nem 
töri még össze az én lelkem szárnya, mmt 
a vihar erősen csapkod s a kétségek örvé­
nye fölé emelkedik bátran. Ha minden el­
múlik is, ha lehull a lobogó lángu nap, a 
c-iüagliiz kialszik, ha merő némaságba fül 
minden élet: az erős szeretet uj életet fo­
gtad at sirhalmán az összeomlott mindenség- 
nek. Szeretet vau bennem : —-— nem is 
látok én már sírt, csak egy kis fészket, 
melyet felépítve védnern, melegítenem kell. 
Lelkem borúja eltűnik, ha arra gondolok s 
panasz nem jön ajkamra . . . Minden szo­
morú borúiéiban van itt körülöttem, haldok­
lik a világ, csak bennem az üröm derűje, 
e-ak enyém az éledő élet. Ez a Ints erdu- 
suttogás is. mintha a nyár egymást átka­
roló lombjainak forró, szerelmes zsolozsmája 
volna ... a lelkem zengi azt boldog örö­
mének túlcoapó érzésével . . .

...(), de itt haldoklók vannak, kik né­
kem navyon kedvesek. Hogyne gyászolna 
lelkem veletek, hiszen mindenkinél előbb 
szerettetek ti engemet s előbb volt tiétek az 
cn szeretetem. Sok szomorú alkonyatot ér­
tem már, mikor lelkem veletek haldokolt. 
Mint egy gondolat, átvihnrzik lelkemen ezek-

egy-egy­nek emléke s ráhull a hervadásra 
harmatvsöpp. egy-egy küny .. .

Már bocsi veledctl, titkosabban s komorab- 
ban suttog minden itt körülem. A meleg 
forró lehellel helyett luivös szél jár lépe­
getve. A mezőből nem látok semmit, csak 
az üres sötétséget, az erdő törzsei is egybe­
fonódnak, csak cgy-vgy ág nyúlik ki, mint 
valamely boltnak dermedt karja.

El, cl innen, nehéz iit a levegő, mint va­
lami kripta leheljei»"*; ránehezedik a leiekre, 
fojtogatnám

El oda le a völgybe, a honnan lobogó 
tiizszemek néznek rám, egy-egy kis ház 
mécsvilága. El oda, hol lobogó tűz körül 
boldog család ül s mint viruló rózsák, ked­
ves arc zu gyermekek. Olt majd elfelejtem, 
hogy itt ravatal készül, hogy itt haldokol 
minden: elfelejtem s a kedvtől kigyult gyer- 
mekaiezok ragyogó derűjétől lelkembe száll 
az cn boldogságom melege is, mely elűzi 
homlokomról a szomorú alkonyatok borúját 
s megnyitja a jövendő ragyogó világál, 
melyben egy leszek van és viruló nyár . . .

Az asszony hatalom.
— KBGBMT, — 20

Irta: GUSTAF AFGEIJERSTAM

De még jubban ürültem a kicsinek, hogy 
látom nőni, követhetem az előmenetelét, 
igen es mindennél inkább örültem annak a 
boldogító tudatnak, hogy ö egyáltalán: van. 
Élete első napjától fogva naplót vezettem 
számára, amelybe feljegyeztem, amit felfe­
dezhettem :ajta. Eleinte nem volt sok je­
gyezni valóm. Es ha valaki olvasta volna 
ezeket a sorokat, bizonyára komikusnak tűnt 
volna fel elölte, hogy egy felnőtt ember 
gyönyörűséget találhat abban, ha ilyen je­
lentéktelen kicsiségeket feljegyezhet, ame­
lyeket minden atyának meg kellett figyelnie 
saját gyermekénél.

Nem is mutattam meg senki másnak eze­
ket a feljegyzéseket, mint annak az egynek, 
aki most halott, — elköltözött. De idővel 
egyre több és több került be a könyvbe, a 
végin már egész elbeszélések. Tizenkét év 
tartamát foglalta magába ez a könyv, szú-

Loudon, ang. 25.
A Daily Mail szerint a City hajózási kö­

reiben izgalom uralkodik a miatt, hogy a 
dcialrikai \ izeken orosz czirkálúk nmtalkoz-

momra csendes menedékhelyévé váll, ahová 
visszavonulhattam, ahonnan minden mást 
nyugodtan szemlélhettem.

De amíg ezen a könyven, ezeken a fel­
jegyzéseken és emlékeken Írogattam, felnőtt 
a kis lány és én mindenkinél inkább a ba­
rátja lettem. Velem játszott, velem elcseve­
gett. Nekem mesélte el mindazt, amit a 
gyermekek különben egész addig a napig 
szoktak tartogatni, amíg hasonló kunt jó ba­
rátot nem találnak. Ah, házasságom első 
évei tovatűntek, mintha soha nem is nősül­
tem volna, hanem csak egy kis barátot kap­
tam volna a házamba, aki hozzám simult, 
nekem mindent elcsevegett, — engem eziló­
gatott, ha szomorú voltam, velem nevetett, 
ha vigadtam, aki a maga gyermekes mód­
ján olyan komolyan beszélt, mint egy fel­
nőtt ember és aki, ha alaposan fáradt, vagy 
levert voltam, addig nekem békét nem ha­
gyott, áruig megint vidámnak nem látha­
tott.

Ez alatt az idő alatt igazán úgy éltein, a 
hogy hitein szerint a boldog embereknek 
élniük kell. Nem lépelüdtem sem magam, 
sem ugy általában a sorsom fölött. Magamba 
egyedül mentem magányos utamon, magosán 
az egész világ í öl ült. Egy ártatlan, kiesi 
gyerek vezetett a kezemnél.

VI.
De eljött a nap, amikor komolyan be kel- 

lelt híl nőm, hogy nem állok oly magasan a 
világ fölött, hogy ennek a sara odáig fül 
ne érjen -- és engem le ne rántson. Eljött 
a nap, amikor megtanultam, hogy önmaga­
mat, az otthonomat, egyáltalán az én egész 
életemet ugyanazzal a szemmel lássam, a 
inelytyel mások már régóta nézték. Ez pe­
dig nem egyszerre jött rám, hanem lussan- 
kint ... és a kétség ez az ideje volt a leg- 
gonoszabb.

Signc a maga világát élte azalatt, amig 
én és a kis lányom szorosan összesimultunk. 
Ezt én nem vettem észre.

Láttam ugyan, hogy tőlünk visszavonul, 
közbe éreztem D, hogy ugy nézett minda- 
kellönket, mintha megértette volna, hogy az 
a gyengédség, amely minket egymáshoz köt, 
öt elválasztja tőlünk. Signe belefáradt abba, 
hogy árnyékban éljen, vágyódott reá, hogy

Ilién lapok t ad«-* iá-oka t közölnek a liao-
jangi orosz luk: ui z;illásró . mely -z '
jantaii vasúti ái ! 01 Ij.: - ui K uiopatk.-n ? zemhrt
taitolt az újon a etil V -keze' éaglie-zm j u Y»:‘
szék telelt • s u tiszt e a« réz ez alkalonurml j.
köveiLr ző í - z< det ntézte

A japániak erű?, kitáró és VÍ!fZ t.lenié*.
Nagy iöradságu nkl.a fog k erűin*, iiog v mt-g.
.semmisilhesáük ükét Jól vannak fei fegyver-

szokva a

gúnyt lebocsátolták s a czirkálúk egészen kö­
zel jöttek, vetlek észre, hogy az ágyuk meg 
vannak rongálva, a kürtök hasznavehetetlenek- 
az. árboczok szilánkokká vannak Üldözve. A 
hajókon azonnal hozzáláttak a sebesülteknek 
partraszállilásához. Az. épen maradt csónakokat

feleségemül mutassa magát és épp ameny- 
nyire visszavonult, épp olyan túlhajtott vol­
tak most a követelései. Semmi sem volt 
elég jó neki, semmi a kedvére való. Bizo­
nyos nyugtalanság lógta el egész lényét, a 
mely a ház minden zugába elhatott, minde­
nütt lesben állt, a legártatlanabb örömünket 
is megzavarta és mindazt fenyegette, amit 
én íülépittetnek hittem.

Mindezt nagyon is észrevettem, de nem 
akartam látni, készakarva vaknak telettem 
magam és megelégedettnek, csak ha a szo­
bámban ülhettem és kiesi gyermekemmel, a 
ki jó, értelmes leánykává fejlődött, eljátsz­
hattam, vagy öt mulattathattam.

Hogy valami módon alattam a talajt alá­
ássák, ezt sejtettem természetesen. Do so­
kain tartott, amig ezt az éles dőlést a szi­
vemben éreztem. Ez aztán visszavonhatla- 
nul megmondta, hogy az. otthonom, amely 
mindig szűkös és szellemileg szegény volt, 
ino-t már otthonnak sem nevezhető. Nem 
tudom már többé az. okút, mért keletkezett 
épp azon a napon valami szóváltás köztem vs 
bigne között. Ilyen összezördülés annyi 
akadt abban az időben, hogy euyetlenro sem 
emlékezhetem. I)»> azt még tudom, hogy 
Signe dolgozószobámban haragtól kipirult 
arczcz.al állott előttem és félig fuldokló, zo­
kogó hangon lárma an kiáltotta :

- Miért keltél velem össze V 
Semmit sem tudtam erre válaszolni, csak 

bámultam erre az asszonyra, akit most szó- 
szevint először láttam. De mindebből semmit 
sem tudtam megérteni.

— Nem felelsz semmit ? kiáltotta aztán.
Természetesnek sokkal előkelőbb vagy. 

semhogy felelj. Hiszen finom ur vagy, én 
pedig szegény leány, — ki voltam oly bo­
lond. hogy el hagytam magam csábittatni. 
ila meg tudom érteni a szerencsémet, ha 
tudtam volna, hogy miféle ember vagy te, 
akkor őrizkednem kellett volna tőled. Es le­
hetett volna — más tizem is, aki mind jobb 
lett volna hozzám. így, . . . most már tu­
dod le is.

Ez az egész olyan újszerű volt elültem, 
hogy még semmit sem érthettem me<> mind­
ebből.

(Folytatása követkor, k.

kéz ve »*.■? felszerelve, iio/z't 
hegyvidékhez és sajátos ia!::i 
hez az európaiak ne i--er;?k 
méleni azonban, h ■ a dagh 
Kaukázus igazi fiai, .-.kerrel a 
ezzel az ellenséggel . . . Ez*, 
sem önök, sem in ás »alaki a 
térhetünk addig vissza h i/úr

verjük

L omlón, aug. 25.
A Times jelenti, hogy Kinában nagy Ladi- 

késziilödések folynak. Kina hadseregének 
újjászervezésében nagy lépésekben v..i 
előre. X három tábornok <•■/> i: *, :i i . 
kiírni kormány megbízott a kínai i

■ l-í-vfelügyeletével, most Sanghaiba í 
rendszeresen vizsgálja az ottani erőd.me­
nyeket és arzenálokat. Kimi i-iv‘ a - »
igen nagy mennyiségű fegyvert < 5 t
vásárol. Ezen anyagnak leguag> 
német gyárak ssáltifják*. Menny * * vo­
natkozólag azonban c,nli-:1il;n min- k ? á 
nyoznak, mert állami javak a határon vám­
mentesen vilidé iv lm.

Legújabb.
London au:

A Reuter ügynökség táviratot kapóit 
Sanghaihói, amely megerősíti a i.-.púknak 
azon Iliiét, hogy Oros; or.~:::,br elrendelte, 
hogy az Askold és Grosoboj m . i lmdiiiajó- 
kal lefcgyverezzék.

Fétervár, au-, 25.
Alexejcw tengernagy mai keletű távirata jelenti 

a czárnak:
Plüssel tubiDrnok jelenti Pori-Ariár­

ból 19-jkéről, hogy a jap-atiok ?n a 
napon reggel léi 'út őrekor roha­
mot intéztek irz Cgiohuj hegy el­
len és egyidejűleg a Farkas-hegyről 
hevesen bombázták az északi u;c; - 
vonal és a keleti arczvonal érv ré­
szének erődítéseit. Luysin felé és a 
Lunghu völgy mentén sánezoknt épí­
tenek.

Leadna, av.g. 25.
Az Anchor-vonal közli, hogy a vonal tu- 

ajdonában levő Asia gőzöst, me:y Glasgow­
ból Kalkuttába menet Port Said ha érkezet:, 
a Cap-Vinczent-töl kelőire ÓO nc-rlföldnyi;-* 
az Urai orosz gőzös két órán át. feltart* - 
tatta, miközben utasait vs rakományát át­
vizsgálták.
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Péntek, augusztus 26 EGYETÉRTÉS
Sanghaj, aug 25. ! zik és a Lutheri orthodoxia felé bajlik. A

hosszabbította, azt ajánlotta kormányának, 
hogy tegyen elhatározó lépéseket.

Féíervár, aug. 25.
Miixíús ez ár Mossd tábornokot főhadsegé* 

elévé nevezte ki.
Roma, aug. 25.

A Stefani-ügynökség jelenti Sanghaiból, 
ho^y az orosz hajúk kinai ellenőrzés alatt 
kezdenek leszerelni.

Blajna-Franbfurt, aug. 25.
A Frankierter Zeitung jelenti Tokióból 

24-érúl: A tengerészeti egyesület elfogadta 
az önkéntes flotta építésére vonatkozó javas 
latokat. Tíz darab 0000 tonnás hajót akarnak 
építeni 15 millió yen költséggel. Minden
japán család másfél yent ad hozzá. A 'P
jelenti továbbá Tokióból: A japán tenger 
déli részén 20-án vihar dühöngött, mely 
Fusanban (Korea) 56 házat és 147 hajót 
pusztított el. A kábel Ci • a ésFusan közt 
elszakadt. Mólban is sok bajó elpusztult. 67 
embert megmentettek. Sok ember hiányzik.

fő isié, aug. 25.
Kél orosz torpedőnaszádrombolo 

szerdán este a port-arthuri kikötő be­
járaidnál aknába ütközött. A na­
gyobbik, a melynek négy kéménye 
volt, eisülyedt. A hajó neve és 
em bér vesz le ség is merd len.

az

Las Palms.3 (Kanári szigetek), aug. 25.
Halászok jelentik, hogy a Gap Juby ma­

gasságában három orosz czirkálót láttak, 
melyek egy gőzösről szenet vetlek fel.

pf.;y?j r, ■/ a ykivi i uaäiiui

Bartók püspök könyve.
— A ref. egyhazak presbiteriális szervezőié.—

f.) Most, miuön a magyar református 
egyház törvényhozó testülete, a zsinat, pár 
hónap múlva összeül, a protestáns iroda­
lomban valóságos esemény számba megy 
egy olyan nagy-fontosságú s minden tekin­
tetben érdekes mü megjelenése, mint u 
dr. Bartók püspök könyve. A püspök köny­
vének ezt a czirnet adta: _A református 
egyházak prersbiteriúlis szervezete", 
de joggal nevezhette volna az 
alkotmány történetének is. Epén ezért, mar 
tárgyánál fogva is, nincs ebben a meglehe­
tős vaskos füzetben semmi uj doiog. Mind­
azt, a mit ez a mü előad, megtalálhatjuk 
az egyetemes egyháztörténelemben. De úgy 
csoportosítani az egyházi alkotmány fejlődé­
sét, olyan alakokban mutatni fd ennek a 
fejlődésnek egyes részleteit, mint a hogy

I?

i .'i az
amely-

egyházi

erímek mintegy hü tükrében mutatja 
ősi református egyház szervezetét, 
tükörből azonnal megláthatja minden érdek­
lődő, az ősi református egyháznak hamisí­
tatlan tiszta képét. De még érdekesebb lesz 
a történelemnek ez a lm tükre, La abban 
az egyes országokban alakult református 
egyházakat tekintjük meg.

Frsnczi&országban Kálvin eszméi terje­
désével az egyházközségi szervezet prezs- 
biteri formája is azonnal alkalmazást nyert 
mindenütt. De bár ez a szervezet a genfi 
alkotmányból hajtott ki, mégis lényegesen 
különbözött attól. Itt u. gyülekezet képvise­
lete és közigazgatása a konzisztórium joga.
A konzisztórium ha egyszer megalakult, 
uj tagokkal egészíti ki magát és intézi 
a leik ész válasz tást is. Erről a szervezet­
ről tehát senki,sem állíthatja, hogy presbi­
teri szervezet.

És ennek daczára a franczia református 
egyház ezzel a szervezettel nagy fejlődésnek 
indult. 1561-ben, tehát a Kálvinizinus hódí­
tásának legelső éveiben a református gyüle­
kezetek száma egyszerre 2150-re emelkedett.
A franczia református egyházban azonban 
csakhamar akadtak többen, kik ennek az 
egyháznak arisztokratikus elveit megtámad­
ták és a gyülekezetek szabad választási 
iogá.t sürgették. Ennek a küzdelemnek az 
lett. az eredménye, hogy a gyülekezetek 
száma csakhamar 760-ra olvadt le és a 
franczia református egyház igen szomorú 
körülmények közé jutott. A franczia refor­
mátus egyház mai szervezete messze távol 
áll a presbiteri rendszer elveitől.

A presbiteri rendszer elvei leginkább meg 
valósultak Angliában. De hogy végered­
ményben hova vezet ez a presbiteri rend­
szer, azt is ugyancsak az angol református 
egyház történetében láthatjuk meg a maga 
teljes valóságában. Itt tűnik ki igazán, hogy 
a presbiteri elvekkel egységes egyházat fon­
ta tani nem lehet. Fényesen L-az ölja ezt a 
puritanizmus, az independentiznins, az 
erastianizmus s a különböző szektáknak 
véghetet!cn sora s végül magúnak n szabad 
egyháznak története s mai helyzete.

Így végievezet bennünket a dr. Bartók 
könyve a világ összes államain s mindenütt 
azt látjuk, hogy a református egyházak már 
keletkezésük idejében sem adottak tisztán 
presbiteri elvek alapján ; amennyiben pedig 
azok felé törekedtek, mindig saját romlá­
sukra törtek s önmaguk saját kezeikkel ás­
ták meg gyászos sírjukat.

Igazán ürömünkre szolgál, hogy a mi tö­
rekvéseinket éppen egy ilyen hatalmas mü 
igazolja, mint a dr. Bartók püspök könyve.

Mit akar tehát a magyar református egy­
ház ?

Olyan elvek szerint akarja magát kormá­
nyozni, melyek az egész világon hajótörést
szenvedte* s egységes, egyetemes nem- Eőtvös-alap alelnökivé választoltak.

rosligeti faseroan, a 19. és 21. szám 
alatt levő telken fölépült a budapesti evan­
gélikus egyház uj temploma és főgimnáziuma 
Az egyháztestület vagyonából és híveinek adako­
zásából épült a monumentális iskola és templom. 
A nyers téglából és terméskőből épült templom 
főhomlokzata a fasorra néz, éppen úgy, mini az 
iskoláé, melynek oromzatán ott csillog az arany- 
betűs fölirás: »Ágostai hitvallású evangélikus fő­
gimnázium.« A gót stílusban épült templom s a 
hozzá simuló iskola a modern építőművészeinek 
kiváló alkotása. A két épület teljesen készen van, 
a berendezés azonban hónapokat vesz igénybe, 
így a fölavatás, melyet nagyszabású ünnepség 
keretében terveznek, csak a jövő évben történhe­
tik meg. A D*ák téri evangélikus főgimnázium a 
lövő évre már uj otthonába költözik.

következőket jc-

azt
sem próbálta meg u magyar pro

a tudós püspök teszi: móg senki nyúltak V !
zeti egyház alakítására erőteleneknek bizo- 

ult
Mi nem akarjuk a magyar református

testáns írók közül. Egy valóban időszerű, i egyház egységét szétdmabolni. Nekünk, ma- 
hézagot pótló munka ez, a mit figyelmen gyereknek magyar nemzeti szem pontból is
kívül senki sem hagyhat, ki a zsinatra
mandátumot kapott és arra van hivatva, hogy 
az. egyházi törvények újjáalakításánál köz­
vetlenül közreműködjék. De eltekintve címek 
a műnek aktuális jelentőségétől, feltétlenül 
maradandó értékű is és részt követel magá­
nak nemcsak minden müveit protestáns em­
ber Oivasóasztalán, hanem a magyar pro­
testáns pedagógiai akadémiák tankönyveinek 
a sorozatában is.

Az érdekes munka két részből áll. Az első 
ró-:z nagy szakértelemmel és mindenütt tör­
téneti alapon tárgyalja a külföldi református 
egyházak presbiteri szervezetét. A második 
rész a magyar református egyházban mutatja 
fel ugyanennek a szervezetnek fejlődését, 
hatását és mai állapotát.

Az első részben látjuk, hogy midőn a 
reformáczjó korszakában a protestánsok el­
szakadtak "a római egyháztól, mindjárt elő­
térbe lépett egy nagy fontosságú s mind a 
mai napig egészén meg nem fejtett kérdés: 
kié az egyházi hatalom s kinek a jogá­
ban áll annak gyakorlása ?

Ennek a kérdésnek az, első részével csak­
hamar tisztába jöttek a reformátusok', mert 
midőn a hierarkhikus formákat összetörték, 
a papi hatalmat le döntötték, az Isten és em­
ber között emelkedő válaszfalakat szétrom­
bolták, következetesen nem tehettek egye­
bet, minthogy kimondják u.s sarkalatos elvül j 
felállítsák: az egyházban minden

szükségünk van erre az cg;
laki az elméletek szürke

yházra
ködéből

s ha vu- 
kibontu-

kozni nem tudva, vakon rohan a mélységbe, 
ne kívánja, hogy a józanabbal gondolkozó, 
tisztábban látó hazafias elem is utánna ro­
hanjon.

Vegye kezébe tehát minden hazáját és
e,.%

p us püli
mil ja meg belőle, hogy presbiteriális rend­
szeren felépült gyülekezetek fövényre épült 
gyenge alkotmányok, melyeket c sakhamar 
alámosnak és megsemmisítenek az idők ár­
vizei.

Ezt a tanúságot köszönjük dr. Bartók 
püspöknek, köszönjük különösen épen most, 
midőn az összeülendő zsinat hivatva lesz 
arra, hogy a magyar református egyház ha­
jait, sérelmeit, uj, jobb törvények meghozása 
által orvosolja.

—■ Saját tudósítónktól. —

A magyarországi néptanítók második egyete­
mes lanitúgy ülése 1878-ban Péter fy Sándor 
indítványára elhatározta, hogy gyűjtést kezd egY 
oly pénzalap létesítésére, msNnek kamataiból a 
tanítóknak tanú ó gyermekei Cztöndijakat, özve­
gyeik és kiskorú árváik pedig segélyösszegeke1 
nyerhessenek. Ezt a pénzalapot évről-évre annyira 
növelték a magyarországi néptanítók, hogy ma 
már az alap 521,000 koronára emelkedMt és 
Eötvös-alap czimen fokozott mértékben teljesít1 
humánus hivatását. Ennek az Eötrős-alapnak 
volt ma közgyűlése a tagok élénk részvétele mel* 
lelt u Tanítók Házában, melynek felépítése 
szintén egyik feladata volt az Eötvös-alapnak.

A közgyűlésről tudósítónk a 
lenti:

Az Eőtvös-alap közgyűlését dr. Ujváry Béla 
kirá'yi tanácsos elnök ma szép beszéddel nyitotta 

a Tanítóit Házában.
Ö .nmei konstatálta, hogy az érdeklődés nap- 

itu-uápra fokozódik, de kuli is, hogy így legyen, 
mert mindinkább nő azok száma, akik az alap 
jótékonyságát kénytelenek igénybe venni. Az 
intézményért való lelkesedésre buzdít. A magyar 
tanítók büszkeségét emeiheii az a lény, hogy a 
király nemregen meglátogatta a Tanítók Házát 
s Icljes elismerésének adott kifejezést a látottak 
fö ölt.

Az é'jenzéssel fogadott megnyitó után jelentette 
az elnök, hogy a kolozsvári »Tanítók Hunyadi j 
házát« szept naher második felében fogják mug- j 
nyitni egy díszközgyűlés keretében, a melyen j 
dr. Berzeticzy Albert kultuszminiszter is jelen 
lesz. Jelentette továbbá, hogy az Eölvöa-ulap 
vagyona 521.000 korona. E határozta a közgyűlés, 
hogy a Wiussies-alap tványnak 14.000 koronára j 
rugó örszegét 20 tOO koronára smell fül, 
Berztviczy Albert nevére pedig egy 2u 0U0 koro­
nás alapítványt kihasít az alaptőkéből, e.isme­
réséül unnak a jóindulatnak, amelylyel a minisz­
ter az Eűtvos-a ap és a tanítóság iránt vise.telik. 
Ezzel kapcsolatban kimondta a kozg- ü es, hogy 
mély Im ájának a jelenlegi kultuszminiszter iránt 
küldöttség utj*o fog kifejezést adni.

Ezután elüic-rj észleltéi; az os/lóbizoltság jelen­
tősét, melyet a közgyűlés változatlanul elfo­
gadóit.

Végül Trájtler Károlyt egyhangúlag újból az
sűtTÜs-nlaD alelnökévr rúbiszlnlhiL-

es hatalom nem a klérust hanem a gyű .
lekezetet illeti meg. De a milyen könnyűi11^ Eajos és Lang Laj 
volt ennek az. elvnek a felállítása, épen 1 G lauf-féle indítványt, minthogy az érdekelt pozsonyi 
olyan nagy akadályokba ütközött annak a egyház és hasonlókép az érdekelt theoiógiai inté­
gy akorlati életben való megvalósítása. A
kérdés első része tehát megvolt, oldva, ele 
annak második részénél már azonnal kitűnt, 
milyen nehezen lehet az eszmét megvalósí­
tani s inég sokat kell annak eredeti tiszta­
ságából veszíteni, midőn testet öltve mint­
egy össze kell keverednie a földi salakkal.

Ezt a nagy nehézséget maga Kálvin sern 
tudta legyőzni. A genfi szervezet már bizo­
nyos papi rendet állít fel, midőn az egy­
ház kormányzására négyféle hivatalt ren­
del: pásztorokat, doktorokat, presbitere­
ket és diakónusokat. De még jobbon eltér 
ez a szervezet az eredeti alapelviül, midőn 
úgy intézkedik: a pásztorokat n mór al­
kalmazott többi pásztorok választják és 
a gyülekezet helybenhagyásának fenlar- 
tása mellett a magisztrátus erősiti meg.“ 
A genfi szervezetből nem is kell többet 
idéznünk, annak a Leigazolására, hogy a 
református egyháznak már születése pillana­
tában nem volt presbiteri szervezete, mert 
egy olyan nagy, korszakot alkotó elme, mint 
amilyen a Kálvin volt, azonnal belátta, 
hogy az egyházban, annak veszedelme és 
pusztulása nélkül, minden jogot, minden ha­
talom gyakorlását, nem lehet a gyülekezet 
tagjaira bízni.

A Zwingli felfogása az egyház szerveze­
téről a Kálvin felfogásával merőben ellenke-

A közgyűlést megelőzőleg dr. GöGz József el­
nöklete alatt az oszló-bizotltág tartott ülést, ame­
lyen odaítélték az Eülvös-alap ösztöndíjait és 
segélyeit, továbbá felvételüket eszközöltek a Fe- 
rencz József Tanítók Házába és kolozsvári Un. 
nyadi házba. Az elnökség javaslatait Józsa Mihály 
tanfelügyelő terjesztette elő s a bizottság jeien- 
téku-ien változtatással el is fogadta.

Eszerint 200 korona ösztöndíjat kap Kirchknopt 
G. Ede hittanhallgató Pozsonyban. 100—100 ko- 

egyházát igazán szerető mivyar református irona ösztöndíjban részesülnek: Elefánt Olga, Ős­
ember a dr. Bartók püspök ‘ könyvét s ta-i v^h Ddön, Szántó Marcit, L-rnkey Lajos Miklós

Aladár, Nagy Emu, Uobcry József.Dózsán Mih«ly, 
Erudi Ji.nü, Gaudí Árpád, Glück Sándor, Grigássy 
Gyula, Iszlay Géza, Kabáczy Rezső, Litkey József, 
Péior Gábor, Polgár Dezső, Varró Gyula, Andrej- 
kovics Olga, Balajthy Ida, Barabás Pál, Brncze 
Ida, Benke Irma, Bodnár Terézia, Bucsv Mária, 
Csonki Ferencz, Hod in a Irén, Jarossv Gábriel!«, 
K-nder Piros.;a. Kovács Bein, Köntös Erzsébet, 
Láng Olga, Méhly Gyula, Molnár Béla, Müller 
Irma, Nagy Anna, Nagy Malvin, Német Olga, 
Sándor Lajos, Sára Endre, Sebestyén Lén, Szurmó 
Mária, Tompa Tomi, ifj. Tóth István, Zaboji 
i/abeíia, Zváray Aladár, Józsa Zsuzránna, Papp 
János, Pvredy Attila, Popovics iguacz, Schranz 
János, Schucbter Anna.

100—100 korona segélyben részesülnek: Balé 
Jánosné, Burdoa Józsefné, Benczedy Sindorné, 
Eördögh Mihályné, Fcrray Mihályné, Geher Já­
nos né, Gulyás János, Horváth Vitálisáé, Jaukovice 
Sándor. Kazs.ey Andrásné, Király Berta, Klein 
Mór, La asz Jánosáé, Lencz Mihályné, Magyar 
Tódorrié, B. Nagy Lajos, Pipovárczi József, Ro- 
senteld Béla, Sándor Gáspár, Sáultéty Sándorné, 
S-.cücr Ignác?,, Szabó Lipót, Szentkereszly Pélerné 
és Varga Mártenné. — Az E. M. K. E. előterjesz­
tésére a Gyeriyáufi’y-féle alapítvány jutalomdijában 
részesülnék: Benedek Mihály segesvári és Elek 
Gyula kolozsvári taniiók.

A budapesti »Tanítók Ferencz József Házá«- 
ban föl Teletnek ingyenes helyekre: Blanár János, 
Háray István, Kerezsy Jenő, Szmodils Hildegard, 
Pauszig József és Dezső Dénes. A fé.díjas he­
lyekre fölvettek halvanai, az egésidijas helyekre 
huszonkiienczet, az emeltdíjas helyekre huszon- 
lielet. A IvO ozstúví »Tanítok Hunyadi »Ilázá«-ba 
fölvétetnek: Ingyenes helyekre: Bárány Kálmán, 
Bocz István, Nagy Ferencz és Szabó Miklós. 
Féldijas helyekre tizennyolezat, egészdijas helyekre 
huszonkiienczet, emeltdíjas helyekre tizennyolezat 
vettek fól.

Egyházkerület! közgyűlés. Pozsonyból távira 
tózzák, hogy a dunántúli ág. ev. egyházkerület 
mai folytatólagos közgyűlésének legérdekesebb 
pontja Glauf Pál rimaszombati esperesnek Baltik 
Frigyes püspök által is pártolt indítványa vcli, 
mely a theoiógiai oktatás oly újjászervezését cué- 
ozta, hogy elfogadásával az eperjesi és soproni 

Uieológiai intézetek a pozsonyi theoiógiai akadviniu 
rovására kibővültek volna. Möllerung Károly elő-*az egyházban minden jog j „ , „ 0 . .; auú, iresztyensz.iy Jfiencz, Síromp Lajos, nlasz-

us hozzászólása után a

zeteknek véleményét előzetesen ez ügybon ki nem 
kérték és minthogy a pozsonyi akadémia tanerői­
nek redukálása árán a többi két intézetnek aka­
démiai színvonalra emelése nem kívánatos, egy" 
hangulag elvetették. Laszkáry Gyula világi elnök 
rövid zárószava után Laliik püspök a közgyűlést 
délután 5 órakor berekesztette.

Református Istentisztelet. Vasárnap augusz­
tus 28-án a svábhegyi iskolaház melleti álló 
gazdasági épület termében református istentiszte­
letet tartanak. Az istentisztelet alkalmával urva- 
csoraoszlás is lesz.

Uj egy házfelügyelő. Somba! helyről táv* 
italozzák, hogy a kemenesaljai ágiév. egy­
házmegye most iktatta be nagy ünnepségek kö­
zött Berzsenyi Jenő nagybirtokost felügyelői állá­
sába. A felügyelői beiktatást a celldömölki tem­
plomban megtartóit esperességi közgyűlés előzte 
meg. Berzsenyi Jenőért Vargha Gyula esperes 
vezetése alatt küldöttség ment. Az uj felügyelő a 
hivatalos eskü letétele után megköszönte az egy­
házmegye bizalmát. Gyűlés után Berzsenyi Jenő 
felügyelőnél több küldöttség tisztelgett. Gyurálz 
Ferencz püspök meleg hangú táviratban üdvö­
zölte az uj felügyelőt.

Uj evangélikus templom Budapesten.
A főváros ismét gazdagabb lett egy uj 
templommal és díszes középülettel. A vá-

EGYETÉRTÉS.
Azokat a tisztelt előfizetőinket, kik 

nek előfizetése augusztus végén lejár 
arra kérjük, hogy a lap megrendelése* 
minét előbb megújítani szíveskedjenek
nenogy a lap szétküldésé fennakadd.» 
szenvedjen.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra ..... 1 frt. SO kr.
Három » ......................5 » —
Félévre » ...................... ÍO > —
Előfizetőink kedvezményes áron kap 

ák a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát, a DIVATSZALONT, negyed­
évre 1 frtert.

MOZGÓ KÉPEK.
Zenana.

— Indiai nők budeárja. —

Zonana az a szoba, melyben az indiai nők 
egész élete eltelik s amelyet házasságuktól kezdve- 
úgyszólván e! se hagynak.

A mohamedánok vitték át Indiába a hárem- 
szokósokat. A nőknek olt se szabad férfiak élőn 
mntatkozniok s az a nő, aki e szabály ellen vét, 
ki van szolgáltatva minden idegen férfinak.

A Kelet konzervatív. Úgy ó’rli gabonáját kézzé* 
forgatható kövek között, mint ahogy az őrei 
tették, úgy öltözködik és úgy bánik a nőkkel is-

A nőnek Keleten nagyon csekély értéke és 
meglehetős szomorú élete van. A lányokat már 
gyermekkorukban férjhez adják; amint a tizenkst- 
icdik életévüket elérték, egy második szertartás 
— a Ghauna — következik s ezután az apósa 
házába vezetik. A nép közt még szigorúan ra­
gaszkodnak c hagyományos szokáshoz. A íeisöbb 
körük már emanczipállabbak és olt két reform­
párt képződött: az Argen Samaj és a Brahrn» 
Samaj, — ezek hívek iparkodnak maradni ősi 
vallásukhoz, úgy azonban, hogy mindazt levclkő 
zik, ami nem fér meg az újkori kultúrával. Da 
hogy a fiatal pár a Ghauna elölt láthassa egy­
mást, minden párt rendkívül illetlennek farija.

A leányt az első, úgynevezett házasságakor 
már elzárják a Zenanába. A népben, a hol a nő 
a teherhordó állat szerepére van kárhoztatva, a 
Sári megé rejti arcnál, a mint férfit iát közeledni 
és ha a férj maga jönne, az so tudná, hogy a 
feleségével találkozott. E tekintetben a hinduk és 
mohamedánok törvényei egyenlők.

Ama nyolez-tiz éves leánykák, a kik már férj­
nél vannak, ennek jeléül baloldali orrezilupájuk­
ban viselik a jegygyűrűjüket. A családtagok 
Indiában mind együtt élnek, ükanya, nagyanya, 
anya és leánya. Sajátságos, hogy a hinduknál az 
özvegy anyának nem szabad a veje és leánya 
házában lakni; ettől egy darab kenyeret se fo­
gadna el. *

A meny a legsajnálatraméltóbb teremtés c 
körökben. Ki van szolgáltatva az anyós önkényé­
nek és kegyetlenkedéseinek. Kénytelen a legdur 
vább munkát végezni s férje is ezt nagyon ter­
mészetesnek tatá ja. O ykor o't is megtörténik, 
hogy egy fiatal ember beleszeret egy fiatal
leányba, minthogy — különösen az alsóbb mun­
kásosztályban ■— lehetelien a férfiakat a nőktől 
teljesen elkülöníteni, ila ekkor az a kívánsága 
támad, hogy azt a leányt feleségül vegye, az apa 
egy bizonyos összeget fizettet a hányáért, mely- 
pénzt aztán többnyire a lakodalomra el is küihk.

Az özvegyégeíést 1830 óta, az angol uralom 
alatt betiltották, de k sebb — távolabb eső he- 
lyekrn — titokban még most is hódolnak o bar­
bár szokásnak és csak nemrégiben történt, hogy 
egy ortodox hinduhölgy megmérgezte magát, mint. 
hogy az elégetietést megtiltották.

A Zenana mindig a fondorlatok és czi véti ások 
fészkű volt s lesz. Ív. természetes is; ahol annyi 
tétlen nő él egy rakáson, olt napirenden van a 
veszekedés.

Nagy nehr. en, különös pártfogás mellfclt, sike­
rül olykor a Zenanakba bejutni. Egy Indiában éií 
európai hölgy igy írja le egyik látogatását:

Lahoreben egy előkelő hindujogáaz házába 
nyerUm bebocsúitalást. A még fiatal, szép házi" 
gazda hófehér turbánban, de egyébként európaia- 
san öltözve fogadott s angolul fejezte ki köszö­
netét, hogy látogatásommal tiszteltem meg. Egy 
könyves ályányokkal telt szobában nyoicz nő 
várt rám ünneplésen öltözve. Nemzeti viselet vo4 
rajtuk, de gazdagon aranyh uué.-sjl és szegélyek­
kel díszítve. Nem győztem a család három bájos 
leányát bámulni. A legidősebb, tizenhétéves 
leány, orrezimpájában gyűrű helyeit egy kis 
gyöngyöt viselt annak jeléül, hogy már férjnél 
vau. Mig az anya és a löubi női családtagok 
némán vettek körül, a három leánynyal csak­
hamar megbarátkoztam. Elővették angol tanuló­
könyveiket, s felolvastak belőlük, végül pedig 
nagyon ízléstelenül kötött virágbokrélákkul aján­
dékoztak meg.

>A mikor a Zenanát elhagytam és a bazárn » 
■czába foiduiUm, egy gyászmenet állta el marna*1 
A szokásos jajveszéklések közt temették el halot­
takat. A koporsó itt ismeretlen. A halottat le­
pedőbe burkolva négy férfi viszi. A jobbmúduak 
halottad hordágyra helyezik. Feltűnt egy toliak­
ból és virágokból alkotott baldachinszerü disz, 
mely a halott fölött lebegett. Kísérőm kioktatott? 
hogy ti halott mohamedán r,ü, s az a disz azt 
jelenti, hogy sok gyermeke volt ...»

Még halála után is ezt tekintik legnagyobb 
érdemének.

ÚJDONSÁGOK.
—- Személyi hírek. József Ágost íőherczeg 

Kecskéméire érkezett és a délután egy részét a 
lovassági laktanyában töltötte, azután visszautazott 
Budapestre. — Kó'í’óer* osztrák miniszterelnök 
tegnap este Kehiből, Wittek osztrák vasutügyi 
miniszter pedig Prágából Becsbe érkezett.— Po­
rolta száto-meiningeni királyi hercz»gnő gróf 
Szapáry Pál látogatására szeptember 1-én Sorok- 
ujfaluba érkezik.

— Vilmos császár Bukarestben. Berlinből 
iáviratozzák, hogy félhivatalos részről is megnrő" 
sitik egy bukaresti lapnak ama közleményéi, iiogv 
Vilmos császár október végén megfogja látogatn, 
Károly királyt Bukarestben. A félhivatalos bérűin 
közlés utal arra, hogy Vilmos császár látogatása 
magától értetődő annál a közeli rokonságnál fogva, 
amely a német császár és a román király köz1 
»an, de meg Vilmos császár egy régi ígéretét 
váltja be, mikor Bukarestbe utazik, mert már 
évekkel ezelőtt megígérte ezt a látogatást Károly 
királynak. A bukaresti utazás tehát nem meg- 
lenetés.

—- A nagy hadgyakorlatok elmaradnak.
Becsből jelentik félhivatalosan, hogy a király 
elrendelte, hogy a csehországi nagyobb hadgya­
korlatok elmaradjanak, hogy az 1., 2., 3, 8., ti, 
10, 11. és 14. hadtest területén tartandó gyakor­
latokat augusztus hő 31-ig befejezzék, a csapatok 
a had test parancsnokok uíasiíasai értelmében ré­
szint gyalog, részint vasúton helyőrségeikre 
visszatérjenek, a szabadságoltak és tartalékosok 
mielőbb elbocsáítassanak és végezetül, Logy a 
magyar szent korona országai területéről kiegé­
szített csapatok gyakorlataikat programmszerüleg 
végezzek. •— Becsből megbízható értesülés alap­
ján k'úibk, hogy a hadgyakorlatok azért marad­
nak el, mert a mesváltezoü időjárás folytán 
takarmánynsmüeÁLen mig utólag is bizonyos 
termést remélnek, ?,m".t a hadgyakorlatok meg tar­
tásával kétségessé tenni nem akarnak.

— Magyar képviselők Amerikában, Az 
interparlamentáris koníéreacaiára utazó magyar 
csoportot: gróf Apponyi Albertet és társéit az 
amerikai magyarság ünnepi fogadtatásban fogja 
részesíteni. A fogadtatásra az összes egyesületek 
egy lohadó bizottságot alakítottak, melynek elnöke 
Ágoston Gábor, alelnöke Barkas Vilmos. A 
sajtóbizottság elnöke: Jllyaseviís Kornél, a íe- 
gadóbizottsóg élén Szinyei István Ivar áll, e a 
rendezőbizottság elnöke pedig Rótt. Gyula. A 
diszünnepély sorrendjét a bizottság a köveikezők- 
ben áilapitutta meg:

1. Az interparlamentáris delegáczió tagjait üd­
vözli a hajún az összes magyar eg. leiek elnökei­
ből alakult bizottság élén főtisztelendő Iilvavevits 
Kornél.

2. Bevonulás a városba a megjelent lelkes ma­
gyarság sorfalai között.

3. 1904. szeptember hó 4-én, vasárnap délután 
f ör*kor a fogadiatási ünnepély a Grand Central 
Palace csarnokában.

4. Nyitány a »Hunyady László« czimü operából, 
Erkel í’ orencztől, e'öadia az egyesült newyorki 
czigány zenekar, Ilazay Náczi vezetése aialt.

5. Amerikai Himnusz.
íi. A Magyar Himnusz.
7. Udvöziő beszéd, Ágoston Gábor, az ösz- 

S7.es magyar egyletek fogadó-bizottságának el­
nöke.

8. Ünnepi diszebéd, tartja Kovács Kálmán Mc. 
Keesporti katolikus lelkész.

9- Angol szónoklat, mondja dr. Blau Vilmos 
ügyvéd, a »Haugarun Republican Chib* el­
nöke.

10- Lnnepir szónokht, mond,a Join Bartlieldr, 
az. Egyu.«iiíi-Aíhunok kvngresszuaa álfái kiküldött 
interpanamentáris bizotfvág elnöke.

11 > átaszok a magyar delegáczió részéről.
12. Zárszénokiit és a köszönő diszekir.ánv át­

adása.
Aa egyesüli magyar egyletelc, úgy a kiküldött 

magyar delegátusoknak, mint a magyar országgyű­
lésnek meg akarván köszönni n fáradtságot, ér­
deklődést és buzgalmat, melyet e st-'ouisi kül­
detéssel kapcsolrlban az amerikai magyarság 
iránt tanúsítottak, olyan disaokmány átadását ha­
tározták el, u melyben hálás köszönetüket és 
hazafias érzelmüket juLaiják kiíejeaésra. A disz* 
okmány a kiküidiit magyar ddegáczió tagjainak 
novel!, továbbá az Csazes magyar egyletek tiszt- 
viaelöinok és a rtndezá-hiz*!tsá; tagjainak alá- 
1 rását foglalja magábr.n.

— A ciár níazai irészül, hhkiés czár Bem
a legjobban érezheti magát sitekesíeTúrosában, 
Pétervárolt, mert — mint távirateaaók — novem­
ber közepéi» távol marad. A ionban, hegv Krimern 
fog-e tartózkodni, vagy pedig hos^aalib szemle« 
utat (?) tesz — az rnég nincs elhatáreava.

—• A nagy névnap. Lajos napja ram tartó 
zik a naptárban vörös belükkel jelzett ünnepek 
közé, azért mégis minden jó magyar ember áhí­
tattal gondol arra, hogy Kossuth Lajos névnap­
jára virradtunk, s leikében kegyeletesen ünnepli 
ezt a napot. Pallay Sándor n fiiggetlonségi és 
49-as fórt titkára ma hatalmas koszorút helye* 
zeit Kossuth Lajos sírjára. A koszorú szalagján 
*'z a felirás volt: »Felejthetetlen atyánknak — 
Kossuth Ferencz cs Tivadar.« A sirhoz egész na* 
pon át süni tömegekben zarándokolt a hazafias 
lakosság és virágokkal borították el. Az 
ország sok helyén külsőleg is kifeje­
zést adnak a hazafias érzelmeknek, igy a 
kerületi szabad polgári párt Karsánc/. Ferencz 
vendéglőjének szépen fddisaitett kerti helyiségé­
ben sikerűit Lajoz-estét rendezett, amelyen közel 
híiromszá v. budai pel jár vett résat. Az üenepi 
beszédet Kunczer Gyula tartotta, Kossuth Lajos 
emlékezetéi dicsőítve. Kasica Péter, Plathy György, 
Andrcánszky Jenő fővárosi bizottsági tagok, Szo- 
doray Lajos, Bog dán y Lajos, Varga István ée 
mások a szabad polgári párt eszméit fejtegették. 
Dr. Lendl Adolf országgyűlési képviselőt, a II. 
kerületi szabad polgári párt távollevő elnökét 
táviratilag üdvözölték. Alig van magyar család, 
melynek legalább egy Kossuth apánk tiszteletére 
Lajosnak keresztelt tagja ne lenne. így hát mi 
se természetesebb, mint hogy országszerte min« 
denfelé lártották Lajos estéket, amelyeken hódol« 
lak Kossuth Lajos áldott szellemének éz a füg­
getlenségi eszmék diadalára csengtek össze a 
poharuk, mialatt a czigány húzta a mindnyájunk* 
uak kedves nótát: »Kossuth Lajos azt üzente«...

— Házasság. Tvarozsnai és Felsű-rásztokai 
Matuska József, Liptóvármegye első alicgyzöje, 
eljegyezte Fanc<a!i és Prószéki Joob-Fancsali 

1 ftlar iskiit Lptú-Frószúken.

— Hleronyml éa az angol Mrály, Marien« 
badbul táviratozzál;, hogy a csütöriök reggeli 
sétánál Finn;nut angol nagykövet bemulatia Hie« 
ronymi Károly kereskedelmi minisztert az ango* 
királynak. A király meleg és látható udvariasság* 
gal fogadta a minisztert, kezet fogott vele és 
sétára hív a. Mintegy fél óráig a legnagyobb ba­
rátsággá és szívélyességgel az egész fürdőközön­
ség aaemeláttára társalogtak, mely után az angol 
király lolsbsziri meleg kézszoritással búcsút vett-

— Erzsébet király dó emléke. Nématboly 
nagyközség hazafias közönsége Erzsébet királyné 
emlékére az ottani Erzsébet-téren emlékoszlopot 
állíttatott Ezt az emléket, mint nekünk írják, 
szeptember hónap 11-dikén fogják nagy ünnepé­
lyességgel le'eplczm.
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4 EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 26.
— Egy püspökség: körül. A rozsnyói püs­

pökség zár aki helyezéséről — mint a Kel. Ért* 
jelenti — a magyar kormány a vatikáni nagy- 
követség ulján részletes jelentést telt a pápának 
Egyházi körökben biztosra veszik, hogy a római 
szentszék, ha Ivankovics püspök nem mondana 
le. meg lógja indítani ellene a kánoni eljárást. 
Más részről, mint jelentik, a kormány tárgyalá­
sokat folytat Ivankovicsesal, hogy őt lemondásra 
bírja.

— A zenepalota építése. Fittler Kamii mi­
niszteri biztos a va'iiás és közoktatásügyi minisz­
ter meghatalmazásából ma bocsátotta ki az or­
szágos magyar királyi zeneakadémia elhelyezésére 
Budapesten létesítendő Zenepalota felépítéséhez 
szükséges mindenféle munkálatok elkészítése, 
iüeiöleg szállítása iránt a nyilvános árlejtési 
hirdetményt. A zenepalotához szükségelt külön­
böző munkálatok érléke összesen 1.443,454 
koronára van előirányozva és az árlejtésben csak 
hazai iparosok vagy vállalkozók vehetnek részt.
A központi fülésberendezésre és az iparművészeti 
munka keretébe tartozó munkák később külön 
lógnak kiadatni. Az ajánlatok lti04. szeptember 
Ló 14. lő. és lü. napjain az országos zeneaka­
démia igazgatóságánál lesznek benyújtandók és 
szeptember IT-isén délután 4 órakor fognak 
nyilvánosan felbontatni.

— Megmérgezett folyó. JKövecsesről irjál^ 
hogy Horka gömörmegyei községtől lefelé meg 
van mérgezve a Sajó folyó, úgy, hogy a viz 
színén döglött halak telemét dobálja a viz, ember 
és állat pedig egyáltalán nem ihatja a megmér­
gezett vizet. Hogy milyen jelentőségű ez a dolog, 
különösen ebben a szárazságban, nem keli fcőveb" 
ben magyarázni. A sajómenli gazdák állatja1 
te jesen tönkremennek, elhullanak a mérgezett víz 
következtében. A méreg egv első magyar papír­
gyár horkai czelutoze-gvárából kerül a Sajóba- 
Ugyanis a fölhasznált maró, kénsavas folyadékot 
a gyár egyszerűen a folyóba ereszti, úgy, hogy 
ettől a piszkos, szennyes, mérges folyadéktól 
egészen csokoládé szintivé válik a folyó. A 
hatóság sürgős intézkedésére van szükség, hogy 
ez* a veszedelmet azonnal megszüntessék. Már 
hat évvel ezelőtt szintén meglette ezt a gyár, s 
akkor szigorúan eltiltották a szennyvíznek a 
folyóba »aló eresztését. Úgy látszik, megfeled­
keztek a szigorú rendeletről.

— Békeítoiigreiazus Bostonban Nevvyork-
ból jelenbe, hogv a bostoni Tremont-templomban 
október 3-án nyitján meg a tizenharmadik nem­
zetközi békekongresszust, melyen Angol-, Fran­
cra*, .Németország, Ausztria, Magyar- és oláh - 
ország, va amint a többi áilatn békemozgalmának 
legkiválóbb képviselői jelennek meg. A kongre.sz 
azus programmját véglegesen még nem állapítot­
ták meg, egyes dolgokban azonban az intéző 
bizottság re ár ri.egailapodasra jutott, október 3-án 
délben a cos:uni polgármester, Massachusetís- 
á lám kormányzója es az Egyesült-Államok kor­
mányának képviselője üdrözlik az érkezeit ven­
dégekei. mire az érkezettek közül többen saját 
államuk nevében válaszolnak. Este valamelyik 
európai kongresszust tag, valószínűleg báró 
d’Eatonrneües megnyitóbeszédet mond. A tárgya­
lások október 7-ig tartanak, de csakis a délelőtti 
órákban, Délután és este ünnepélyekéi, kirándu­
lásokat, előadásokat és nyilvános meetinget ren­
deznek. A kongresszus megnyitását megelűző 
vasárnapon, október 2-án nagy egyházi ünnepé­
lyeket rendeznek, este pedig a bostoni székesegy­
házban templomi konczerlet tartanak. A kongresszus 
után a tagok egy része bejárja és megtekinti az 
Egyesült-Államok nagy városait.

— Egy oiztráír költőnö halába. Egy ki­
válóan magyarbarát osztrák költőnö halt meg 
ma reggel Ausseban hatvan esztendős korában: 
Neumayer Mária, Neumayer udvari tanácsos leá­
nya. aki Budapesten született és gyermekkorát is 
itt töltődé ti. Később atyjával együtt Becsbe köl­
tözőn rs csak ott tanult meg néniéiül. Grillpar­
zer fölfedezte a leányban a küllői tehetséget és 3 
b ztalta arra, bogy a költészetiéi foglalkozzék 
Neumayer Már a később számla'an magvar dah 
mrditott le a német nyelvre.

— Esik uz eső. Az ország minden részéből 
érkeznek jelentések, amelyek hírül adják, hogy 
elmúlt a szárazság ideje. Hajdú-Böszörményben 
egész nap borai az ég és az eső koronkint esik. 
Habar nem is ázott egészen a föld út, de a l'ony- 
nyadó növényzetre még is jó hatással volt. — 
M. Szigeten és a környéken t- a szigeti járás 
majd m;nden községében eső volt. Az idő még 
mindig borús. — Zólyomban pár nap 6'a több 
ízben esett. Hosszabb ideig tartó eső volt hétfőn 
reggel, amelyet zivatar előzött meg. —• A Turúcz- 
Szent Márton melletti Priekopa község egyik gaz­
dasági épületébe a villám becsapott, amitől az 
megyuiadt. A hirtelen beállott esőnek és a gyors 
segélynek sikerült a tüzet lokalizálni. Az épület­
ben felhalmozott gabona azonban tönkrement. — 

Kagy-Szőilösőn két napig tarló csendes esőzés 
után őszi idő állott be. — Nagyváradon kél napi 
esőzés után ma ismét teljesen derült, de hűvös 
az idő. A Kőrös folyó, mely csaknem teljesen ki 
volt apadva, jelentékenyen növekedett, mi az er­
délyi nagy esőzésekre vaii.

— TUz a havasokon. Marosvásárhelyről 
jelentik, hogy óriási erdőtűz dühöng már egy hét 
« a Us-Marosszék havasi fenyőerdejében. A tűz 
É letű Albert fagyárosnak a kincstártól bérelt 
erdejében gyermekek gondatlan-ágából keletkezett 
s átcsapott Maros-Torda vármegye tulajdonát ké­
pező területre is. Eddig 300 hold fenyőerdő égett 
e . Az oltást farkas Albert alispán, Orbán Balázs 
főjegyző és 24 csendőr felügyelete alatt a köze* 
fekvő községekből össze toborzott kétezer ember 
végzi, kiknek sikerült is már a tüzet nagy rész­
ben lokalizálni. Az összes kár az eddigi számí­
tások szerint 2(50.000 korona. E nagy tűzvész s 
a rossz gazdasági év miatt a székelység nagy 
Ínségnek néz elébe, mert az idén egyedüli kere­
setforrása a Űrszállítás :elt volna.

— Janicsáry Sándor temetése. Rendkívül 
nagy részvét mellett és impozáns módon temették 
ei ma délután dragoméres i Januári Sándor volt 
országgyűlési képviselőt, a Retek-utczai gyász- 
bázbót. A véglisztesség megadására a hatotlas- 
liazban előkelő gyászoló közönség gyűlt egybe, 
melynek soraiban olt voltak: Gromon Dezső 
j,önvédelmi-, Popovics Sándor pénzügyi-, és Vörös 
László nyugalmazott államtitkárok. Pais Andor 
Kúriai tanácselnök, Vajda Ödön zirczi apát, Oiay 
Lajos, Szaczeüáry György, Dedovits György és 
aitajevits János országgyűlési képviselők, báró

mezve. A csomagot eddig ismeretlen lettesek 
útközben felbontották és elloplak belőle több 
száz, koronát érő ékszert. A rendőrség a posta- 
igazgatóság közreműködésével szigorú vizsgálatot 
indított.

— Tánozmnlatság Dombóvár ott. A dombó­
vári diákok e hónap 27-én a dombóvári Korona 
szálló összes termeiben jótékonyczélu tánczmulat- 
ságot rendeznek. A tiszta jövedelmet a rendezők 
segénysorsu tanulótársaik segélyezésére fordítják.

— Vihar a tengeren. Sebasztopolbó! táv­
iratozzak, hogy a Fekete-tengeren heves vihar 
sok kárt telt. Számos hajó a nyílt tengeren sze­
rencsétlenül járt.

— Tiizoltó-ünnepély. Szombathelyről távira­
tozzak, hogy a czeüdömölki önkéntes tiizoUúegye- 
sület nagy ünnepséggel tartotta n.eg zászlóava­
tását. A zászlóanyai tisztet Szögyény-Marieh Fe- 
rencz kamarás neje viselte. A felavató beszédet 
Vayner Lőrincz dömölki apát tartotta. A zászló 
rudjába szeget verlek be Szögyénv-Marich Fe- 
renezné, Reiszig Ede nyugalmazott államtitkár, 
Marótby László országgyűlési képviselő,Miskolczy 
Imre miniszteri osztáltlenácsos és más előkelő­
ségek.

— Korzika lángokban. Ajaeoióból fávirutoz- 
zák, hogy Korz'ka keleti pariján lübb mini 20 
kilométernyi terűik,an tegnap óta óriási tűzvész 
dühöng. Több mint 1000 hektár erdő pusztult el. 
A l iavonei pályaudvar teljesen leégett. A vasúti 
forgatom megszakadt. Igen sok állat pusziul el. 
A lakosság a katonaság segítségével fáradozik a 
tűz megfékezésén.

— Beiratás. A VT. kerületi községi felső 
kereskedelmi iskolában a beírás szeptember hó 
1., 2., 3. és 5-én délelőtt 8 órától 12 óráig, a 
pótló és javító vizsgálat augusztus hó 31-én dél­
előtt 8 órától délután 1 óráig, az írásbeli érett­
ségi vizsgálat szeptember hó 7-Kíl Ili ig lesz. A 
kereskedő tanor.cziskolában a beírás szeptember 
hó 5-től 15-ig, a hétköznapokon délután 3 órától 
fi óráig történik.

— Föllázaőt tartalékolok. Számtalan eset­
ben szülöttünk már arról, hegy a gyakorlatozások 
alkalmával miiven kegyetlenül bánnak a fegyver- 
pvakorlatokra bevonult tartalékosukkal. Most Pá. 
ri-ból kapunk ilyen jelenté-.', azonban avval a 
szokatlan hozzáadással, hogy a tartalékosok fel­
lázadok századosuk ellen. Ugyanis a 32. gyalog­
ezred el'ii századának tartalékosaival a százado­
suk két óránál tovább tartott gyakorlatot, mint 
a többi századok. A katonák végre kimetültek és 
Uh lázadtak századosuk ellen. A vizsgálat folyik.

— A dadogók vizsgája. Dadogok vizsgája 
volt ma a piaristák főgimnáziumának nagytermé­
ben. Előkelő és nagy közönség hallgatta végig az 
érdekes vizsgál, melyen <lr. \ in ze .lózset igaz­
gatóhelyettes elnökölt. Különböző beszédhibás 
tanulók mutálták be a gondés és kiváló szakér­
telemmel vezetett kurzus eredményéi, mely --ok 
ifjúnál teljességgel hibátlanná telte a korábban 
küzdéssel teljes szánamat keltő beszédet. A 
vizsga végén meleg szavakkal ismert:1 c! az. elnök 
Skultcty bajosnak, a tanfolyam vezetőjének áldá­
sos munkáját. Skultéty tanfolyama állandó és 
felvételre nála bármikor lehet jelentkezni a 
József körút 15. szám alatt levő lakásán.

— Szüneté nél: a ma'mok. A malommunká- 
sok hérhitreza tovább tart és a malmokban még 
mindig szünetel a munka. A munkások ragasz­
kodnak követeléseikhez, azok a vidékről hozott 
munkások pedig, a kikkel a malmok üzemét 
megakaríák kezdem, oly gyakorlatlanok, hogy ez 
a kísérlet meghiúsult. A sztrájkolok ma délután 
gyűlést tartottak, a melyen konstatálták ez1 
a té-nyt. A gyűlés elnöke Széli Menyhért« 
jegyzője Komjáthy Gyula volt. Eisler György, 
az első 
sok 
hogy

Laszberg Rezső győri és Justh György turúczi 
főispán, Kazy József miniszteri tanácsos, Csarada 
János tudományegyetemi tanár, Szentiványi Gyula 
kúriai biró, Krisztinkovich Kde és Návay Gyula 
miniszteri osztálytanácsosok, báró* Baich Miklós,
Andrássy Mihály, a Császár-fürdő igazgatója,
Mayer Károly fővárosi bizottsági tag és mások*
A halottat Georgiades János görögkeleti plébános 
szentelte be, mialatt a megerősített templomi kar 
Tialios karnagy vezetése mellett megható gyász- 
dalokat adott elő. A pap imája Után [a koporsót 
a hatfogata gyászhintóra tették és megindult a 
menet a kerepesi sirkertbe, a hol a holttestet 
mégegyszer beszentelték és a családi sírboltba 
örök nyugalomra helyezték.

— Hasin ezredes kudaroza. Még emléke­
zetünkben van az a világraszóló belgrádi gyil­
kosság, aroelv a szerencsétlen Sándor király és 
felesége halálával végződött. Ebben a gyilkosság­
ban pedig főrészes volt Masin ezredes, aki a szerb 
összeesküvők egyik vezérembere volt. Erről az 
u-ról legutóbb az a hír voll elterjedve, hogy 
Oroszországba utazott, majd pedig az, hogy nyu­
galomba vonult. Ezt a két hirt most megozáfoljá* 
s egyúttal hozzáteszik azt, hogy Masin ezredes 
ur koriátiauul gyakorolja hatalmát, s vígan mulat 
most Pöslyénben, ahol következőképen járta meg 
Kvazil Johanna asszonynyal, a prágai nemzet*
8zinház művésznőjével:

A középtermetű, katonás tartása ezredes éppen 
sétáját végezte és szokásához képest szúró tekin­
tettel nézte végig a nyaraló szép leányokat és 
asszonyokat, amikor szembejött vele Kvapil Jo­
hanna asszony. Masin már messziről felismerte a 
művésznőt, akii még Sándor király idejéből is­
meri. amikor egyszer Kvapil a belgrádi színház­
ban vendégszerepeli. A művésznő játékát az udvar 
is végignézte, sőt Kvapil Johanna udvari ebédre 
is hivatalos volt, amikor Sándor királyival, Drága 
királynéval és Masin ezredessel egy asztalnál ült.
Ebből az időből ismeri még a művésznő az ez­
redest, aki most, amikor a sétahelyen találkozott 
vele, feltűnő barátságosan üdvözölte. A művésznő 
az üdvözlésre hirtelen eilorditoíta fejét és az ez­
redest a — faképnél hagyta. Végtelenül hántolta 
Masint az ignoráiás s azonnal elküldött a mű­
vésznőhöz azzal a kérdéssel, hogy talán bizony 
léi tőle, mert a köszöntés it -em meri elfogadni.
Kvapil Teréz ezt a rövid választ adta:

— Nem vagyok királyné. Nincs okom félni.
Milyen hatással volt ez a rövid, de sokat mondó

felelet a szerb királyné meggyilkolásában tevé­
keny részt vett áruló katonatisztre, arról hal gat 
a krónika.

—• Nyári mulatság. tialaton-Aligai fürdőtele­
pen kitűnően sikerült Eucsueslélyt rendeztek a 
türdővendégek. Az estélyi tombol;-, előzte meg, 
amelyen közreműködtek a tulajdonos kedves 
leányai, valamint Pick Ilonka és Ida és Fischer 
Aranka urilányok. A tombolát tánez követte, a 
mely a kora reggeli órákig, a legkedéivesebb 
hangulatban együtt tartotta a közönséget. A né­
gyeseket ölven pár tánczoila. Kiváló tevékenysé­
get fejtett ki Hz estély sikere körűi Tóth Ede a 
telep áldozatkész tulajdonosa és Schmíedhoffer 
Gyula titkár

— Az éiee golyó Általánosan ismert az a 
fenyegetés, a mely akkor tör ki a katona-ember 
kebléből, mikor egy-egv gyakorlaton rossz, kedvé­
ben van a százados ur és ugyancsak megdol­
gozza a legénységet. »Majd a lövögyakcrlalon, 
nem tudják meg, ki fordította le a lováról...!«
Ez most beigazolást nyert egy Jembergi gyakor­
laton, mert amint jelentik, az ott állomásozó 8-ilc 
gyalogezred utolsó lövő gyakorlata alkalmával 
egv közlegény vaktöltés helyett, élessel tűit és a 
golyó átfúrta Schimischek kapitány lábát. Azt 
hiszik, bogy a tetles boszuből lőtte le a kapi­
tányt. Vizsgálatot indítottak, amely azonban 
nem vezetett eredményre.

— KI iopta el a kazánt ezentkópet. Péter- j cyiijtést indított a bérharez.ban adó magyar mun 
várról Írják a kazáni szent szűz képének tolvaja-1 kások részére. Júcsák Kálmán beszélt még ma-

inegáilapitniii. — Késelés. A Dohány- uieZa 2. számú 
bá/á»an iim délelőtt verekedés közben oldalba szur- 
lák Stihwarcz Eipót huszonöt éves koc-isb A men­
tők súlyos sebét bekötözlek és a lakásán hagyták.

== Vér gyógy it ás (Hémopatia.) Uj és legjobb 
gyógymód: Asiiima, köszvény, szív-, gyomor, veset. 
idegbajok, szMhüdcs és elmezavar ellen. Az. iritéze- 
Budapest, V., Váezi-körut 18. szám !. emeleten van

TÁVIRATOK.
A keleti katolikusok protektora.
Róma, aug. 2ü. Az Osservatoro Romano1-, 

a Vatikán hivatalos lapja, tegnapi számában 
csikket közölt a Keleten élő katolikusok 
protektorátusának kérdéséről, amely ezikkben 
kijelenti, hogy a szentszék egy hatalomnál 
sem tett lépéseket, arra nézve, hogy ezek 
valamelyike átvegye az idáig Franc?, iaország 
által gyakorolt védöségel. Miután azonban a 
Vatikán és Franeziaország között megszakadt 
a cliplomúuziaí összeköttetés, a pvotektoratu- 
természetszeriien Anszlria-Magyarországra 
fog ecni.

Bécs, aug. 05. A ,.X. Ur-. 1Y.“ esti lapjaiul" 
szúlag félhivatalos közleményben azt mondja, 
liOgy Jean de Lionnefon párisi hirlapirónak 
a külügyminiszter helyettesével folytatott be­
szélgetése, amely a .,Le Journal11 párisi lap­
ban Jutott napvilágot, apokrii. Ilonnetont 
épp úgy, mint más liirlapirókat, fogadták a 
külügyininisztériumiian, de gróf t ioliudiovszki 
helyettesével nem beszélt és a keleti kato­
likusok protektorátusa ügyében csakis azt a 
felveágositásl kapta, hogy a inonarkia ebben 
a kérdésien még nem jogialt állást, .'unit 
tehát ezenfelül irt, az nem tényeken aiap-
C y 1

A nagyvezér nem mond le.
Konstantinápoly, aug. 2->. A nagyvezér 

lemondásának hire aképpen igazítandó helyre, 
hogy a nagyvezér1 a műit héten a szultán­
nak egv panaczmemorandumot nyújtott át. 
amelyben kifejti, hogy a. portát gyakran 
a legfontosabb ügyekben elkerülik és ezeket 
az ügyeket a .lildiz-palotából intézik el, hogy 
továbbá különböző miniszterek a miniszterta­
nácsban nem tárgyilagos oppoziozi t fejtenek 
la a nagyvezér ellen és hogy az ő javaslatait 
gyakran nem veszik ügyelőmbe. Ezáltal é más 
események állal szenved a nagy vezérleáintéiyn 
aki nem teljesítheti rendesen kötelességeit a | 
szultánnal szemben. Enrniaszerü lemondást | 
azonban a nagyvezér nem nyújtott be. Más­
nap a --'zultán ismételten küldötteket me­
nesztett a nagyvezérhez, biztosítván töt ke­
gyéről és ígérve panaszainak íigyelernbe- 
,ételét, amiáltal az ügy elintézést nyert. A 
nagyvezér panaszának föoka az az utóbbi

— A Magyar Színházból. A bemulatöbérlet 
a mai nappal nyílt meg a Magyar Színházban. 
Mától fogva a színház titkári hivatalában kíván­
hatok a bérletjegyek az idei szezon liz bemutató 
előadására. A régi bérlők jegyeit szeptember 
4-ig tartják fenn. Az első próbát a nyári szünet 
után ma délben tartották Verő Györgynek, »CEak 
tréfa« czimü uj énekes bohóságából. A megnyitó 
előadás szeptember elsején, csütörtökön iesz. 
Szinrekeriil >A hajdúk hadnagya« a mu't sün 
házi esztendő; fényes sikerű magyar operettje, 
Ráthonyi Ákossal a czimszerepben. Az előadás 
íéinyolez órakor kezdődik.

— A Kiráiyszinház bemutatása. A nyáron 
át alapos átalakításon ment át a Királyszinház 
is. Uj kijárókat létesítettek, sok változtatásokat 
tettek a szinpaclon s az öltözőkben, a nézőteret 
pedig egészen uj köntösbe öltöztették. Az i-kképen 
renovált színházat holnap, pénteken este hat óra­
kor matatják be a sajtó képviselőinek s meghívott 
közönségnek. A Kiráíyszinház - mint már meg­
írtuk — holnapután, szombaton nyílik mev 
Beöthy László »Fölösleges férjek« czimü h ó- 
zatával.

— Vidéki színészet Bülöny Józ re:« * «Sínre a
úl.'-t ffile ♦ 'i

szónok az osztrák malornmunká- 
iidvözletét tolmácsolta és elmondotta, 
y, osztrák molnárok szövetsége. orsr.ágos

ró!: A ielartóztatutt Gzajkin professzionátus tolvaj, 
akinek speczíaiilása templomi lopások, amelye­
ket rendszerint feleségével együtt követett ei. 
Igv tett Kazánban is, ahol a házaspár, miután 
ott letelepedett, szndeg legnagyobb jámborságot 
mutatta, miáltal nyitva állott előttük a kolostor 
is. A lopást a házaspár éjszaka követte el, mikor 
a kolostor egész népe és az apáczák az elhunyt 
priornö koporsójánál imádkoztak. Nem csupán a 
hires szentképet, Iranern egy szinuranyból való 
Krisztcsképel is elloptak. A (’.zajkin lakásán tar­
tott házkutatás alkalmával számos, a kép rámájá­
ról való drágakövet talállak, magát a lures képet 
azonban ugylátszik, elégelték, mert a hamuban 
aranynak nyomait találták. Gzajkin a tettére 
vonatkozólag megtagad minden iölviiágositást. Azt 
hiszik, hogy u egy szerle elterjedt és szervezeti 
templomi tolvajbandanak egyik tagja, amely után 
most szorgosin kutatnak.

— Telefonunk jó kire. Sanghajban mosj 
akarják berendezni harminczezer előfizetőre az uj 
telefonközpontot. Az oliani te!efon igazgatója, 
Gusta l.oLerg ezért Amerikába utazott, hogy az 
ottani telefoiiközponlokat tanulmányozza. Szán" 
Franciszkóban találkozott egy magyar lapszerkesz 
töve*, a ki fölhivta figyelmét a budapesti teiefon 
központra. Gast a Loberg el is jött Budapestre 
Ma Katona Mihály mérnök vezetésével megtekin­
tette a budapesti telefonközpontot, a melyről nagy 
elismeréssel nyilatkozott. A kínai telefonigazgató 
a budapesti viliamosgyárakal is megnézi.

— A prior tolveja. Arról a különös kaland­
ról, amely Lengyel irga masrendr priorral történt 
egy vasúti kocsiban Zágráb közelében, a zágrábj 
lapok azt jelentik, hogy a lettes Kaszás Bernát 
vasúti mérnök látta, mikor a prior pénztárczáját- 
amelyben több bankjegy volt, kinyitotta. Az esti 
kapcsán a zágrábi lapok fölemlítik, hogy néhány 
héttel ezelőtt ugyanazon a vonalon hasonló e-e 
történt. Egy utasnak, mikor Zágrábból Toposkóba 
ment, rejtelmes módon eltűnt 2fxT koronát tartal­
mazó pénztárczája. Ezt is összefüggésbe hozzák 
Kaszás esetével. Másrészről azt jelentik, bog)' 
Kaszásnál r.em valószínű, hogy lopást akart volna 
elkövetni, mert teljesen rendezett anyagi viszonyok 
között éit és eddig igen szorgalmas hivatalnoknak 
és teljesen becsületes embernek ismerték. Állító­
lagos szökési kísérletét azzal magyarázzák, hogy 
tévedésből egy első osztályú kocsiba szállt be, de 
mert szabadjegye csak második osztályra szóit 
oda akart átmenni.

— Lopás a postán. A msrosvásárlielyi rend­
őrség értesitette a főkapitányságot, hogy e hó 
tizenhatodikéin Marosvásárhelyen egy ékszert tar­
talmazó csomagot adtak postára, K-issára cz.i

nák a kolozsváriak az nj s :ir.házak 
gróf Tisza Istvánhoz memorandumot in'ézl-.-k, 
melyben arm kérik, hogy tiölönv József0! nevez-/.* 
ki a kolozsvári szintűi?. igazgatói vagy intendin' i 
állására. — felhős hm-.- a Nemzeti Színház 
tagja Kolozsvárott vendégszerepelt, a Imi mint 
régi ismerő t melegen fogadták és makiláfa í 
mindvégig nagy tetszéssel honorálták. Petii es 
>Daiiiseffek«-ben búcsúzott a icr»’* z vöri iki '... -- 

Somogyi Károly szintársuiala Orosházán m , 
kezdte már az ősz: szezont, mely alkalommal a 
«Lotti ezredesei« került színre Aradi Ara-ó éval 
a női főszerepben. — Hegyes! Mari. a N i 
Színház kitűnő művésznője négy est»'n át játeo t 
Csongrádon a közönség zajos ováoziór melleit. 
Fellépett Fedora, Kaméliás hölgy, S in* Már- i 
és a Lovodi árva czimszerer-ében. - A ro|»ror.i 
S7 nházra már megirdu't a versengés, lüld g 
Mezei Bé'a, Miesei György, Nád?-s- Józr<: «•; 
Baróti Rezső pályáznak. - Brassóban a »Tava-z« 
czimü operett nagyon tetszett. Különösen szcp 
zenéjének volt nngv hatása. — A makói He ! -y 
Kométia-szinház, őszi szezonját a j-'-v-'i I : ú i
nyitja meg Zilahy Gyű a aradi szintáretila'n 
derék táisnlat egy húnapol t<-T Makón, s okto 
elsején vonul be Antin. Makó Lajos igaz® 
iiir szerint, Felhő Húzói (■ ■ R-vnlgyi Marge.,/. is 
szerződteti tár-illatához.

— A mesnvsntett Veienczo. II jfir.'on i 1 
Hugó ilyen czimü darabját 1 »rabni < utó meg- -- 
rezte a berlini Le-.singlheatcr /úrnál i. L - 
bemutatójával nyílik meg ez /•-. >. szezon. Az. 
újdonság a szerencsét len angol j 'a, (u , 
Tamás »Venice |.re=erv*':U«-jér.ek áídolgo-'iV:.*. t 
ki Tft52—lß85-i;' élt és kicsapongá ""■'•! - g

Italán ismertebb volt, min' drámái révén.
I — Magyar művészek Ostendeben. Hő. M i
j említet'ük már, hogy .-zárnod 1- 'zu — a ki a 

11 Népszínháztól a M. Kir. Operához párto t at 
* fénves sikerrel hangver?env"i*;i ö.-iendeben. .x 
sz-phangu miivé-znü e iiangversenyéről 1 -, . . a

A
er

j.u.-.w-. v..™....................................... , a köve:kezüket ój, E f > IV-é : o i i
idüht-n mee rosszabbodott viszony, mely: en ja luliinő n gyár (,: mi :: : -K •
a szultán hatalmas ei-ö till,'árával, Tachsin I zudf-telt tagi:-;. T fel - - ; ■ ■ o . r. gv

,él uiahl) ha:

gvarnl, azután lengyelül tolmácsolták az elmon­
dottakat. Gyűlés után segélykiosztás volt. — A 
bécsi rnalommunkások nagy gyűlést tartottak az 
es'e, ahol több száz munkás előtt Li»!er György 
Budapestről tartó t beszédet s ismertette a buda­
pesti molnárok sztrájkját. A gyűlés < határozta, 
hogy a sztrájkólók részére egész Ausztriában gytij- 
t -st indítanak s gyűjteni fognak nemcsak az 
osztrák molnárok, hanem az összes szervezett 
munkások között.

— Járvány a Cunard hajón Az Adri t trn- 
gevhajós-részvenytársaság egy hozzánk ma Lekül­
dött nyilatkozatában kijelenti, liogy az Uitonia 
nevű Cunard-bajón, amelyik most érkezett A.me- 
rikába, nem fordult elő sem járvány, sem halál­
eset és hogv a Misdsipi munkálatokról szóló 
hírek állítólag szintén nem ettől a társaságtól 
származnak.

— Föllemertek egy öngyilkost. Kedden 
éjszaka történt, hogy a Margilhidon egy fiatal 
ember lüheluile magát s a következő pillanatban 
Leleugrott a Dunába. A vízben nyomtalanul el­
tűnt s így nem tudták meg, hogy kicsoda. Most 
azután az l.rzsébet-íiid pesti oldalán egy fiatal 
ember holttestét fogták ki. A halott fején lőtt 
seb volt. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy 
a halott tarlói Kosival Béia Janos, dombóvári 
születésű, huszolrárom éves műszerész, aki hu- 
szonliarmadikán éjjel a Margiihition lelt öngyil­
kossá. A szerencsétlen fiatalember Kostyál János 
magyar áliamvasuti ellenőr fia s az állami tele­
fon alkalmazottja volt.

— Newyorkban nem építenek ! Londonból 
áviratozzák, hogy Newyorkban az összes épitő- 
jpari egyesületek az épitőkézmüvesek sztrájkjához 
csatlakoztak. h;y most 30.000 munkás sztrájkol 
a további 24.000 ember sztrájkolni készül. Hogy 
mennyire megakaszlja ez az építkezést tanúságot 
tesz az, hogy mar eddig is 05 iskola építése szü­
netel, minek következtében 100.000 gyermek nem 
járhat iskolába. Nem számítva azt a tömeges 
építkezést, mely a sztrájk folytán félbe maradt

Tüzek Óbudán. Ú-Budán ma két helyen 
is volt tűz. Reggel krgyuladt a hajógyár asztalos- 
műhelye, a veszedelmet azonban még a gyári 
tűzoltóság elfojtotta. — Nagyobb baj volt az 
ó-budai Kiskorona utczában, a hol özvegyi laugh 
mami Józsefire pékmesterné emeletes házának 
padlásán támadt tűz, mely csakhamar lángb 
boritolla az egész tetőt. A tüzet a középponti, a 
II. és Hl kerületi tűzoltóság oltotla el.

— Hírek a rendőrségről. WirteJen rossz vllét 
A Váczt-kórut és Sétatér-uicza sarkán ma hirtelen 
rosszul lett és összeesett egy úri ember. A mentőket 
hívták hozzá, a kik élesztgették, rle nem tért magá­
hoz. A mentők ezután a Rókus-kórhá. ha vitték 
biteg embert, a kinek kilétet még eddig nem sikertilt

basával áll. Változás a nagyvezér! állásban 
jelenleg nem várható, mert ez a szultánnak 
nincs szándékában és a politikai helyzet sem 
volna kedvező az ilyen változásra.

Törökország szerződései.
Koustantlnápoly, aug. 25. A porta azok 

nak az államoknak diplnmáeziai képvisele­
teihez, amelyeknek kereskedelmi szerződé­
sei lejártak, jegyzéket intézett, mely! en a 
szerződések megújítása vzéljíiból a tárgya­
lások folyamatbalételél kéri. E jegyzékekben 
kifejti, hogy nem sok vitás pont maradt 
fenn és ezért, mielőbbi megegyezés várható.

Kő2g&2daság;í íáyíratok*

Aen \ orA\

sára kapott meghívást. Mag 
magyar szöveggel énekelte

lóverseny tarin- 
.ir dalokat énekelt és 
a «Garmen» Ihban**- 

ráját. Az éneket 14U tagból ló, j ...míu:, !;u» 
zenekar kísérte. Szamosi E'.::i az r; -ö magviir 
i-nekrsnő, akit az o-'ersie-: l,angver>-envel:r.« 
ződtetlek és r cd g tó!-i> , -a re. VecS'-y terenc:. 
a most már világhírű tialM g-Óimüvész s/ ; :• n 
()3tendebfcii van s a íürdöigazga'.óság i. i ' >-
sár;-, e hó 1 C-áh rendezie írvt-t-di'; hangver • ,
melyért IO.UuO Ir. li-?!, k-űló. : kit polt. \e. -y 
Feri hangverseny-re egész. B.ilgiurrd-ói <■ ó- . •' i 
közönség, ug’
kődütt remek lieai* :i vsében. A tízéves r: 
műves ezok

aug.aug. z 
. 108 0.1 11)8 25 

. 109.11 109.1
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108.01 112.50

1 —

5 8 8.8
1—.

59.0:;

Fuzn helyben 
> szeptemberre 
„ okt.-ra . . .
„ deczembcre 
Jráznyi: állandó.
(iationaszállilási-dii 
Lverpootba . . .
Tengeri szerű.- re 
irányzat ; adandó.
Kewyork, júliusra —, augusztusra (Zárlat 

Ovopot Newyorkban helyben 11.20 (11.20) tegnap 
gyapot aug.-ra 10 90 (lu.90j, gyapot novemberre 
lii.80 (10.62;, gyapot New-Uríeausban, helyben I !.!1 
ili.— . Petroleum: Sami White Newyorkban 7.70 
(Tó,O', peiroleutn Stand White Philadelphiában 7.05 
>7.65), petroleum Rarined in Gasi-s lu. o : 10.-iOi. pet­
róleum Credit Balances a! *HI (.ily t.,o. (150.—., 
Zsír: Western stimmt 7.25 (7.25>, zsír ltolv’ é

, lioyy nyolezezer en.bcr gyün
heg'-*' ti vst-ben . A tízéves i

az ói iá-, sikertti se voluik kép
-1 is olyan *»\ erek», mű.ti.a s
cl családi 1 z ik udvarát Ost«
ebb pa'tú-a a Sp'cndis-H '-Ír.

-.önd 'ir haját sz«'rnti c zihál 2
; «aikalmuzoU»-nak sehr»'
vefgés és mogor va: «hamis.. »-i

kapusa, ki 
A szine- bvr r

tiltakozik minden túlságos Lizalmcskod 
Ferike ilvenkor e, >• ríhgycn egx.szerű r- 
hez folyamodik, - melyet már -- -i 
zásai közben tanúit meg — ; ip ... - 
frankost kér és ezzel kenycrezi 
frankirozzu> néger h;;rf..t át. a . i 
pásul torzítva fekete arczál, azt

1 * 1 ^
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:u-
üt-

fight

tél es v gyor- 
mondja: «aó-

és türelmes n odatar j t pv.'pja" fej-1.
— Chloagó színházat. A lezrcme.-ehb 1. 

házégés városában, már az üss i tüzrend - i 
intézkedéseket megtették t; az összes szín «zak 
megkezdi ék működésűket. A legtüoo sz'npadcu u 
legkönny ebb kc-ztot t.La’jft!: fűi, jó
mental izmussal, pikantériával

Brothers i.2o (, ,2..u. A.(vre : ián- Rio 7 sz. 7..",o 
(7.18) kávé aug-m 5.90 (5.00), kávé novemberre 
(>.2ő (6.1-j) Liszt: Spr. Wheat Clears 400.—.— 
2795/ (ízűkor. 3.50 ( —-1.50) Un 20.90—27.05

17,25.) Réz 12.50 -12.75 (12,50—12.
ChicHyo.

— Zárlat. —

Búza aug-ra 
. szept-re 
tengeri okt.-re 

„ sz.ept.-re
Chicago, nup. 25. (Zárlat.)

aug. 25. aug. 24 

104.— 101.61

■ 51.— 53.75
Zsir szcpt.-re 6.90

12 (8.12), r.... -(6.95) olit.-rc 7 00 (7.02,, szeluniia 
léslius sícpt.-re 11.60 (11.67.)

SZÍNHÁZ es művészét.

— A Népszínház vészkljáról. A csikagój 
borzalmas szinházégés után vehemens erővel 
látlak a színházak tűzbiztonsági vizsgálatához és 
derilre-borura tétették meg a zaklatott színigaz­
gatókkal a legmesszemenőbb óvóintézkedésckel. 
Talán egy színházon sem annyira szembeszökő 
ez, mint a minden o'dalról szabadon álló Nép­
színházon, melynek kávébarna falan a szünidő 
alatt köröskörül keskeny vaslépcsők nőttek I 
meredeken vezetve a felső emeletek ablakaiból 
az aszfaltra. Olyan most Budapest eme kedvelt 
muzsiilrajléka, mint egy mókuskalilka, ami eszté­
tikai szempontból épen nem válik előnyére. Érzi 
ezt Vidor Bál is, aki serényen dolgozik, hogy a 
küszöbön álló szezónt minél élénkebbé tegye — 
és végigtekintve a körüidrótozolt épületen, moso 
Ivogva mondta:

— Most már, azt hiszem, elég kijáró van! De 
rám nézve sokkal fontosabb, hogy a közönség 
bejárókat találja meg és — használja.

auag srer.ti- 
cs rdegen=zerü 

furcsaságokkal kevertem Ivy a Tower-Thcatre- 
hen estről c-tre zsúfolt nézőtér <•! fit adnak <-gy 
»Vivian Atyja« czimü bohózatot. A < ■ rb r vá- y 
me-éje a n.'-w-yorki Brci-f-.. re.n ‘étsz.i-: egy
csinos sznbrett hamis he:yre i'di v :t t re .. u- 
sábú! indult ki. Az lu.r.ois-T.ieure pvűig >\ 
borzasztó ország« czimü tiaral-.;ao n a rai-->- 
annyira akhiáüs Tibetbe vi-zi a n . -t, a h- egy 
házaló konzerválus ruindenf, e sajátságos kai; .- 
dókat él meg.

— Az olazz zeneszerzők újdonságai. M
lanóból jelentik a »Gaulois«-i.nl;: Az olasz z-n - 
szerzők nagy tévékére “.'vt i-j:ettek -;i é- aj vő 
szezon rctulriviil gazdi» ie-z bemutató operai- >- 
adásokban: Mascagni most teszi meg az utolsó 
simításokat »Antic:;« »z rreü uj operáján", egy 
Aminlore Galii nevű fiatal zenész, akit Sonzogno 
t.'időzött föl egy »Dávid király* czimü operával 
készült cl; Giacomo Orcf on, kinek »Chop n«-j», 
néhány év előtt na;-y sikert aratott, egv »Mózes* 
czimü szövegkönyvet zencsit me». A i..Ipolyi 
San Carlo-szinházban Mugnoni »Islandi halászok* 
czimü operáját fogfák szinrt-hozni, melynek .szö­
vege Pierre Loti ismert regénye után k- z üt; 
ugyanazon a színpadon készülnek Leon avaVo 
»Berlini Ro'and«-|át is először bemntaim az 
olasz közönség elült: Umberto Giordano r.en esak 
»Szibéria« czimü operáját fejezte he, hanem eb­
ben a szezonban még egy másik operával >M.ar- 
cel!a«-val i« remél szerepelhetni, végül d'Anrmnzm 
»íorio hánya* czimü dvámájátioz Eranchetli ir 
zenét.

— Wagner »Slogtrled« je a ezabadban
Francziaországban a Wagnerknltu-z évn'J 'vre 
fokozódik. Mutatja ezt az is. !io:v Gautcrr-ls-bp") 
a fák lombsátora alatt emelt nyitott színpadon, 
Wagner Richard »Siegfried«-jét készülnek sz.inre- 
hozni. A zenészek meglehetős szkeptikusán rázzák 
fejüket e tervvel szemben, melynek eszméje 
CaUille Mendés, az ismert köitő, agyából pat­
tant ki.
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Visszafejiü&ik a főváros.

— Szomorú sta.1is7.ilka. —

A Fővárosi Stafiszlikai Hivatal ma tesz1 
közzé Budapest főváros születés-statisztiká­
ját és ebből azt veszsziik ki, hogy a. főváros 
természetes szaporodása az utóbbi években 
nagymértékben vsukként. Erről a sajnálatos 
esetről lapunk vezető helyén bővebben fog­
lalkozunk, s itt csak arra szorítkozunk, hogy 
a stili sztikának érdemleges részét bemu­
tassuk.

a !uváros egyes*If.'® óta ugyanis mintegy hasz 
í ven _ii minden ezer lakosra évenkint 35—45 
szíileíés esett. Az esés ugyan a 4ő-vs számtól a 
Ibi .g mkndú volt, mégis az év rőt-évre való ke­
ver védés nem történt hirtelen. Most az utolsó 
évben azonban évrGi-évre mindjobban ese t a 
2' ::eíés --.zárna é- *i keveebedésnek legnagyobb 
int;lécét tavaly, 19ó3-ban énük tsk mikor a 1;
1 i'VÓg minden ezrére immár csak z7< születés 

Olyan ez. ma már, hogy inig a iakos- 
sagnnk egy-egy tv »'.au tízezrekkel nő, addig 
tzüiet-'-sek száma az utóbbi évben 1131-gvel keves- 
fcedptt.

Az a soin.iíuíus esé.-. azonban nemcsak millin'* 
i:t[-.:S7.tahai.ú, hanem u küiíöldi nagy városokban 
ts, ahol még nagyobb a természetes szapora lás 
csökkenése. Ennek köszönheti fővárosunk mos1 
azt, hogy még a legutóbbi nagymérvű születés, 
kevesbedéssvl sem jutod hátrább a nagyvárosok 
sorában. Így például nyoiezvanöt európai nagy

között Btidanesl az ötvenkettedik beivel
foglalja el, inig az előző éveiben még a negyven 
ki'enczedik helyen volt. Ha léniáink apáink pél. 
<iáját követték volna, s tön egesebben házasodtak 
volna meg, azaz, ha megtartottuk volna a harmincz 
er előtti teinv-szetes szaporodást, akkor Budapest 
II ?. a nyoiczvan.t európai nagyváros között az 
első volna.

Sodr pestet a születés kedvezőbb arányával; 
Hé. München. Trieszt, Drezda, Bréma, Madrid, 
Lipcse, Amsterdam, Kopenhága, Varsó, Köln 
.■ürnbí !: •' még vagy harm néz olyan nagyáros, 
a melynek százezernél több a lakosa, elűzi meg. 
K'sebb a születés aránya még a mienknél is: 
Londonban i .:C . . Páiisbyn (:í!)*3) e< Berlinben 

8, i?gesli;gkiii*bb Nantes városában, a hol 
ezv iakv-r.t c-uk 17rá születés esik evenkint.

A 'latiszakáiból kivehető továbbá az is, hogy 
a születés napi átlagából a legtöbb állandón a 
báli hónapokra esik, februárra és márcziusra, az 
p arra ■. I, hogy házasságok leginkább a 
ír. n hónapokon kötődnek, amikor egyúttal kel- 
lem«*-» a náazntflzád is. Ezekben a hónapokban a 
szüle'és oly nagy, hogy 1903. n*'Arcziu«ban 67-4 
vő*.' a születés napi átlaga, inig a minimumot 
unUiií'í nyári hónapokban a születés napi átlaga 
tiz-tizL-rvg;' o y el es ükkent.

, így bari panaszkodik u statisztika arról, hogy 
ív váró. ur.*k úgynevezett felső tízezerében alig for­
dul elő születés, mig a szegényebb néposztáiyok- 
bnn és szegényebb kerülelekben gyarapszik, 
így 1 * 3d an született 22.129 gyermek, ebből a 
hl, a Vi i.. a iX, es a X. kerületben az átlagos- 
i ál több volt a születés szárna, mint a IV—Yil* 
kerületben. Igaznak bizonyul tehát az a régi létei’ 
hogy a születések száma a vagyonossággal fogy’ 
a szegénységgel pedig szaporodj -. Nem szerint 
a?. utóbb születés közül 11.318 volt fia és 
10.605 leány. E szerint ismét áll az a régi 
tapasztalai, hogy a fin születés — a mint a 
statisztikából is látszik — nagyobb, mint a 
léén oké. S az bizonyságot szolgáltat arról, hogy 
az anyáknak azon fohászát, hogy »bárcsak fin 
lenne* nagyrészt meghallgatja az isten.

Örömmel látjuk a jelentésből azt, hogy a tür- 
v- ny :eb‘n születések száma nevezetesen csökkent, 
p in t az erkölesiség javulásának tudunk he. így 
az 1903-ik évben 595*; t igénytelen gyerek szü­
letett, vagyis ezer Lkúia esett 7 rá, azaz az összes 
születésnek mintegy harmada (27 1 százaléka).

Fe'ekezetek szerint a született gyermekek igv 
esz ínnak meg: római katolikus 636 százalék, 
görög katolikus 1 százalék, görög keleti 04 szá- 
za'ék, ágostai evangélikus 5 százalék, helvét val* 
lás i y-3 százalék, unitárius 02 százalék, zs.dó 
2U százalék és egyéb vallása 05 százalék. A 
lakosság felekezeti arányával összehasonlítva, 
kedvező a gyermekek száma a katolikusoknál és 
a helvét hilvailásaaknál és kedvezőtlen az evan- 
g ikasoknál és zsidóknál. Ha az egyes fele-keze­
teknél a törvényleien születés előfordulását néz- 
z*.k, úgy a iegkedv z’bb állapotot ,i zsidóknál 
találjuk, kiknél a törvénytelen születés állandó 
arányszáma 11—13 százalék közt ingadozik, 
holott a többi felekezetűéi ez a szám háromszo­
rosan nagyobb.

Érdekes az, hogy az összes születések egy 
százaléka iker- (többes) szülés. így az előfordult 
215 többes szülédből 73 esetben két-két f u, 63 
esetben két-két leány és 79 esetben e,ev liu us 
egy leány született. Az igy született 430 gyermek 
közül 114 törvénytelen voil. A halvaszülöttek 
száma az előző évhez képest 16 esettel emel­
kedett.

amelyben az elkülönítés lehetetlen, A tiszti főor­
vos a betegség elterjedése miatt újabb felirat 
küldését kérte a kényszerszállitás érdekében s azt 
a tanács ma el is halmozta. A feliratot a polgár- 
mester adja át a belügyminiszternek. Rendkívüli 
intézkedésre különben nincs ok s az iskolai be­
hatásokat is rendes időben megkezdik.

•— Széna-ssáiliíás. (J esterreicher és Stéger 
széna-száiiitó vállalkozók, ak k annak idején a 
legjutányosrbb ajánlatot tették a szarvasmarha- 
k őz vágó Ind és szarvasmarha-vásár részére szük­
sége széna szállítására, a szerződés aláírását egv 
beadványukban megtagadták. A tanács a mai 
ü ősében a vállalkozók részéről lelelt biztosíték 
elvesztését mondotta ki, s egyidejűleg utasította 
a közgazdasági és közélelmezési ügyosztályt a 
takarmány beszerzésére. Felhívta a tanács az 
ügyosztályt, hogy erre vonatkozólag a szükséges 
intézkedéseket halndéklalanni tegye meg s az 
előterjesztését mutassa be.

— A tűzoltó-legénység fölszerelése. A
tűzöl tóparancsnckság bej-lenlelte a tanácsnak, 
hogy a tűzoltó-legénységnek ruházatra és fölsze­
relésre van szüksége; kéri annak az engedélyező- 
sí. Az összes szükséglet 6010 korona 50 fillérbe 
kerül. A tanács a megejtett vizsgálat után a i<'•!- 
szerelést eng edélvezte s utasította a gazdasági 
hivatalt, hogy a kellékek beszerzéséről gondos­
kodjék.

— Különleges szakoktatás. Még a múlt 
évben a tanács engedélye alapján a Vili. keni. 
leiben a német-ntezai polgári fiúiskolában agvag- 
mintázási és slöjd-tanfol vamot rendezlek be, 
melyen igen biztató eredményeket értek el. A 
tanács ennek következtében és mert a lakosság 
köréből is számos ilyen óhaj nyilvánult, elhatá­
rozta, hogy ezt a tan folyamot továbbfejleszteni 
és kibővíteni fogja. E ezé bú! utasította a pénz­
ügyi és gazdasági osztályt, hogy a felszereléshez 
és a helyiségek megfelelő átalakításához .szük­
ségelt mintegy 10.000 koronányi költség fe­
dezete iráni a jövő évi költségvetésben gondos­
kodj ék.

— Árlejtés vasmunMra. A serlésküzvágóhi- 
don körülbelül 650 méternyi területnek vasszer­
kezetű hu! iámvasbádogtetűzeltel való ellátását a 
tanács vállalat utján kívánja biztosítani, miért is 
az említett munka kiadása czéljábó! nyilvános 
árlejtést irt ki. \ költségekre 129.896 korona 50 
fülért irányoztak elő. Ajánlatokat szeptember 3-án 
délelőtt 10 óráig dr. Meny Béla tanácsnok, vagy 
helyettese kezéhez (központi városháza, II. emelet) 
kell benyújtani.

— A főváros széasz.üksóg'ete. A székes- 
főváros üzemeihez szükséges szén szállítására a

megnapokban tartották
beérkezett három ajánlat közül, a vízvezetéki 
bizottság legKedvezőbbnek találta a Budapest

— Fogságban ártatlan«!. A budapesti bün­
tető törvényszék ma fölmentett egy három hónap 
óla vizsgálati fogságban tarlóit embert, kiről ki­
lóul, hegy semmih-ie terhelő bizonyíték nincsen 
ellőne. Ennek az évnek május hnszonharmadikán 
Weisz A mo d mechanikus, vidéken élő any jától 
tizenkét korona ajándékot kapott a postán. Miután 
még magának is volt néhány forintja, elhatározta 
hát, hogy egy jó estét szerez magának. Éjfél után 
már kissé fejébe szállott a bor, midőn útjába 
ejtette a Dohány-utczát. A Bnrger-féie vendéglő 
i lőtt eszébe jutott, hogy elfogyott az aprópénze, 
megkérte tehát a vendég ifi ajtajában álldogáló 
vendéglősnél, hogy váltson íöl neki egy ezüst 
forintost, mit az oil az utczán azonnal fölváltott. 
A mig Weisz az utczán yz aprópénzt számolgatta, 
azalatt a vendéglősnő bement a korcsmabelvi- 
ségbe, hol észrevette, hogy az imént felváltott 
pénz — harms. Utána szaladt gyorsan a lassú 
léptekkel az uh-za másik felén haladó Weisznak, 
ki látva, hogy valaki szitkozódva üldözi, futásra 
vette n dolgot. A nagy kiabálásra előkerüli egy 
Majoros Antal nevű rendőr, ki a menekülő iiaiai- 
embeit elfogta és bekísérte a hársfa-nlczai rer.d-
• r -égre, hu! Weisz váltig erősítette, hogy a hamis 
pénzt nem ö hozta forgalomba. Midőn megmo-
* ózták, megtalálták nála az anyja által aznap 
küldött utal vány szelvényt s egy darab lizkoronás 
papírpénz és tíz darab.húsz-fillérest. És mert meg­
állapították róla, hogy egy ízben már lopás miatt 
bünteive volt, letart ózta * iák s álkisérlék a buda­
pesti ügyészséghez, hói elrendelték ellene a vizs­
gálati fogságot. 1 gyében mára tűzték ki a vég­
tárgyalást. Weisz ina is tagadta, hogy a hamis 
pénz tőle származott volna s azzal védekezett, 
hogy a pénzt a postán kapta, mit igazolt is a 
postautalvány azé:vénvével.

— De akkor mért szaladt — kérdezte tőle 
Bizíghch elnök — mikor Bmgerné az utczán 
kérdőre vonta magát'?

— Árért szaladtam, inéit az üldözőm fenyegető 
szavakat kiabált utánam s én attól fűltem, hegy 
baj érhet a népleien utczában.

Burger Jánosné vendég'ősné úgy adta elő a 
dolgot, hogy már az előző hetekben is rászedte 
valaki egy hamis foiinlossal, s mikor benn a 
helyiségben rá ott, hogy ismét hamis pénzt kapott, 
eszébe jutott, hoy a múltkori rá szedője nagyon 
hasonlított ehhez az emberbe . I idüzűbe vette s 
a rendőrrel elfogatta.

— N-m fél az istentől, liogy egy ártatlan 
ember tönkretett? szóit hozzá a vádlott.

A rendőrt is kihallgatták, ki elmondta, hogy 
Web znál házkutatást is tartottak, de semmiféle 
liümis pénzt, nem találták a lakásán. A bíróság 
a bizonyító eljárás befejezése után úgy találta, 

az árlejtést s ekkor a hogy semmiféle terhelő bizonyíték sem met ült föl 
arra. hogy vádlott a terhére rót cselekményt el­
követte, mert lehet, hogy a vendéglösné a hamis

viuéki szénbánya részvénytársaságét, a mely évi ezüst forintot mástól is kaphatta. Egyetlen gyanús 
59.000 koronával olcsóbb, mint a másik kettőé, körülmény legföljebb az lehet, hogy a váulotl
A tanács ezt az ajánlatot ma elfogadta s mint 
hogy a szállítás már szeptember elsején esedékes, 
kijelenietie. hogy ez a határozata csak birtokon 
kívül fölebbezhetíi meg, nehogy —- szén hiányá­
ban — az üzemeknél s különösen a vízvezetéki 
gépeknél fennakadás történjék.

— Üj építkezések. A magánépilési bizottság 
legújabban a következő épitőengedélyeket adta 
ki: özv. Fái hány Andrásáénak és Pál hány József­
nek I. kerület Fehérvári nt 21. helyrajzi számú 
háromemeletes házra. — Sonnenbcrg Imrének I. 
kerület Alkotás ulcza 1162. helyrajzi szánra 
háromemeletes házra. — Dr. 1 lngár Manónak FI. 
kerülőt Tavasz ulcza 200. helyrajzi szánra két­
emeletes házra. - Dreher Antalnak X. kerület 
Harmat ulcza 8441. helyrajzi szánra egyemeletes 
nmnkásházra. — Seife-1 Henriknek V!. kerület 
Szt. László ulcza 1548. helyrajzi szánra egyeme­
letes kártyagyári épületre. — Wiedermann Dávid­
nak VIII. kerület Lndoviczenm ulcza 7iS7. hely­
rajzi számú földszintes h zra. A budapesti 
Zsolnay-gyárnak VII. kerület öv ulcza 155. 
helyrajzi számú gyái i épületre. — Matt esz Já­
nosnak III. kerület Pusztaszeri nt 5982, helyrajzi 
számú nyaraló-toldalékra. —• Török Árpádnak 1 
kerület Kútvölgyi dűlő 8926. helyrajzi szánra 
toldaléképületre. — Haros i iá bornak 1. ki illet 
Városmajor ulcza 1529. helyrajzi számú gazdasági 
épületre. — Ilolbauer Ferencznek II. ke.* ölet 
Törökvész (lülő 5661. helyrajzi számú földszintes 
épületre. — Bachmann Ottónak X. kerüld Gu­
bacsi ut 9599. helyrajzi számú toldalék épületre.

futásnak eredt, ez azonban marasztaló Ítélet 
alap,ám szolgáló bizonyíték nem lehet, s igy a 
vádlottat fölmenti s elrendelte, hogy azonnal 
szabadon bocsáttassák.

— Kártérítési per Ausztriában. Ausztriá­
ban kimondja a törvény, hegy a felperes a kár­
térítést tartozik fizetni az alperesnek, ha az eljá­
rás során a bíróság kétségtelenül megát

— Színházak vlzsgáláca. Az állandó színház- 
vizsgáló-bizottság Fahocsinszky Árpád tanácsjegyző 
vezetése alatt dóimán a Király- és a Vígszínháza* 
vizsgálta meg abból az alkalomból, hogy az illető 
igazgatói-: a használhalási engedélyért folyamodtak- 
A bizottság figyelme kiterjedt egyrészt arra, hogy 
végrehajtották-e mindazokat az átalakításé at 
és javításokat, amelyeket korábban elrendelt, to" 
vábbá arra is, hogy a változott viszonyoknál fogva 
nincs-e más intézkedésekre szükség a nagyközön­
ség érdekében. Miután mindkét színházban mindent 
rendben találtak, a bizottság javaslata alapján a 
tanács a használhalási engedélyt megadta.

ÓvóintázkedóBek a vörkeny ellen. A 
vorhenv még mindig pusziit a fővárosban s a 
Bdposég leküzdésére a belügyminiszter nem akarja 
megadni azt az eszközt, hogy kényszerülőn szál­
líthassák a beteget a kórházba az olyan lakásból,,

TÖRVÉNYSZÉK
— Bobelly Jenőt nem adták ki. Pár évve] 

ezelőtt még urilábon élt a fővárosban P.obeliy Jenő 
vivómester. Uraságáná! csak könnyelműsége v< ll 
nagyobb. Jól jövedelmező vivólermeit elhanyagolva, 
hogy költséges életmódját folytathassa, így s«-gi_ 
teil magán, hogy kauezióképes embereket fogadott 
fel vivóiermeibe szolgákul és sz**itárnokuk Dt, 
nemcsak a szegény emberek kauezióját sikkasz­
totta el, hanem ezenfelül még Búkai János (gve­
tem i tanár kárára is . :rendbeli váltóliamisitásl 
követett el. Mikor p. d g a kifosztott cudwk 
büntető íeijelentést tettek ei ene, Robelly bálra* 
hagyva feleségét s gyem lekét — egy fiatal .szí­
nésznővel egriül megszökött Londonba. A rend­
őrség azonban neszét vei te uj tartózkodási beivé* 
nek és megkereste a lomio *i rendőrséget Robelivi 
letarlüzfatása iránt. A londoni r ndőrség eleget is 
tett a megkeresésnek s Robeliyt letartóztatta, a 
budapesti büntető törvényszék j dig nyomban 
meglel to az intézkedésekéi a kiadatási eljáráshoz, 
haza is száiiilották s a biinletu törvényszék okirat 
hamisilás és csalas bűntettéért eliiélte máeiéiévi 
börtönre. Robelly ezen büntclésböl tizenhat l>ú- 
napot kitöltött s ekkor kegyelemből visz- 
Szakapta szabadságát, de a börtönből kikerüli 
vivómester csöppet sem okult a saját szorrúm 
vesztén. Kiszabadulása után csakhamar elkezdette 
ismét a kauczió-szédelgé-t és két vivőterméhez s 
Csömöri-uli sporttelepéhez közel harmincz embert 
fogadott fel óvadék mellett. Ezeknek a szegény 
embereknek a pénzével pedig a műit év őszén 
ismét megszökött. Hónapokig nem voit bír felőle* 
neve csak akkor került ismét a lapokba, miko,- 
ennek az évnek tavaszán az »automobil szédelgés! 
ügyben« mint erősen gyanúsított embert Nizzában 
letartóztatták. Ekkor azonban már teljesen pcnz 
nélkül volt s betegen feküdt a nizzai közkórházi' 
ban. Letartóztatásának hírére a budapesti büntető 
törvényszék nyomban megindította ellene újból a 
kiadatási eljárást csalás és sikkasztás bűntetteiért- 
A nizzai tribunale előtt Robelly kihallgatásako1" 
kétségbeesetlen védekezőit a vádak ellen a az' 
álliíotla, hogy ö tulaidonképen nem magyar’ 
hanem olasz állampolgár. A franczia bíróság 
most Robeily Jenő kiadását megtagadta azzal az 
indokolással, hogy nem lá'ja kellőképen igazoltnak 
a Robelly ellen felhozott vádakat.

hogy a pori el; semmi joga és alapja nincs és 
azt a fö.peres csak azért indította az alperes el­
len, mert ennek ily módon kellemetlenséget aka t 
okozni. Egy ilyen kártérítési port tárgyalt, nemrég 
H bécsi országos törvényszék és az alperesnek 
meg is itelt háromezerbetszáz korona kártérítést. 
A legfőbb törvényszék most foglalkozott az ügy- 
gyei. A kártérítési igényt megállapította ugyan, 
az e :'*io!ai bíróság ítéletét azonban feloldotta és 
a törvényszékét utasította, hogy részletesen indo­
kolja, nuéit ite-il meg háioniezerbalszáz koronái, 
mert a törvény inteneziója szerint az Ítéletnek, 
illetőleg a kárösszegnek mindig arányban kel! 
lenni az okozott kellemetlenségnek, időveszteség­
nek és kárnak nagyságával.

— Egv török konzul letartóztatása. Has-
“an fíiendi sácimmi török konzult Trapezuntban 
letartóztatták es í gy ugyanott elfogott török hiva­
talnokkal (gyű t Konstaniinápolyha szállították. A 
lelai lóztalús oka — mint Konstantinápoly búi je­
lentik — egy, a szultánhoz intézett fenyegető 
tartalmú i<:véi volt, ami miatt különben már több 
Bálámból hon.-tanVnvpvIyba költözött mohame­
dánt is elfogtak.

— Kihívás halálra. Édesapja földjét szánto- 
gatta a lavaszszal Vámos Márton adai legény, a 
mikor észrevette, hogy répaföldjükre egész falka 
lúd száilott, mely nagy mértékben kezdte pusz­
ii1 <i ni a gyenge répagyükeret. Oda liittycnlelte hát 
a Uanászbojlárt és ráparancsolt, hogy hajtsa be a 
libákat. Az időközben előkerült libapásztorok 
megszeppenve aírtak-rittak, amit nem tűrhetett 
tovább Török György gazda, aki szintén a földjén 
foglalatoskodott s rászólt a legényre, hogy hagy­
jon löl a zá’ogiássr.1, mert baj lesz. Nagyobb 
nyomatuk kedvéért megforgatta feje fölült a vas­
járom zeget is. Vámos Márton elfogadta a kihívást 
* vasvillat ragadva, egy csapással földre terítette 
ellenfelét, akit addig fault, mig eletet sejtett 
benne. A Szabadka, törvényszék halált okozott 
-ulyos testi sértés miatt út évi fegyházra itéite a 
gyilkos legényt, akinek semmiségi panaszát ma a 
Kúria szüneii tanácsa Szekeiy Ferencz korona­
ügyész indítványára visszautasította.

SPORT.
Favoritok napja.

— A budapesti futtatások. —

Borús és hűvös időben folyt le a nyári 
futtatások nyolfczndik napja. A közönség is 
csuk igen kis számban nézte végig a ver­
senyeket. A kik azonban künn voltak, nem 
igen bánkódhattak, meri daczára a nagy­
mezőn vüknek, az egyes futamokban csak­
nem kizárólag a favorilok győztek. Egyedül 
a megnyitó futamban győzött az egykor 
nagyratartolt, do ma már elhanyagolt 
Never in doubt, de ez sem volt valami na­
gyobb meglepetés, mert mull kori jó futása 
folytán voltok hívei.

A következő Kétévesek eladóversenyében 
azonban már a nagyon favorizált Main tenon 
könnyen rázta le kilencz ellenfelét, úgyszin­
tén a Budai-dijban a győztes Lottóra alig 
fogadlak el pénzt a könyvesek.

Még a várakozáson felöl is nagyobb me­
zőny indult a Kétévesek nagy handicapjá- 
btm, a melyben a tizenhat benevezett ló 
közül tizennégy állott ki a starthoz. A kö­
zönség üt is hamar megtalálta favonlját. A 
most nagy formában levő és igen jó két­
évesekkel hivő Hesp-istálló lovát, Kevélyt, 
tette favorittá, mig kívüle csak Álegint és 
Ezerjót fogadták kisebb összegekkel. A start 
— különösen Gyöngytyuk és a Rohonezy- 
lovak csökönyössége folytán — csak nehe­

zen sikerült, mig végre a starter elenged­
hette a mezőnyt és Kevély nyomban az 
élre állt és végigvezetve elég biztosan nyerte 
versenyét, bár a távnál Megint kissé meg­
szorította. A többi ló messze hátul végzett. 
Egy részüket a nagy súly nyomta, mig a 
többiek nem voltak ebbe a társaságba valók. 
Elismerés illeti Kevély lovasát, Lewist is, a 
ki a győztes! nagy vigyázattal lovagolta. 
Lewis zsoké különben most oly jóformában 
van, hogy ma is három versenyt nyert, 
miállal már négy győzelemmel van Tarai 
előtt.

í A többi futamokról nincs sok mondani 
valónk: Tokaj Ti. mint nagy favorit fölény- 
nyél nyerte a 11. osztályú eladóversenyt, 
úgyszintén mint favorit győzött Corfu az 
azt követő handieapban.

Egészen besötétedett már, a mikor az 
utolsó versenyt futották, a miből Páros ke­
rült ki isméi könnyű győztes gyanánt.

A versenyek részletes eredménye a követ­
kező :

I. Elaöúversőny. Díj 2000 korona. Táv, 
IC00 m.

1. Hg. Taxis ?,!. E. 4é stp m Never in denkt
u4 5 k. lov. Lewis

2. Pécby A. 3é p k Titzi ", k.
lev. Baines

3. Br. IíerzC'g M. fiú s iier Glory Ő9’ö k.
Inv. Cleminson

4. Schlesinger VY. ::é p k Derű 48 5 k.
lov. Ribecski

Futottak még; Boa, SomroerfrisHie.
Bírói ítélet: Könnyen egy és léi hoszszal első, egy 

és fúl hoszszai liarmadik.
Tot.: 10 : 78. he ívre 70 : ICC. 8.04
ti. Kyoretten kétévesek elaúóversenye. Díj

2000 kor. Táv. 1400 m.
1. Gr Degenfetd I. p k Main tenon 47 5 ir.

lov. Janeii
2. Hg. Hohenlohe-Oehringer s k Do 47'5 k.

iov. Stehno
?>, Gr. Fastetich T. p m Lancer 53 k.

lov. Rotfuss
4. Lossonczy Gy. p m Liliomfi 53 fc.

lov. Barton
Futottak még ; llur.czut. Rumpelstü 11ichen, Simay, 

Taps, Fzt. Király, Palatras.
Bírói Ítélet: j-*en könnyen három hoszszai el ”, 

íejboszizal harmadik.
Tot. : 10 : 22, helyre 50 : 62, 66, 86.
»II. Buáai ülj. Díj 6000 korona Táv. löuO 

méter.
1. Egyedi 1». Oé p her lotto 50 k.

lov. Lewis
2. Gr. Aveo-Zinnebetg 3é p m Serenissimus Ö8-5 k.

lov. C emmson
3. Gr. Trantirnannsdorff L. 3é s m Nu?ommorv

53 5 k.
lov. Krouzil

Btrói Ítélet: Könnyen egy hoszszal nyerve, ká­
rom rosszal harmadik.

Tot. : 10 : 14.
IV. Kétévesek nagy kandlcapja. Dij 10.000 

kor. Táv. 1100 m.
1. Egyedi A. p m Kevély 54 k.

lov. Lewis
2. Gr. Batthyány K. p m Megint 51' k.

lev. Huxtable
3. Bobonczy V. s m Szí. (Jeliért 46 5 k.

lov. Pretzner
4. Blaskovich E. p m Nézsa 55 k.

lov. Mitchell
Futottak még: Forrás, Sage Dmk, Po, Vene no, 

p7.erj*'i, Runaway Girl II, Nád ay, Lady Russel, Hei 
din, Gyun-iylyuk.

Bírói ítéit-i; Biztosan egy és tél hoszszal ekO, 
tiárom ho zszat harmadik.

Tot.: 10 -. 53. helyre 50 : 128, 112, 222.
IV. II od oszt. eladoverseny. í'ij 3000 kor.

Táv. 1000 méter.
1. Br. Herzog M. s k 7olaj II- 55 5 k.

Iov. elemimen
2. Egyedi A. s k Dulcsas 49 5 k.

lov. Lewis
3. Boross ,f. s m Bla-on 51 k.

iov. Krouzil
4. Megyeri Krausz L, p ni Tányérnyrdó 52 5 k.

lov. Martinkovlcs
Fulotlak még: Gage, Gárdista, Hamis hir, Play 

or pay, Mák virág, Sáfár, Coma Berenice, Do»io
Sa buk.

Bírói ítélet: Könnyen egy és fői hoszszal nyerve, 
három hoszszal harmadik.

Tot : 10 : 38, helyre 50 : 82, 78, 172.
\l. Welter-handtoap Dij 3601 korona. Táv. 

1000 m.
1. Br. Harkányi .1. 46 p k Corfu 50*ő k.

iov. Janók
2. Egyedi L 3á sip m Master Jack 52 k.

lov. Lewis
3. Br. Üchlritz Zs. 35 s k Gute Gabe 50 5 !..

lov. Petting
4. Györgyei M. 4é stp András 51 k.

lov. Bnlford
Futottak még: Mámor, Montana, Talvolta, Bother 

boti, Derive, 1 tangyár, Elcgm.dő.
Bírói ítélet: Küzdelem után fejhoszszal első, két 

hoszszal harmadik.
Tol.: 10 : 4ö, helyre 50 : 88, 14 f, 216.
Ml Eladók kandlcapja. L/ij 2600 korona. Táv.

2400 méter.
1. Schosberger L. 3é s m Páros 50 k.

lov. Aylin
2. Mr. Albert Wood 3é p k France 515 k.

lov. Pretzner
3. Petanovits J. 3é p m Nyalka 54-5 k.

lov. Southey
4 Zangen 1. 3é s m Bátran 60 k.

lov. Maríinkovich
Futottak még: Ducrot, Wily.
Bírói Ítélet: Könnyen nyakhoszszal nyerve, öt 

hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 41, helyre 50 : 100, 106.
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KÖZGAZDASÁG,
Gyümölcskiviteiünlc hibái.

A magyar gyümölcs minőségre, szépségre, 
Ízre és zamatra nézve kiállja a versenyt sok 
külföldi gyümölcsösei, ezt tartózkodás nélkül 
elismerik a külföldi fogyasztók s különösen 
a nyugati piaczokon, ahol pedig a kitűnő 
1 ránézi a gyümölc-sesel keli versenyeznie, mi­
nőség tekintetében elsőrendűnek ismerik ei. 
Fejlődik is szépen gyümülcskivitelünk, évről 
évre nagyobb mennyiségek kerülnek kivitelre, 
csakhogy mégsem tudjuk a külföldi piaczo­
kon úgy értékesíteni, mint versenytársaink.

— A baden-badenl nagy dij. A baden-buleni 
nagy dijat, mint egy táviratunk jelenti, a franczh, 
Exetna nverta meg Samsam ellen. A német Bra- 
duiir harmadik lett. A nagy favorit Macdonald 
11. letört és utolsónak ért a czélhoz.

— Uszóvarseny. A magyar úszó egyesület 
szombat este fél nyolcz órakor nemzetközi úszó- 
versenyt rendez a Lukács-fürdő uszodájában. A 
versenyek feltételei a következők. I. Megnvitó 
verseny. 220 yard. II. Magyar uszóegyesületi baj­
nokság. 100 yard. III. Ifjúsági verseny. 50 yard. 
IV. Handikap. 440 yard. V. Staíetauszás. VI. Táv 
úszás 880 yard. VII. Plunging. Vili. Handikap 
400 yard. IX. Vizipoló match. A dijak ezüst és 
bronz érmek.

A közönség köréből.

legjobban és legolcsóbban s-erezhető 
la- felszereléseiket az előnyösen ismeri

jBlum és Társa
8szerb királyi és József főherczeg udvari 

száliitóinál 49607
BUDAPEST, ----------------

Kossuth Lajos-utcza 14—16-

Ali ennek az oka? Jó lesz erről kissé el­
mélkedni, talán még he szilát vehetik az idén 
is nzolc a hazai gyümölcstermelők, akik ter­
mésüket, kivitel utján értékesíteni akarják.

Mi tagadás benne, gyümölcstermelőinknek 
nagyon sokat keli még tanulniok, hogy a 
külföldi termelőkkel versenyezhessenek s 
olyan árakat érhessenek el, mint azok.

Termelőink nem számítanak a külföldi fo­
gyasztók ízlésével, vagyis nálunk a gyümölcs 
szedése, válogatása még nem felei meg a 
nyugati fogyasztó pMezok kívánalmainak. 
Pedig kielégítő árakat csak u::y érhetünk el, 
az idegen versenyt c«ak úgy győzhetjük le, 
ha jói osztályozott, gondosan csomagolt 
áruink kifogástalan, egyöntetű minőségben 
és a szállítási határidők pontos betartásával 
érkeznek a nagy kereskedelmi gőezpontokba 
és vásárcsarnokaikba és ott torlódással nem 
nyomják az árakat.

Az utóbbi évei; tapasztalatai mutatják azo­
kat a módokat és iniWkedések.-t, a melyek 
alkalmasak arra, hogy gv:imö!f=ünk kivitelét 
fokozzuk és jövedelmezőbb*'- tegyük. L:>k 
közt egyik legelső teendő a jobb csoma­
golási módszerek meghonosítása. A ross : 
csomagolás úgyszólván főbikám a gyümölcs- 
kivitelünknek, bér némi haladás üt is mutat­
kozik. A leggondosabb csomagolásnál is elő­
fordulhatnak oly hiányok, melyek a külön­
ben jő értékesítést lehetetlenné teszik. Med­
ve s szülőt például bármily gondosan csú­
góinak, az nem használ, tehát a szedésnek, 
tisztításnak, valamint a csomagolásnak szá­
raz időben kell történnie, amit exportőrjeink 
gyakran hagytak figyelmen kivid és ennek a mu­
lasztásnak vagy felületességnek azután az volta 
következése, hogy a magyar áru sokszor ei 
verhetetlen állapotban érkezett rendelte­
tési helyére. Gondos kezelés és csomago­
lás mellett a gyümölcs még a legtávolabb 
fogyasztó piaczra is egészségesen és kiiu 
gás tál an állapotban jut el és a termelő 
megkapja a megfelelő űrt érte. Csomagolá­
sunk kezdetlegessége volt eddig is oka an 
nak, hogy gyümölcseink számára, kiváló 
minőségük daczára is, biztos piaczokat csak 
nehezen sikerült teremteni és hogy az érte­
ke-,Jós sokszor csak minimális árak mellett 
történhetett. Egyik nagyobb hazai kivitea 
vállalatunk tehát a jobb csomagolási mód­
szerek országos terjesztése czétjából vándor- 
tanítókat küldött a főbb termelő vidékekre 
és igy remélhető, hogy e téren i- idővel 
jobb eredmények lesznek elérhető..

A kiviteli üzletnek másik lényeges alap- 
feltétele a szállítók teljes megbízható­
sága, melynek a szállított ezikkek változat­
lan minőségében és a szállítási határidők 
pontos betartásában kell nyilvánulnia. Ebben 
a tekintetben is eddig sok a panasz. E 
bajon segítendő, a.; uráliiéit huzat vállalat 
Berlinben és Boroszlóban fiókokat létesített, 
melyek feladata a hazai exportőrök érde­
keinek kellő megvédése. A vállalat a bók­
jaihoz értékesítés végett belcü dőlt árukra 
értékük háromnegyed részéig előleget ad a 
beküldőknek. A fiókok eddigi fáradozása 
máris oly tért biztosítóit a magyar termé­
nyeknek, mely az eddiginél jobb értékesí­
tésüket elősegíti, s ettől felbuzdulva, a vál- 
lalat a kivitel előmozdítására még Bécs­
ijén, Londonban és más nagyobb nyugati 
piaczokra is szándékozik ily fiókokat miha­
marább felállítani.

A hasznothajtú kivitelnek egy további 
feltétele, hogy könnyen romló élelmi czik- 
keink teljes vasúti J:oesirakományokban 
kerüljenek kivitelre. Darabáru-küldemények 
ugyanis hosszabb külföld! száltilásnál jo!.- 
ian törődnek, másrészt pedig távolabb kül­

földi piaczokra hozva, nem is tekintve a 
hosszabb menettartam mialt beálló szállítási 
koczkázafot, nagyobb fuvardíj tál terhelten 
jutnak rendeltetési helyükre. Ezeken a hát­
rányokon tehát olyképpen lehet segíteni s 
illetőleg az említett feltételt úgy lehet biz­
tosítani, ha az. úgynevezett gy üjtöíorgalom 
minél szélesebb körben országszerte szer­
vez! étik. Meri. a gyűjtőszókra:at lehetővé 
teszi, hogy a kisebb exporlör, valamint 
a kistermelő is a maga termékét, tekintet 
nélkül a mennyiségre, az előnyös kocsirakomá­
ny i díjtétel mellett külföldre szállíthassa. 
Ilyen darabáru-küldemények ugyanis, a 
gyüjlőállomásokról kocsirakománynyú össze­
gyűjtve, jutnak rendeltetési helyükre. Ennek 
a módozatnak nemcsak az az előnye, hogy 
áruját, gondosabban kezelik, amennyiben az 
útközben való átrakástól megkímélik es 
gyorsabban szállítják. Ha gyümölcstermelőink 
ezeket figyelembe veszik, illetőleg a külföldi 
fogyasztók ízléséhez, s általában igényeihez 
jobban alkalmazkodni fognak, akkor gyümölcs- 
kivitelünk nemcsak még nagyobb arányúvá 
fog fe lödni, hanem juvedemiezüsége is meg­
felelően fokozódni fog, mert a külföld a mi 
gyümölcsünkért is szívesen megad*a majd 
egyrnazt az árat, a melyet most ugyan­
olyan minőségű más országok gyümöleeeért 
fizet.

s-*4
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A takarmányinsóg. Eszékről jelentik, hogy 

gróf Pejácsevieh bán, a ki szombat óta na- 
sici birtokán időzik, holnap zágrábi birto­
kára utazik, a hol szombaton nagy ankétet 
tartanak amaz afcczió tárgyában, a melyet a 
bán a szárazság és a rossz termés következ­
ményei elhárítására inditoti. A tanácskozá­
son resztvesznek az összes főispánok, a ke­
reskedelmi kamarák elnökségei, a mezőgaz­
dasági egyesületek és kulturtanácsok. Pén­
teken Zágrábban a kamarák tanácskoznak az 
előterjesztendő javaslatokról. — Az Első 
Morvát Takarékpénztár, mint Zágrábból táv­
iratozzak, tekintettel a rossz termésre és 
annak következményeire, elhatározta az 
igazgatóság tegnapi ülésén, hogy a parasz­
tok és kisbirtokosok részére két millió koro­
nát oszt ki ötszáz koronáig terjedő kolcsö- 
nökhen. Az 3905. márczius végéig megsza­
vazott kölcsönök 4 százalékra adatnak ki.

Ausztriában is erős akcziőt indítottak a 
takarmány ins ég enyhítésére. Az alsó-ausztriai 
tartományi bizottság elhatározta, hogy a 
föld mi ve lés ügyi minisztériumot a takarmány- 
hiány enyhítésére szükséges intézkedések 
megtétele iránt megkeresi. így többek közöli 
gyors államsegély i vetőmag ingyenes kiszol­
gáltatása által, a vámvisszatérítés? kukorieza 
és zab után, takarmányezikkek szállítási di­
jainak az államvasutakon és magánvasutakon 
legalább 50 százalékkal való redukálása, kü­
lönösen a magyar kormánynyal egyetértőiéi, 
műtrágya szállítási dijának mérséklését, 5 
százalékos árelengedést marhasónál, adóel­
engedéseket ős kamatnélküli kölevnőket, stb.

BEagyar értébsk a bécsi börzén. B='csbűj 
jelentik: Az Első Temesvári Takarékpénztár ma 
a Merkúr pénzváltó részvénytársaság utján kér­
vényt nyújtott ha koronaértékre szóló, 40 éven 
belüli, félévenkint névértékűén va ó kiscrsoíás 
által visszafizetendő 4 százalékos t;s 5 minié 
koronát kitérő záloglevéisorozatiínak a bécsi tőzs­
dén való hivatalos jegyzése iránt.

A magyar állam vasutak forgalma. A ma­
gyar vasutak át!a. os üzemhossza ez évi június 
havában 18.119 8 kilométer volt a tavalyi jumusi 
17,8d2"6 kilométerrel szemben. Ezen a hálózaton 
1904. év június hívóban fi 026,373 személy és 
3.067,.*>73 tonna ám került sza tiltásra. A bevétel 
ezek után 22.123.163 korona volt, a tavalyi júniusi 
21092 Ö50 koronával szemben Az emelkedés 
hiiométerenkint 3 3 százalékra rúg Ez év első 
feleben a magyar vasutakon 36.216,485 személy 
és 17.981,459 tonna drn szállíttató*-, a bevételek 
pedig 134.765.855 koronát tettek a tavalyi jumusi 

29.796,851 koronával szemben. Az évi átlagos

meglevő 265 millió kamatmentes tartalékra, nem 
ajánlható és ezért erre nézve nem is történt in­
dít vány.

A Hitelbank félévi mérlege. A Magyar 
Általános Hitelbank igazgatósága ma dél­
előtt tartott ülésén állapította meg az inté­
zet idei első félévi mérlegét. Az eredmény, 
melyet ez az elsőrangú bank az első félév­
ben elért, az utóbbi evek legfényesebb ered­
ményeinek egyike, mert az üzletágak bármelyi­
kéi nézzük, mindegyiknél nagyobb jövedel­
met látunk a tavalyi ei-ő félév jövedelménél. 
Örvendetes ez mindenképpen, de főleg azért, 
mert az ország gazdasági viszonyainak ja­
vulásának jelét, látjuk benne, miután a Ma­
gyar Általános Hitelbank nemcsak mint bank, 
min! elsőrangú pénzintézet, hanem mint 
nagyiparos is szoros viszonyban van a gaz­
dasági élettel. Azonban nemcsak a gazda­
sági helyzet javulásának a jele ez a mér­
leg, hanem ékesen szóló bizonyítéka annak 
a körültekintő és czéiíutíalos működésnek is, 
a melyiycl a Magyar Általános Hitelbank 
igazgatósága élén Kornfeld Zsigmonddal, a 
reá bízott intézet érdekeit szolgálja s azokat 
az ország gazdasági érdekeivel összhangba 
hozni állandóan igyekszik. A mérleg főbb 
adatai össze ha son litva az 1903. évi "adatok­
kal a Következők:

Jövedelem

Nyereségé íhozat 
1903. évről 

Kamatok 
■Jutalékok 
TusüzleU nyeresá- 

_ gek
Nyereség trezvál- 

tékon és érczérlé- 
fekwi

Nyereség értékpa­
pírokon

Házbénüvedeíem 
Nyereség árukon 
Nyereség a fiumei 

Hitelbanknál

1904-rs

234.794 26 
1,994 105.80 

451.823.73

1903-ra

217.775 99 
1,956.437 28 

4C6.7lO.79

tTitlmórendezée az értéktőzsdén. A mai
ultimóelhelyezésnéi az alanti díjtételeket fizették: 
Egész hóra: osztr. hitelrészvényért 0.70—1 K 
30 fillérig, osztiák-magyar á lám vasúiért 40—95 
fillérig, magyar koronajáradekért 7 fillér deport 
— 1 fillér reportig. Fél Lónapra: magyar hitel­
bank részvényért 50—90 fillérig, magyar jelzálog 
hitelbank részvényért 40—70 filterig, magyar K- 
számitolóbank részvényért 5—20 fillérig, n.ria- 
murányi vasmű részvényért 45 — 70 fillérig, köz­
üli vaspálya részvényért 60 fillér — 1 koronáig, 
budapesti városi villamos vasul részvényért 15 - 
35 fi iérig.

A szövetkezett kUllitás. A nemzetközi 
szövetkezeti kongresszussal egy időben az Ipar­
művészeti Múzeumban kiállítás lesz szöveikezetek 
ipari és mezőgazdasági termékeiből, a szövetke­
zeti mozgalom fejlődésire vonatkozó grafikai 
táblákból, kimutatások és szövetkezeti irodaitól 
müvekből. Erre a kiállításra nemcsak a magyar, 
de a külföldi szövetkezetek is bőségesen jelen­
tettek be kiállítani való dolgokat hasznára, pedig 
leginkább a magyar mezőgazdaságnak lesz, a 
melynek minden említésre érdemes produktumát 
összegyűjtve láthatják ilt az értékesítéssé! foglal­
kozó külföldi zzövetkezetek vezető emberei. A 
kiállítás előmunkálatai már nagy részben befeje­
ződtek, ma kezdődött a tárgyak elrendezése. A 
külföldi szövetkezetek a bejelentett tárgyukat 
legnagyobb részt már be is küldették, a hazai 
szövetkezetek azonban késnek a beküldéssel.

Tiltakozás egy vasút bérbeadása ellen.
A fehér—tol rumi rmegyei helyiérdekű vasút 
mai közgyűlésén, melyet Székesfehérvárott 
tartottak meg, elhatározták, hogy a vasutat 
bérbeadják a magyar államvasutaknak. A 
bérbeadás ellen, mint Székesfehérvárról je­
lentik, Havn.nck polgármester óvást emelt

10 85 kor 200 mm 80 kg 10.— kor fe sö üszkös, 
100 mm 7s.5 kg 10.85 kor 400 ‘mm 79 tg 11,— 
hí: rom hónapra.

Festményei: 100 mm 81 kg 11,05 kor 200 mm 
82 iig 1115 kor ÍOU mm 82 10,15 kor le 0 mm S0 5 
kg 11,05 kor 100 mm 79"ö kg 11 05 kor. tiszavideki 
600 mm 90 kg 11.05 kor, 460 mm 79,5 kg 11,tő 
tor 100 mm 79-5 kg 10.05 korona 500 mm S0 
10.90 kor. 100 mm 80 kg 10.90 kor 100 mm 78 
kg 10,50 koicr.a mind három hónapra.

fíudai: 150 mm 77 kg 10.85 kor mind bárom 
hónapra.

O'Knnizsni: 5500 mm 77.8 kg 10,60 kor mind 
három hónaora,

Szerb: SüO mm 78,5 kg 10.55 kor három 
hónapra.

Romániai: *1000 mm 81 kg 10.92 és léi kor 200 
mm 78,7 kg 10.72 és fél koronamind három hó 
napra,

Rozs. 200 mm 8.07 ős fél kor 100 mm 8.05 
kor kpt mellett pnrilásra,

Tengeri: 1300 mm 7.62 és fél kor kpf mellett 
100 mm 7 60 kor készpénzt! izeiét; mellett,

Cinquantin: 300 mm 8.— korona kpf. mel­
lett ji«r.

Az árat 50 kilograrrmrnkint koronaériékben ér- 
endők.

A hatúridőüzlet négy centtel alacsonyabb ame­
rikai í'rje-gy-ő.-ek ős az esős időjárás következtében 
lanyha volt, Kö; ti telt:

Délelőtt:
Búza októberre 10.82, 10.83. 10.75, 10.85, 10.78 k.
Bin: 1 1905. áprilisra U ül, 10.95, 11—. 10.97 k,
Hozs októberre 8.00, 8 31, 8 25. 8 31, 8.23 k.
Rozs 1905. áprilisra 8.62. 8.57, 8.59
Tengeri szeptemberre >.52, 1.x 1 7.53 k.
Tengeri 1905. májusra 7 54 7.55, 7.49, 7.53, 7.50 k. 

októberre 7.25, 7 2', 7.*4 k.
Zab 1905 epriusra 7.51 7.54 k.

1 óin 30 perczkor zni ódnak :
Búza o' t■'kerre . . 
Bu/a 1905. áprilisra

31.603 35 G3.192 77 a bérbeadás ellen ugv Székesfehérvár va-1 Rozs r kióberre
10 77 
10.97

77.764 34

192.188 72 
19.777.71 
6.638.65

3 508.11

52.423.81

174.911.49
22.967.96

____ 3.304,54
Összesen: 3,^2264.69 2,897 92463

Kia dús:
Tiszti fizetések 294 870.84 267.65813
Körtséyek 394.581.39 350.968.04
Veszteségek követe­

léseken 
Adó; zárnia

Usszcsen:

4.414 79 
112.054.13 
luS 92 l Ü

189.842. iO

eilométerenkinti bevétel az eddigi ered mén v alap­
ján számítva 14,882 korona az 
koronával szemben.

1901-1 ki 14,57!

A vémtárgjyalások Olaescrazág-gal. A
Valiombrosában tárgyaló magyar megbí­
zottaktól ma a kormányhoz távirat érkezett, 
a mely szerint a ÍÖ kérdésekre nézvo az 
olasz kiküldöttekkel totes megegyezés jött 
létté. Nézeteltérések még c>nk a vámkeze­
lési rendszer, a halászati ügyek és a 10 
kilométernyire terjedő határforgalom tekinte­
tében állanak fenn. A tárgyalásokat c hó 
végéig bizonyosan he fogják fejezni.

Borárverás.
lyam, ahova «;■

A budafoki pinezsmesteri tanío- 
áilrtmi szőlők, vinczellériskolai 

szöíűtelepek slb. nnricrm elése konczentráiódik, 
időről-időre aukeziót rendez azokból a. borok’ ól, 
amelyek fölös mennyiségben tannak készletben s 
amelyeket nvm lejt ín palaczkckba. Ma is veit 
ilv árverés, amely«.-* Peltenkofler helyettes tanfo­
lyam-igazgató vezetett s amelyen nagy számban 
vetiek részt í óvárosi c- vidéki vendég'ősök és 
koresinároioií. Árverésre ezut al hegyaljai szomo­
rodni bor került. Elkelt 22 gc-nczi 137 liter► bor­
dóval, iiterenkmt TU—fillér árban. A legköze­
lebbi árverés deczember hóban lesz s annak ide­
jén Kozo.rn fogják, 
majd árverésre.

hogy mily fajta bor kerül

Országos vásár. A hivatalos {lap közli, bog'/ 
a kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a 
iéalavármegye területéhez tartozó S6j<ör község­
ben az évenfcint márczius el»ö és augusztus má­
sodik hétfőjére engedélyezett országos vásárok 
ezentúl állandóan márczius első, ölelve augusztus 
e’ső csütörtökjén tartassalak meg.

A mlskolczi sörárpa-vávsár, melyet a na­
pokban tartottuk mf-g, u sikerült vásárok közé 
tartozott, a menn . iben tizenhat vármegye ter­
meiül vettek reszt benne. Az idén épp úgy, mint 
az előző erekben az auias-véiei a fcCzs/.emivrc 
te.t minis a apuin szabad alku utján történt. A 
ti:mt ók egyrészt az ittei arpa jó minőségére, 
másrész! a nagy takarmányárakra cs a külföldi 
armes közepes sikerére, az. nyár nagy söriogyasz- 
"á.«ara tekintette! magas áiiakót szabink, a vevők 
ellenben a sörárpa konjunktúráinak bizonytalan- 
aga miatt a vételtől kezdetben tartózkodtak. 

*-■> nunta volt a vásáron bemu aíva, leginkább 
;. lI.»nna-;uji:oz tartozó. 5 37 vaggon azonnal át- 
vehető. Ebből száz vaggom 15—18 korona áru 
■ teteit i.i<rg. Nagyobb n:rtB' !ők voltak a jószóvár. 
prépost ság, grvi Aiidrássy Tivadar, gróf Walken­
dem Ősz raid, áiiidós Odón., gróf Szlurúy 8 ndor, 

:.Tróf Andrássy («yu.’a, g.róf Desaewiiy Dénes, 
úrgróf Püliaviciní Sándo.% gróf S-renvi 14« la 
Putnok, Hamms Lász'ó, Sz<amjas Gusztáv Tiszátok.

A Jegybank és a gaz dsságl helyzet. Az
Osztuk-magy ar tank főisr. ícza ma Béc ben VVm- 
Irestein aikormíi.yíó elnök Jete alatt ülést tartott» 
:imelyen Pranger vezeriitk 6r ismertette a legutóbbi 
két hónap üzleteredményi t s jelentéit lelt arról 
4 befolyásról, mtdyet a ki nivezötlen tvrmés és a 
még kedvezőbb Őszi termi ts'nlátások a jeg\banj{ 
üzletmenetére gyakorollak.

A folyó ily vek elintézése? után Ti arger udvari 
tanácsost jelentést tett a pénzpiaca helyseiéről. 
Prar.je rámutatott arra, hogy két hónap óta 
lagyobb követednek r íviívánu'nak a barikkal 

szemben s különösen az osztrák fiókokkal szem­
ben. Első helyen áll ebi sen a tekintetben a prá­
gai fiók, amely ellenében harmtnez millió koro­
nával nagyobb követeiéjseket támasztottak, mint 
a műit ér hasonló ide »szakában. Ennek okát az 
előadó az építő kedv javulásában és egyes ipar­
ágak kedvező helyzet ében látja. Az eazkompl a 
mull év auguazínsáv *1 szemben 412 millióval 
növekedett, amiből a budapesti intézetre 35 
millió, a magyaréra sági fiókokra 12 millió esik. 
Ez utóbbi lóbbletbi m a magyar országi kedvezőt­
len termés jut kite jezésre. Pranger azután kifej- 
íelíe, hogy a (It »vise árfolyam SE t^arerszág- 
Ausztriára nézve állandóan kedvező, a minek 
következtében az arany beözüniese nagy. A ka­
matláb fölemelése»- tekintettel arra, hogy ez az 
arany beőzönléaéti fokozná és tekintettel a még

812.515 37
A tiszta jövedelem, az 1%'4. évi junius 30-un 

végződő félévben 2 206.313 K 34 f.
Az ilt kimutatott tiszta jövedelem, mely 

120.434 koronával nagvobbga tavalyi első félév1 
tiszta jövedelemnél, a részvénytőke 12 98 száza­
lékos pro rat a tempo ris kamatozásának fele* 
meg, a tavalyi 12.2G százalék ellenében. A fő* 
nyes eredményt az intézet legnagyobb részt a

ivó üzleteknél eile «-1, melynek folytonos fej­
lesztésére az igazgatóság különös gondot fordi'. A 
fenti mírlegbeu a társas üzletek közül csak az 
1903 évi 4 százalékos oszt iák járadéküzletből 
eredő, valamint n hány kisebb konzorc/iál s nye­
reséget számollak cl, mig néhány korábbi, már 
lebonyolítóit, de még c! nem számolt üzletből 
eredő nyereséget a jelen mérlegbe sem vet* 
lek fel, bauern újra elszámolását későbbre tartót 
fák fenn.

A celyeangubo-termelés csökkenése. A se.
lyemgubó-lermelés az ország egyes vidékein kü­
lönösen a szegényebb munkásosztálynak évről- 
évre növekedő kereseti forrása. Az idei szárazsá­
gok azonban ez is nagyon megsínylette. A hernyó­
kat éppen a begnbózfta előtti iiiőszakban, mikor 
azok pedig legjobb étvágygyal esznek, csak szá­
raz, fonnyadt, egészségiden levelekkel tudták a 
tenyésztők etetni. Ennek az lelt a következménye 
hogy az idei selyemgubó termés mennyisébe a 
tavalyi terméshez kepest csökkent, annak eile* 
nére, hogy a Kelyemtenyész.lő családok száma 
8000-rel szaporodott az idén: vagyis az idén már 
114.000 család foglalkozott selyemgubótermelés- 
sel. Az idei gubótermést 1.650.000 kgra tehetjük. 
A heváltott guhóert pedig 290,000 koronát fizet­
lek ki. Ehhez hozzá kell még adni azt az 500',(X) 
koronát, melyet az időn a selyemfonodákbau ál* 
landóan alkalmazott 1600 munkás és munkás nő 
valamint azt a 400.000 koronát, melyet a szeg.! 
•zárói petekésziíő állomáson alkalmazott 800 mun- 
kásmő keresett, Ennélfogva a selyemkészitéshől az 
idén 3 800.LUU korona kereset jutott a leggyen- 
géhb munkásosztálynak, amely a sclyemtenyész- 
téfsel éa ezzel kapcsolatos gyári munkákkal íug- 
‘alkozik. Különösen az idén jól eshetett ez. a ke­
reset a íöldmivesnépnek, mely julins elején kapta 
a beváltolt gubó árát, midőn :i nagy szárazság 
miait m».a terméséből nem pénzelhetett.

San kék kimutatásé. Az Osztrák Magyar 
Dank úiiúsa o ho 23-án ez. toll: bankjegyfor­
galom 051,012.000 (— 4.655,1 iGO korona), ércz- 
készlet i.519,534.000 (+ 114.(.00) korona, le.sza- 
mitolási táicza 326,463 000 (419,461.000) korona, 
lomhardkü tv'ünök 42,459 000 (4 601.000) kor., adó­
mentes bankjegy tartalék 2(i5,750.01-0 *+4.772 00«) 
korona,

A Franczia Dank legújabb kimutatása ez: 
A bankjegy forgalom aránya a készpénzkészlethez 
92:82; karuat és leszámiloiási jövedelem 221.000. 
Emelkedés: ezüst 355.000, magánszámlák
22,654.000, előlegek eranyvudakra 087 ÜUU, trezor 
1.428 000. Csőkké- ues: arany 7,621.0.0, váltó- 
liucza 13,612.000, bankjegy forgalom 41,130.000.

Az Angol Dank, mint Londonból táviratozzék, 
a következő kimutatást teszi közz.é: otzlalék 
50,642.000 (-- 1,0.10.000), bankjegy forgaioi.»
28,328.000 f— 25.000), bank készlet 36,520000 
(+ 749 000), vádökui.ti- 25,122 000 (f 72 000«, 
magánosok követei «-se -M ,075.000 (t 84 .UÜu), 
kirc.-lár követelés»; 6,7Ú9.O00 (r 240.000), bank- 
jegylsrlaíék 24,644.000 (*r 1.036.0-0).

A Fémet birodalmi Danii augusztuz
23 lkán ez volt: Aktívak: Éiczké&zlet árfolyam­
képes német p«-nzben. aroiivrudakban, vagy küi- 
föidz érmékben, fontját .1392 márkával számítva, 
970,206 000 (+ 32,914 000), biroda1 mi pénztár­
jegyek 26.736.000 (+ 178.000), más bankjegyek 
34,207.000 (+ 7,903.000). váltótáicza 742,355.000 
(— 7,447,000), iombtiidkuvetelések 51,834.01-0 
(— 7,803.000), vrtékpapirok 106.526,000
(— 6.992.000), egyéb aktívák 81,890.000
(— 1,401.000; márka. Passzívák: A'aptűka
150,000 000. Tartalékalapok 51,614.000, bankjegy­
forgalom 1206,432.000 (- 16,903.000), egyéb 
napról-napra esedékes követelékek 580,702,000 
(r 33.651.000\ egyéb passzívák 26,806.000 
(+ 590.000).

rosa, továbbá Fehér- és Tolnamegyék, vala­
mint a zirczi apátság nevében is. Ezenkívül 
felterjesztést intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez, kérvén, hogy a szerződést i o 
hagyja jóvá, mert a bérbeadás n birzsrésy- 
vényes törvény hatóság ok, kuzségek Os a köz­
érdek rovására esik. A küldöttség ma dél­
előtt már tisztelgett is Serényi Béla állam­
titkárnál, kérve, hogy n bérleti szerződést 
változtassa meg. Serényi megígérte, hogy 
az erre vonal kozó iratokat sürgősen tanulmá­
nyozni fogja és rövid időn belül intézkedik.

Fakoreskedeimi ta-fe !paa. A Budapesti 
Kereíkedeiroi Akadémián szervezendő fa keress t - 
delim tai,folyamra való jcientkczás határidejét 
augusztus 30-áig meghosazebbitctták. A tanfolyam 
ezé ja a fakereskeddem száméra sxüksvges Itülüu- 
leges ismereteket megadni és a bal.autókat a 
kereskedelem e részének minden vonatkozásába 
elméletileg éa gyakorlatilag bevezetni. Az e u- 
adások szeptember 15-án kezdődnek és tíz hóna­
pig tartanak. Rendes hallgatókul felső kereske­
delmi iskolában érettségi vizsgá ufót tett vagy 
megfelelő képzettségű egyének vetetnek fel.

Az államvasutak refoimúlnia. A kereske­
delmi minisztériumban már elkészült az állam­
vasutak reformálására Tona'.kczó tervezet, melyet 
íiieronymi miniszter hazaérkezése ulán azonnal 
behaló tmiulmany tárgyává fog tenni. Mint a Kei- 
Ért. jelenti, a tervezet szerint, az. űzd el v ezet őség# k 
h íáskörét kibővítik és az üzletvezetőknek az 
eddiginél nagyobb önállóságot fognak biztusilani, 
úgy iiogy az uj rendsz.r riieílelt csak u legfon­
tosabb ügyek fognak a központhoz teltcrjeeztcini. 
Az üzlet vezetőségek számát szaporítani fogják és 
pedig agy, hogy a három legnagyobb üzletvezc- 
1 őségéi: a szegedit, zágrábii cs kolozsvárit ketté 
fogják osztani 6= Temesváron, Eszéken vagy 
^écself, továbbá Brassóban nj üzielvezstuségeket 
fognak felállítani.

Feiyóviseintről. A főldmivelé.-iűgyi minisz­
térium vízrajzi osztályához érkezett jelentések 
szerint a Duna alacsony vízállás mellett 1 husim­
tól Komáromig és Pakstól Mohácsig emelkedik, 
egyebütt apad. Budapeslen a vízállás ma 96 
ez®, tegnap cta 6 czmt apadt. A Tisza alacsony 
viz.állásti, M.-Szigettől V.-Naménvig emelkedik, 
Csaptól Tokajig változatlan, Tiszafüredtől Szol­
nokig emelkedik, lijebb apad. A Dráva alacsony 
vizátiásu, Varasdnál változatlan, lejebb emelkedik. 
A Száva alacsony vizát.ás mellett Zágrábtól 
Samáczig emelkedik, lejebb apad. A több: Ü/yú 
is a a csőri y vizálla-u. Gázlóméi y ség a Dunán: 
Fác'iánligetnél 17 és főt dm, kubodaknát 17 ée 
fe. dm, Varjasnál 18 dm.

Magyar gyümölcs a düsseldorfi kiállítá­
son. A düsseldorfi kiállítási újság írja a követ­
kezőket: Most éike- élt e^y gazdag ^yümölcs-koi- 
Irkczió a magyar csoportba. .íóllihet tizenhét nap 
előtt szedték le ezt a jjyimiö'ciöt cv hét napig 
voltak utbar., fr.ssok, zainatoasak. A szegedvidek« 
va jalmát, lükül almát dicsér» Lüíftnüscn. Körülmé­
nyesebben nyilatkozik a zöldpaprikáid:, megmond­
ván, hogy o specziahs gyümölcs miié jó. De a 
németek annak a 22 kilos csányi dinnyének jár­
nak csudájára, mely most érkezeit. Az egész 
liollekczió joggá! felkölti a legnagyobb dicséretet, 
végzi a német uj-ág ismertető czikúét.

t!ozs 1005. áprilisra 
1 engen szeptemberre 
tei.jp.Tt 19Vő. máj.-ra 
Zab októi-erre . . . 
Zab ájinfisra « . . ,

10.78 k 
10 98 „ 

8.27-8.28 . 
8.55-8.57 n 
i .49— « oü „ 
7.49-7.50 » 
7.25—7.26 , 
7.60-7.52 „

Délutáni forgalom.
A délutáni torgaom cstké'y veit, e?. árak alább 

szálltak.
4 era 30 perczkor záródnak :

Búza októberre.................................10.83—1'.-,64 k
Bűz.» 1905. áprilisra.................. 10.83—10.84
Hoz» októberre ....... 8,16—8.17 »
Tengeri 1905. májusra .... 7 18—7 19 ,
Zab októberre ............................. 7.42—7.33 >

A BUDAPESTI ARU~ ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A legutóbbi napok nagy dagálya után ma 

erős apály következett Le a gabona-piaczon. 
Az. amerikai termékről szóló nagyon rossz 
hitek ugyanis túlzottaknak bizonyultak, mi­
nek következtében a tengeren túlról erősen 
csökkenő árjegyzéseket küldenek, amelyek 
az itteni üzlet irányzatát befolyásoljak. Azon­
kívül ma országos esőre is volt kilátás, a 
mi az amerikai árjegyzésekkel együtt! fa­
gyasztóim hatott a hangulatra. A malmok 
tartózkodóan viselkedtek s igen kevés búzát 
váltottak magukhoz a tegnapiaknál valamivel 
olcsóbb árukon.

Ä fc< szárupiaozon búza mérsékelt kínálat és 
Korlátolt xc-ieiLrdv mellett ma lanyhább irányzatú 
volt. EiKelt cm. 15.000 mm 5 fillérrel cicsöbb 
. rákon.

R zs . yei.ge forgalom mellett IC* fi:.trrel ol-
c.tóbb. Helybeli pantásra prompt szállítva 8.-----
8.10 koionáig tizeinek.

Takaimányárpa tartott, helyben és helyi pa- 
iritúsra 7.20—7.60 koronáig jegyez prompt 
száliiiásra.

Zab változatlan csendes és helyben 7.30—7 65 
koronáig fizetnek.

Tengeri 5—10 fillérrel olcsóbb. Prompt ko­
csira rakva helyben 7.60 koronáig jegyzőnk.

Az arak 50 kilogrammonként értendők.
Ekeit:
Uj-baza. liEzavidéld: 200 mm 81 5 k<? 11.27 

és I>1 kor 100 mm 82 kg 11.10 kor kér, 110 mm 
80 6 kg 10.95 kor 200 mm 80 kg 11.05 kor 100 
mm Hl kg 11.05 kurlUO mm 80 kg 10.95 kor 
sárga, 100 mm 80 kg 10.90 kor, 100 mm 80 *.g

Term-nytőzsda.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 51.50 

52 50 korona.
A zsTÍi.-iék irányzata sziíárd, üzlet nem jőti létra.
ßlesztöszeszbcn a ke estei elénk volt és jó ttcle- 

téi-i vctelek n.ciieit több tétel adózva 156.50 kero- 
nrtig, adózaltanul 57 koronáig ke!: el nagyban.

Denaturált szesz tranco hoidó 50 őu koronáig 
ke ft el.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
rvugyban 

koronákban
Kontingens nyersszesz 51.50— 5 /.50 
Finomított szesz adózva 156 50—157.—

„ adózatlan 57.----- 57.50
Lle-ztvszesz adózva* 156.50—157.—

• adózatlanul 57.----  57.50
N\ eisszesz adózva 152.50—153.— 
Denaturált szesz öv.50— ül.—

Ertcktözßde.
Kedvező külföldi jelentésekig a mai tőzsde 

barátságos hangulattal folyt le, a forgalom 
azonban a legszűkebb keretben mozgott, 
minek következtében az árfolyamok is csak 
mérsékelten javullak. A magyar hitelbank 
félévi mérlege, melyet a déli tőzsdén tettek 
közzé, hatás nélkül marad!. A helyi értékek 
jiaezán teljesen pangott az üzlet, és az ár­
folyamok többnyire névlegesen jegyeznek. 
Némi kereslet csupán a M; gyár fegyver gyár 
részvényei után volt, mig a Ganz-féle vas- 
ryőr részvényei kínálat miatt 15 koronával 

csökkentek. A mai ultimo-ellátás simán, de 
léi százalékkal magasabb kínálat melleit 
ment végbe.

Elötözsde.
Az elcitőzsde '•sekély fi>let mellett barátságos veit 

Köttettek: Osztrák hi circs:» vóny 64L. 50—641,25, n:a- 
gy-u' bi'elbank 754.50—754.25, magyar jczaloghi-
I cihánk 11. kib. —, o.iztrá.vznayyar álbmvusut 
63u..»U—65U.7.I, déli vusut —, mua c:urányi vasmű 
49 —498.50 közúti vasút —, várom viliaicos vas. —.

11 óra 15 pereikor záröticak Osztrák hi;e.- 
részvény 640.50—641. —. /nagy hitelbank 754.50 755, 
magyar ieszúiiiitoló- cs pénzváltóbank »47—-'As.—,
—, rr.agyarjclz&loghiteihaiik li. kb. 508---- <>c8.űv,
oszt; ak-magyar állam vasút 631.-----651 50, déli tas,
9o—9o.,ro rimamtirányivasmű 428.—498.50. magyar 
korona járadék 97.10—97.15, magyar aranyjáradék
II ■.— lit.,70, közüli vasul rlti.50—Ü07.—. városi
vihunioB vasul 32,1.----830.—.

Déli töasde
A diíli iű/sde nagyon c-.endcs vult. Köttettek: 

Osztrák lűte!részvény 641. magyar hitelbank —, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank —, u,agy. r 
jc-Jziuoguitelbank R. kib —, usztrak-n.ajiyBr u.iaiv- 
rasut —, déli vasul—. riuiamuráoyi vasmű 497.50 
—497.75, magyar koronajáradéx —, közúti tu u' 
567. városi villamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett. Mniyar Icgyvergyár 
292.

lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 640. öt —641.—, aiagy. hitelbank 754.öO—765.—, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 447.—448—. 
magyar jclzálugluleliiajik li. ttb. 508—.569.—, osztr.
in. államvasut 631.—681.50, »!f !i vasul 90.-----1,
rimamurányi vasmű 498.—498.50 mugy.koronajMra- 
dek 97,05—97.10, közúti vasút 566 06 —567., v*ros. 
villamos vasat 329.50—339.—.

Präsnlum-bzlet. Dijbiztositások osztrák hitel­
ben bohiajira 4—5 k., nyoicz nap^a 7—8 k.
1904. szeptember végére 20—22 korona.

Utótezede
Az utó tőzsde üzlet leien maradt. Köttet ek : Osz- 

trák hitetrvszvény 640—640.50, Magyar hitelbank 
754—.51.50, ÜfZtrik-inagyar ai amvusul 630.5 — 
631, limamurányi vasmű —.

3 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelre.-z- 
vóay 04 0.50—641.—, magyar hitelbank 754—75*50, 
migyar leszámítoló- cs pénzváltóbank 417—148—, 
magyar jelzátoghitcibank 11 kib. 608— 508.50. osztrák- 
magyar államvasut c 31— 31.50, iiéli vasút 89.50—90, 
limamurányi vasmű 497.60—49S.—, magyar ko- 
ronajáradek 97.05—97.10, magyar arauyjáradék 
119—119.25, közüli vasút 666.50—567, vé.rosi villa­
mos rasut 329 —329.60.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Báos, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Minthogy Amerikából újabb erős hausset jelentet­
tek, a fogyasztók a mai gabonatőzsdén »agyon 
tartózkodóan viselkedtek, úgy, hogy alig fejlődött 
valami forgalom. Az irányzat lanyha volt. A bnza 
15 fillérrel olcsóbban keit: a többi gabonafélékul 
pedig legalább*5 fillérrel olcsóbban lehetett volna 
kapni. Búza, liszavidéki 11.45-11.75 E, bánsági

Péntek, augusztus 26.
11.25—-11.65 K., tótvidéki 11.10—11.55 K. Rozs, 
pestvidéki 8.30—8.60 K. Magyar tengeri 7.90— 
8.10 K. Zíb, magyar elsőrendű 7.70—7 80 kor., 
közép minőségű 7.55—7.71 K. harmadrendű 
7.45—7.55 K.

Szesz, valamivel szilárdabb, A kontingens kész 
szesz jegyzése 54—54 40 IC.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, aug 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Minthogy azokat a nehézségeket Sanghajban, me­
lyek tegnap a tőzsdét kedvezőtlenül befolyásolták, 
elintézték, a mai eiőlőzsdén a hangulat ismét 
kedvező volt s több coulisse értékben élénk for­
galom fejlődött s az árfolyamok emelkedtek. A 
sorompónál wiener/, ergi téglagyári részvények es 
a deli vasút három százalékos elsőbbségei emel­
kedtek.

li órakor záródnak: Osztrák bitelrészvány 
640 25, magvar hitelbank 753.50, osztrák-magyar 
államvasut 631.—, Uniobank 516.50 déli vasút 
80 25, alpesi bánya 437 75, nmamurónyi vasmű
—.—, prágai vasmű----- , májusi járadék
99.25, magyar koronajáradék 87.10, török sors­
jegy 128.75, német birodalmi márka 117.27. 
Ai.giobunk —.—, Bankverein 522.50, Lenderbank 
—, eib<-vöigyi vasút 421.50, cseh bánya —.—} 
bonü szénbánya —.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg
Jegyeznek: osztrák hüelrészvény 640 75, ma­

gyar hitelbank 751.- Lirnde: bank 426.50 Union- 
bank 516.—, Anglobunk 279 25, Üankegyesülgt 
522 50, osztrák-magyar államvasat 631.50, déli 
vasút 90.50, eibavölgyi vasul 421.50 alpesi bánya 
433.—, limamurányi vasmű 497.—, prágai vas- 
inüipar----- . májudi járadék 99.25. magyar ko­
ronajáradék 97.10, török sorsjegy 128.75, német 
márka 117.25.

Bécs, au:.-. 25. (Magyar értékek zárlata)- 
4. százalékos arany-járadék 118.85, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 161.50, Magvas hitelb.-részv. 754.— 
M. tesz. és váltón, részv. —. Rimamurányi 4d7.—, 
M. ezukoripar 16.tiy Anria hajózási r.-t. —.—,
Magy koronajáradék 97.10,4 százalékos magy. föld- 
tvheim. köív. 97.59, M. ny. k. sorsjegy 206.—, 
Kussa-oderh. v.-részv *03. M. keresi, bank —.—, 
M. ielzáloghiteli.amí öl 8 ,

Bécs, au;. 25. (Oezlrak értékel; zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradéi; 99.v5, 4.2 százalékos ezüst 
láradadék 99.25—1' 0.20, 4 százalékos csr'r. aranyjár. 
119.10, Oisztr. korona járadék 99.20*. I860 sorsjegy. 
Iu2.7ö, 1864. sorsjegy 257., Usztr. m'.elsorsjegy 
4*0.—, Osztr. hitel-i ész»- 638 öv, A nitol- » . r-buaic 
——. Union-bank 519.50, Bécsi bankverein 523 25 
Usztr, Lánderiiank 42u.íu, Usztr. magy. bank 16.10, 
Oisztr. magy. áiiamv. 630.50, Déli vasat 30.—, Klbe- 
votgyi vasút 429.50 Duua-gőzha.-iárs. 846 — Alpesi 
r» .-).:v., 439.— , D» liány-rc szv. 343.—, 20 frankos, 
19 0.5, Cs. k. arany (vert 11.33, Londoni váltóár 
23 .60 Német bank váltók 117.23, Lipólkohó 389—, 
oszt". L oyd 685, Török sorsjegyek 128.50, gyenge.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, uug. 25. (A.z Egyetértéa iaviraía.) 

A tőzsde megnyitása nyugodt »olt, a forgalom 
azonban nem volt egyöntetű. Sok értékpapírban, 
sivá t b j n y y rész vén y eíi b en n«Tii történt kötés, 
mert úgy a kínálat mint ti kereslet hiányzott, 
Később ban!:ré.«vények niegleliclősen szilárdak 
arra a hírre, hogy a »Berliner Handels Gesell-
schuf: < >D aa :.:da i Dank« között érdek-
közttiség áll fenn Járadékok tartottak. Banyaérté­
kek sz? ha Ívta tanok. Amerikaiak szi árúak, ép úgy 
o asz vasúink. A második tuzsdeórában a forga­
lom nagyon csendes volt. Kari at felé bankok vá - 
iuzatiano'V Rajnai aczeimüvc java lak, a többi 
bányaértékek engedők. Magánleszámiíotási kamat­
láb 2 éa háromnegyed százalék. V ti; ópecz 2 és 
háromnegyed százalék.

Zárjaikéi jegyezteti* 4.2 • »-cs . ".piriáradék
—, 4“ ,-os osztrák arauy-járadek ltli.75 osztr.
hitelrészvény 201.75, u'.U vasul 19 10, orosz bank­
jegyek 216.30,4* , uj ; :vsz kölcsön —.—, Disconto 
CouiEiuudit 189.75, dynanút trust 115.—, barpeni
216.10 4.2-, ezüstjáradez -—. 4 , niagya irány.
járadék le«.».10, c yv.r korouajáradék 97.50. osz­
trák-magyar államvasut 135.2'. búén váltóár 85 25 
olasz járadék 164.40, ált. villamossági Edison 
224.95, gl;-.» nkircbeiii 222,2'», Laura-kohó 253.75 
c-Cüdes.

Frankfurt, (Zárlat.) au?. 25. 4.25 , papir-járadék 
106.40, 47, cvzí arany-járadék löl - , 4‘/, Magyar 
arany-járatiéi: iö'... ■ U- tr. Litfelir.L r.'-szv -öl.20. 
Osztrák-magyfír államvasut 135.10, Észak-nyu­
gati vasul —.—, Bustieliradi vasút —, Londoni 
váltoar 204.40, Bécsi bankverein 13.’.79. Villamos- 
részvény —.— 5“/, m. an'.ny . kclcsöa 83.21», 

■j.:V ezüst-járadék 1C0.40. Osztr. k»» róna járadék 
99.90, magyar korona járadék 97.60, Osztr-ma- 
uyiu- bank 115 80, Déli vasút részvény 1910, 
üiocvölgji vasút —,—, Bécsi váltóár 85.0?, Váris­
ii ál tóár 809.75. Linió-bank-részvény _ —., Alpesi 
bánya-részvny ;:23— tartott.

Paris, au?. 25 (Zárlat) Osztr mr>?y. államvasut 
—, L'j török konzol >7 27. Egyptomi járadén 
107.— Magyar aranyjárdék 100.75, Török sorsjegy
123.25, ileridionalvüBUt-----. 4-, .-.lasz jaradés
ii»5 85, Banque Ottomane 0C8.—, tiredyt loncier

ráncé esi bZtnyareszvény 
C jróg . . ->ju —.-4-„ 1800 román ! öcsön 8?..

Váltó Olaszországra - , •/., Váltó Amsterdazcr
2c6 62, Váltó Rrii- szedre U.u9, l e Reers 453.— , Char­
tered 38.25, ;V „ büi0ár kötelezvény 419, Déli 
vasul —.— Váltó Londonra 252 üü, Osztrák 
aranyjárrdék 102 U), Usztr. Lltr.dcrbauk —, Banque 
de [..ris —, ?»•/• francziajáradék 9815, 4® , spa­
nyol járadék 86 9, 0 uj tórk-sztbető járadék 
--.— Osztr. ÍGfdhitdintézct —, T'éli vasút el.Cbb- 
6: kő 826.- , 1696. ! ín jkölc 1 ' 64,
Dohány részvény .577., Váltó Li- src 104.31, \ álló 
német" pmezokra 122.21. Rio 13.64, Last Rand 
z60 —, * Raiidfoníein 73.50, Magyar Jelzálogbank 
7359. nyuecdt

fruskÍErt aug, 25. i.Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 291.40, Déli vasút 19’— Disconto Cuman- 
dit 159.90, Berlini liandelsgesellsch 159., Harpen* 
218 40, .Német Lsük —Hibernia 224.40 szilárd.

Hamburg (Zárlat.) nuj. 25. f.2*/,-os ezüstiára- 
dék 1CU.20, sorsjegy 155.40, áa vasul lí- 9U, 4'/„-Os 
i.asztrák aranyjáratiék 101.40, osztrák fiitelrezvény 
201.65. osztrák-magyar államvasut 136.—, olasz- 
járadék 104 20, 4•/,-os magyar arany járadék 99 90 
sziláid.

London, aug. Angol consol $7.Sí.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, vug. 25. Nyers czukoi auz.-ra 25.75 

26.—, nyugodt, lekér cznkor au„> 29.—, s-ept.-re 
29.13, okt.-jan-ra 3 •.13, j.m.-ápr SO.-bS nyugodt, 
finomított etilkor lolvó hóra 61.60—62.—.

Boroszló, au»:. 25. Buza i clyben 18 —, eárga 
búza helyben 17,90. rozs helyben iO.Tu, zab fcely- 
ben 14.20, repeze iielyben 19.60, leugeri 15.—.

Köln, aug. 23. Olaj 49.— k
Becs, aug. 25. Finomított ezukor Birsben 75.75 

Prágában 74.— Lembergben 77.—, Kiakóban 75.60 
Korona nagyban. Koczkaczutcr 2 koronával, kicuő 
ben 1 koronával drágább,

Prága, aug. 25. Nyers ezukor helyben és 
Aussigbau azonnal szállítva 25.lV, uj camj.agnara

Hamburg-, au?. 25 Kávé Santo- good Average 
szeptemberre 3». , deczemberre 57.50 reárcziusra
38.2?, májusra 38.75 márka. Tegnapi hozatal Rióba 
-----. zsák, Szantoszba----- zsák.

Berlin, aug. 2.». Búza szeptemberre 179.50 
októberre 1»9.50, lanyha, rozs szeptemberre 141 
októberre 143.— renyhéé, zab szeptemberre 145.« 0-
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e-.-tvberre 143.— nynsodt, teneeri szeptemberi" 
l L-m októberre lül 25 gyenge: olaj októberre 
44..,= ! oev-zcmberro 44.60, tartót!, szesz helyben

^ Paris, tvag 2;>. Ilwza aug.-ra 22 50, szent.-r?
— ‘ *’ szep=.-devz._ 22.00, nov.-íebr-ra 28.55, bágyadt, 
t. ss au-r-ra R>.2ö. szept.-re 15.50, szept.-decz. 
Jv. , nor.-iebr. ra 16.65 nyugodt, liszt aim. 3010

S0/J5' szept.-déc7. íj0.7a. nov.-lrbr.-ra
■ I - • .orvsai, repcy.fí.oh,/ .míg. 48.75, szent -re
- ' ' s«pt,decz, 40.-, jan.-ápr.-ra 50.—

‘•t) nevetvo válaszoltam:
Ln rém latok olv soLéten. 

maradok.

EGYETÉRTÉS
mint te; én

t.'c-yt atig. 4L—. 
'v, ;an.-ápr. )-s!'í,re „,41Rzept.-iieez-ré 

j! őt! á’liuidó. Időfúrás eső t.

ZítiTl TUDÓSÍTÁSOK.

Sar-tésicereskedelsai-esarsiok.
bind apest-Kőbá r.yfi n.

n obánya, mitr. 25. Hízott sertésárak: I. JI7a- 
' f>mveudfi: Öreg nehéz (páronkint 400 ksro 

' . ~ *• iv.zép (páronkintn00—400 kgro
. TI , ' ■ - fillér. Fiatal nehéz ípáronkint

felüli súlyban) 114-115, Fiatal 
T’*;*. . ‘ rarumiiiit 251—:.-2íj Ligrig terjedő súlyban
;J; : ’• ‘•'■••’iivii .páronként 2ö<) hígig) 114-115 krt 
.5 er. iái: r-.vhéz (páronkint ,260 klg. fe- 
*:,:i ■ ; --'.-n) 11,—US i. Ívizóp (páronkint 210—L60 
*7' '• r,: ;nm súlyban) 114—115 f. Könnyű (páronkint 
- :U kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 iil-] v 1;

mellett egy kilóg

A sertések

Meg] e r.iV 7. és _ A 1
e ddig u. r;:oká síszer
gramm sv lyra 1
j Rótt seri .•-, pi; teiji
r« -n kint -15 flgr. vo:
<i vevő javam '1 s
0:- .üyev. rúnái azo

dónak.
kari-sir. úni :

ktIsziot fit; SV4 dar
(MA) tiu. 1*1. nru
L- »- apj-ií. ma r,.v•u i.
v.i.to::-!ti te

IfaC »,

1904. aim. 23. napján 
ib. au». 24 napján tóiba, 
ián elszállittatott 4H7,

Bécsi szarómarha-. ásár.
au z. 2ü.

volt

(Az Egyetért’ s távira1-3-)
! 19 l'crjn, 261 2 élfíser-
298 ülőit juh és 7 i báránY-

iá u kínálat 220 drrabba!
t tin i-l az árak lány iá írány-
2 -4 ii:.érrel estek. A nehéz
üt he .1 ára!:atfizeité :. s 11! d íj k 1

a zr ,i vásárra

kís-bb 1 a mu 
zat mellett kilónk 
leolt sertésekért a
f: -é nt 4 i.llérrcl oívsóbban Ítélték. A leült 
jit:.' .-t ir.inyzalu ianvlia é; hanyatló. Fizettek: 

■ t írjükért Cl—82, el irendüekért 94—100, 
legjavaéri 104—112, leült borjukért fűi—110, 
kövér sertésért 104—116, süldőkért 89—104, 
ieü;t iaboker 00—88 filiert kilónkiní, bárányo­
kért I"' — 2 í koronát páronkint. Mind fogyasztási 
pdó 1■ kő'. — Minthogy szeplember 8-án, csü- 
t"i vhLN ünnep tesz, arra a napra eső szaró- 
marhavá-art szeptember 7-én, szerdán tartják 
meg.

V ásómarhavásár.
Budapest, at - 25. {Braun József é fia szarvas- 

; ■ nyi < • i . itá a.) Felbaj-
ü!‘ •- - 1 AJ ui :.. zn?!Lr v;.r i 71 •!rl>. mrurvíir
t'-iiui. _ 1< l. <irb. bika, 68 dri- bivaly, 2220 ilrb 

' ■ ", 2 60 drb. ?.:• F-iai lesén, drb
(hu. szerbiai bivaly. —■ Összesen 

4661 cili. vugomarha.
' • minő>::: szerint: 198 drb. jó minő-
- . 2622 ( . i épmini égii « - 500 drb. alá-

r'I,d' - ■1. származó s szerint . 26ti!) drb.
í -2. „r. 2 lií iv szerSuu.

'• ■ :1 - ; :-p néhány darabon konstatált ■
• v iez‘{:h a a mai vásár néhány ausztriai

• .’• I ■ v ' -- bizonytalan időre ismételten
• et ■ a m ú v5 sár, melyen m jel-

*•' ' "r "' ''U korlátoz-h miatt idegen vevők <• ak 
' ad: :i vvhrdicí: re-zt nagyon lányit?,

melett r.vh ’.kés hangulatban iolyt le. — 
A- ,‘ ;• i :r- ű—"• i.uronival csökkentek. Kü- 
1 louij c:::daU-ii..il maradi,

iw vei kéz 5 árakat jegyezték : 100 klg. (élősúlyban

be ■

levy uv.
Jó közép alárendel

llökr .' ért 62

Macv.lege!jav., 54-
M a gyár t ehenekért 54
Tarka „ 60-
Bi‘tikért 60-
Biva. vökért 
Szerbiai ökr-dtért

minőségűért 
54—62 46-50

.01kt°ber 14. A vihar közeledik. A környékből 
mmdeníelól gyilkosságok hire érkezik. Ké-zü ünk 
a védelemre. A benne, egy Langres vidékérői való 
tranczia leány és én zsákokat töltünk me» ho- 
mukkal. hogy az ablakokat elbarikádoz.zuk. Parts- 
poii, az első kavasz, a kertben őzéi táblát átütött 
lel és lőni tanít. Ez az ember valósággal élvezi 
a 1 u pori üstöt. ^ M á r mepiehelcsen tudok czélozni.

ember 5. lvarahisszaban megkezdődlek a 
vérengzések. Mint mond|ák, Erzerumban irlőzatos 
dolgok történtek. A bazárakban minder féle kész­
leteket vásárolok össze.

November 12. Mára itt is várnak v.damif. A 
templomban háromezer menekült, számos pap ós 
két érsek gyűlt össze. Déli,íjban éppen r»v Kon­
stantinápolyból érkezett táviratot sifriroztuk ki. 
.Teán mellettünk játszott, mikor egyszerre a lép­
csőn Pans port lépteit hallotluk. Kinyitotta az ajtót 
és hangosan kiáltotta:

— Már itt vannak!. . .
Ebben a pillanatban egész csomó lövés hallat­

szó! t Maurice felugrott és gyorsan parancsokat 
osztogatott:

-- Te Panapoli, az időzára ügyelsz; te, Maho­
med átszaladsz a templomba.

Azután nekem is fegyvert adott a kezembe és 
Lucienek meghagyta, hogy gyermekünkkel vo- 
iiuijon a belső szobába. Lementünk a rácsos 
kapuhoz, hol egy nagy tömeg már fenyegető állást 
foglalt el és a ház ostromára készült. Férjem i»v 
szóit hozzám :

ila megtámadnak, egyszerre küzébük lö­
vünk.

Ilyen természetes hangon van tovább is ezek- 
n k a borzalmas dolgoknak története elbeszélve. 
Elmondja Earlier asszony, hogy mikor a városban 
a nyugalom nagyjából helyreállott, a konzul 
kavasz óval bejária a franczia misszókaf, hogy a 
pusztulásról meggyőződjék. A konzulátus terraszán 
maga Earlier asszony állt őri, revolverrel a ke- 
Zf on, ű vigyázott ötszáz meneküli re. A kormányzó 
eközben nagy kísérettel elvonult a ház előtt és 
tiszteletle jesen köszöntötle. Azután durván tré­
fálkozva megkérdezte a Halai, aüg huszonkét!vés 
Üatal asszonyt:

~~ Minthogy ön, madame, férjét eleresztette az 
o'daia meüői, valószínű leg nem tartja a helyzetet 
veszedelmesnek.

i.-uher asszony a revolvert mutatta a kormány­
zónak és igy felelt:

— Ha ilyesmi van az ember kezében, nincs 
oka, hogy féljen.

Hit hónapig tartott ez az áliapui, mikor egy 
ejszaKa húsz fokos hidegben a konzulátus épülete 
kigynladt. A konzul éppen nem volt olthon. 
Eltávozott hazulról, hogy egy tőrök mérnököt, a 
hit a banditák megtámadtak, rnegment-en. Mikor 
hazatért, otlhonál lángokba találta. A rettenetes 
látvány olyan hatást gyakorolt a műit kónapnk 
izga mai altat tel jesen tönkretett idegzetű emberre, 
hogy szivszéihüd'S érié és rövid idő múlva 
meghall. A fiatal asszony ekkor gyermekével 
visszatért l'rancziaországba, a hol betegápoiúnöi 
vizsgát tett és a mentőegyesülelnek ajánlotta fel 
szolgálatait. Az orosz-japán hál om kitörésekor 
Mandzsúriába akart menni, hogy egy orosz tábori 
kórházban ímnl betegápoló működjék. Az oroszok 
azonban idegeneket tábori kórházaikba nem 
fogadtak fel és jgy neki otthon kellett maradnia. 
Az asszony me,t sküdütt, hogy n Cariier névről, 

mely dicsőséget szerzett neki, sohasem fog le­
mondani. Es most mégis újból férjhez megy. 

ecruíó lérje Earlier Andre gyalogsági százados,
*~ esküvőt a napokbani; obbi 

tar fi;dc
ri -nek öcscse. A:'J

rr-eg az invalidusok templomában.
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Birk»vásár.
■ ndapest ■ .22. (Braun József és fia szarvas- 

Bzarr,?- : i; :"myi < In iósilása.) Fel haj­
tatot* : —-• drb. magyar bír a, - drb. szerbiai 

Összesen ; 2öU7 darab l irka.
Árak (levonás nélkül)

4:1:«:: 1 r>.an (kit-'nxént) Páronként
J > 1 a ,1-1.1 Jó k- aláren-

EizoíL (kiv.)
ürükórt 42—45 57 -40 — — — - —

Leg. jav.
Bikáiért — — — — 22— 26 — —

K*ti lóvásár

Budapest, aug. 25. A Tattersall telepén 
t«r ‘ h lóvii.iárra f,‘hríjíotlak 108 darab első 
oszt;' 2 darab másodoszlályn, összesen 
b darab lovat, lé ből eladlak 208 darabot.

Fórnak.
Eudapefi!, aug. 25. (Chaudoir Gusztáv és társa 

oá';: j’-leiitése.) Réz készfizetés mellett és három 
bura 57.38 korona, ón készíizésre 122.25, három 
hóra 122.88 korona.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az örmény mészárlások. A Le Petit 

Párisién czimü !:■:> egyik legutóbb számában 
közzétette Earlier asszonynak, ez elhunyt ti vasi 
franczia konzul feleségének naplóját, aki férje 
oldalán évek n át szemtanúja volt azoknak a 
borzalmai jeleneteimet:, amelyek Örményország 
forrongó belsejében lejátszódtak. A bátor lelkű 
asszony ezaidt az idő alatt r.err. egyszer '.vmsi. 
got tett személyes bátorságáról fa önfeláldozásá­
ról, miért a franczia kormány őt a becsületrend 
keresztjével tüntette ki. Olyan kitüntetés, amelyet 
hasonló viszonyok között edd.g csa-r egy nő ka­
pott, Rotsliom pekingi osztrák-magyar attasé fe­
lesége. az ezerkiIcnczazázadiki bzx- Lázadás alatt 
rendithetlen bátorságáért. A napló evernyolezszáz. 
k: érezvén,it október barmadikan kezdődik.

,ro-; regire! _ hia Ctrlier asszony — Maurice
(Carlmr r.sn : v f,': ;, nagyon .komoran tért vissza 
szokott reggeli sétájáról, tieggoiizés közben egy­
szerre majdnem j.,:rancscló hangon szólt hozzám:

— Holnap te Jeanr.ai (Caríier asszony fia) haza­
utazó1 Francziaorsz ;gba.

— Miért? — kérdeztem én csodálkozva.
— Mert itt nemsokára óriási zavargások fognak 

kitörni. Én köteles vagyok ugyan magam felál­
dozni a kormányomnak, de feleségem és gyerme­
kem biztonságáról gondoskodnom kell.

Az tih.iúg köve. Tetschenben seregesen 
járnak az !-' be partjára s a lánczhid közelében, 
a tolyó kiapadt medrében egy nagy feketea bazlt 
követ bámulnak meg. mely szomorúan domborod k 
ki az apró-cseprő kavicsból, s a még iit-olt 
mutatkozó pocsolyákból. E követ a nép az chsczr 
kövének nevezi, mert csak akkor látható, a mikor 
nagv szárazság idején, az Elbe viz.» egészen ki­
apad és országszerle nyomorúság fenyeget. Az 
éhség köve ezt a baljóslatú felírást viseli : »Wenn 
du mich siehst, dann weine!« (»A mikor látsz — 
sitj.«) és nehány évs ám, mint az 1fi!U és 
174ti.-iki jeizi az éhínség legsötétebb szakait. A 
melléjük vésett vízállásból pedig az tűnik ki, 
hogy az ez idő szerinli (mínusz 84 cm.) a leg- 
mélyebbeknél is még 25 czenliméterrel mélyebb.

*
— Leány kérés Marokkóban. A mi fülfogá­

sunk szerint a leánykérés nem tattozik a legkel­
lemetlenebb megbízatások közé. A leányos Lázná1 
szívesen fogadják az embert, jó! megvendégelik és 
a jövendőbeli kis menyasszony bájos pirulása’ 
kiséri a szülők örümieljes válaszát. Marokkóban 
ugylátszik, még a törzsién üköknél sem járhat el 
az. ember Ferer.cz József kabátban és lakkezipőben- 
Az Echo d'Oran czimü lap jelenti ug\anis, hugv 
Bu Kamara marokkói trónkövetelő feleségül kért'* 
a bonbuzaggo-törzs egyik előkelő tagjának, Kaid 
Amadának leányát. Kaid Arnada azonban a nyolcz- 
vanhárom lovast, akik a leány kérői küldöttsége1 
alkották, alattomban lemészárollalta. A meggy1!, 
koltak között van a trónkövetelő vezérének 
apósa is, ugv, hogy ez a vérengzés a pártot na" 
gyón közel hozta a felbomláshoz. Kaid Amada az 
eset után tiidi Melónkba menekült egy más törzs 
védelme alá.

— Lázongó olasz községük. Sok olasz 
községben és városban botrányos gazdálkodás 
folyik a közvagyonnal, ezért kell a legszüksége­
sebb élehmczikkckre fogyasztási adókat kivetni,
a mi módfelett terheli a szegény embereket s csa!.: talán okosabbak és tapasztaltabbak voltak a 
ezért tudják hilictet en nagyságra srófolni a köz­
ségi púladót. Napirenden van tehát Olaszország­
ban, bogy a községek nyakára kormánybiztost 
küldenek, e::cl: azután energikusan kánnak el a 
lelkiismeretlen, vagy tolvaj sáfárokkal. Néha az­
után valóságos lázadás tör ki az ilyen községek­
ben, úgy, hogy ver is folyik s a katonaságnak és 
<:rendőrségnek keit közbelépnie. Csak néhány 
esetet súrolunk fe’, a melyek legutóbb tör­
téntek.

sült meg súlyosan. Erre csendőrökön kívül 
egy század katonaság jött a községbe, a 
mey, miután négy embert agyonlőtt, egy heti 
háborúskodás után valahogyan helyreállította a 
rendet. Agirában az volt a baj, hogy kormány­
biztosi nem küldöttek ki. s így történt a Róma 
melletti Suhiacóban is, ahol á községi elöljáróság 
szintén elsőrendű tolvaj lit is füllázad! a nvoiez- 
ezerr.yi lakosságú város npraja-nagvja. s miután 
Olaszországban nagyon divatos eipuszlitani a 
községház?kát, olt is erre rohanlak:, hamarosan 
azonban sikerült rekvirálni a katonaságot, a 
melyet az iskolában helyeztek el. A subiacói nép 
pe.oig most nap-nap után lármásan tüntet s kor­
mánybiztost követel. Mindezeknél mulatságosabb 
eset történt a délolaszországi Ostuniban, a hová 
kiküldöttek kormánybiztost, aki már hónapokon 
At vesződik azon, hogy a város pénzügyét rendbe 
hozza. A fölösleges kiadást tehát vagy törölte, 
vagy megnyirbálta, s igy került a sor a városi 
bandára, amelyre a szegény Ostnni, amely való­
sággal koldus halászvároska, évi négyezer lírát 
áldozott.Ezt a kormánybiztos leszállította négyszáz 
lírára, mivel az olasz ember muzsika nélkül 
sehogy sem tud létezni. Erre meg az . ostnniak 
lázadtak föl, s olyan csetepalát csinállak, hegy a 
szel id kormánybiztos, csakhogy a katonaság ki­
rendelését elkerülje, kénytelen volt a négyezer 
lírát beállítani a városka költségvetésébe. Az ilyen 
lázadások ixiilönben lübbé-kevésbbé tragikus vég­
gel napirenden vannak Olaszországban, s mindig 
a községi és városi panama okozza.

— Férfidivat és po^zis. Egy newyorki szabó 
keserűen panaszkodik, hogy mig a férfidivattal a 
reg.-nyék mostohán bánnak, addig a női ruhává* 
és annaiv szépségéivel a regény- és a novelláiról: 
hasábokon at elbibelődnek. Szerinte a modern 
íróknak egyszerűen nincs tehetségük, hogy a fér. 
firuhák szépségéit felfedezhessék és ecseteli.essék* 
Mily kár, hogy Dickens és Thackeray, a hatalmas 
elbeszélők oly keveset törődlek a szép gombokkal 
díszített elegáns nadrágokkal, vagy a színekben 
gazdag mellényekkel! Csak egyedül Bulwer az G 
»Pelham«-ében foglalkozik aprólékosan és lelki- 
i-meietesen egy halai úri ember ruháival. Ennek 
puszta OKát a newyorki szabó abban találja, hogy 
az iróvilágot, ma már kizárólag a nő dominálja 
a szépnem az, mely ma már minden irói tehet­
séget befolyásol, irányit és lefoglal magának, — 
Ezzel talán rosszul jártak a férfiszabók, de maguk 
az irók semmi esetre gern.

— Utazó kutya Pária omnibuszán. Nem
mindenn pi utasa volt nemrég Paris egyik boule­
vard omnibuszának. A mint ugyanis a kalauz a 
kocsiba lépett, megdöbbenésére egy hatalmas 
buldog kutya ült a púdon s mindjárt két helyet 
is lefoglalt a maga számára.

— Kérem ki azzal a kutyával, — fordult a 
jegyszedő a mellette ülő úrhoz.

— Ez eszein ágában sincs, — válaszolja hatá­
rozottan az utas.

— Akkor kérem, jöjjön velem!
— Nem is gondolok rá!
— - (így, akkor rendőri hívok. _
— Felőlem akár kellőt is. És mi lesz ak­

kor ?
— Hát majd meglátja.
Méltóságteljesen jelenik meg a rendnek ura 

és atyai és szeretetteljes szigorral lordult oda az 
utashoz:

— Dő kérem, hiszen ön tudja, hogy tilos egy 
kutyát az omnibuszra vinni l

— Sohasem kételkedtem ebben — felelte az 
utas.

-- Akkor szálljon ki a kutyájával!
— Íven ? Gondolja ? Szép!
— Lgy szíveskedjék a nevel és a ezimét meg 

mondani.
— Örömest, de mért tegyem ezt ?
— De kérem, hiszen erről jegyzőkönyvet kell 

felvennem.
— ön tréfál, nemde? de hát miért épp 

velem ?
— Miért? Mert nem akarja a kutyáját ki­

kergetni!
— Ja úgy, hát azt rögtön megmondhatta 

volna. A kutya nem is az enyém.
A buldog nem is volt az övé, hanem egy 

angolé, ki hideg flegmával nézte végigaz érdekes 
jelenetet s aztán kutyájával együtt eltűnt a 
tömegben.

abnormis alakjánál fogva az élet küzdelmei­
ben. Ha nem volna abnormitás, akkor test1 
nagyságával arányosan nőne a feje, keze’ 
és a többi végtagja is. Ámde a ta­
pasztalat épp az ellenkezőjét bizonyítja. Sőt 
néni elég, hogy a rendes növés idején fejlődig az 
alakja, hanem nő még azontúl egész életében is- 
Nemrég Francziaországban egy óriást, huszonegy 
éves korában el kellett távolítani a hadseregbú', 
mert egy meter hatvanyolez czentiméterre sőt 
Huszonhét éves korában már a két métert is 
meghaladta. Es még most is tovább nő. A róla 
‘elvett Röntgen-sugarak fényesen igazolják egyre 
emelkedő alakját. És ez nem egyedüli eset, a 
tudományos vizsgálat számos hasonló embert tud 
felmutatni. Több múzeumi óriás csontváza is 
bizonyítja, hogy a végtagok nincsenek végleg 
megcsontosodva. Számos eset arról is ianuságo1 
tesz, hogy ha az óriás elérte a végleges magas­
ságát, akkor kezd visszafejlődni. A csontok óriási 
erőt rejtenek magukban, de a testet táplálni nem 
képesek és igy a végtagok abnormisán fej­
lődnek ki.

Mindez azt bizonyltja, hogy az óriás ember; 
abnormitás. Daczára nagy korának, a gyermek- 
tipus benyomását teszi. Hol a lulmagas nb- 
vé.uik, hol fejletlen, szertelen ábrázatuk rendkívül1 
embert alaait belőlük. Es végre testi fejletlen­
ségüktől eltekintve, szellemi intelligencziájuk is 
sokkal csekélyebb a normális emberénél.

(Levélben nem válaszolunk, de c rovatban a hoz 
záriK mtezelt tudakozódásokra készséggel felelünk 
e,:őlizetuinkrtek. Kéziratot nem ad vissza a szer- 
kesztőség.)

Ereget/. A czikket megkaptuk s Mr alap.

adókat kérlelhetetlenül érintetlenül meghagyta, a 
tíz líránál nagyobb adóiét-lekre pedig kilenc/.venül 
százalék póiadőt vetett ki. Azt hitte, hogy az első 
intézkedést megnyeri a szegény népet, de csaló­
dott várakozásában. Az agirai nép (őllázadt h a 
mini Olaszországban léi*tűnni szokott, az asszonyai 
bmlogaít- k föl. Megrohanták a községházái, az 
adóhivatal!, az összes adólajstromokat és Írásokat 
elégették, az ablakukat betörték s minden bútort 
izzé-porrá törtek s még a hivatalos helyiségek 
ajlail sem kímélték, ezeket is fölgyujtották. A 
községházát a tisztviselők nem tudták megvédeni 
i a dulakodásban lizsnnyolez paraszt sebe

Óriások az emberek között
Gyermekálmainkból és meséinkből az. óriásokat 

hatalmas nimbusz veszi körül, szemeinkben ők a 
leghatalmasabbak a földön. Az ijedős csöppsége­
ket, de a felnőttebb gyermekeket is az óriással 
ijesztjük, ha valami csínyt akarnak elküvetni, 
Regéinkben mintegy emberfölötti erővel ruházzuk 
lel, de még a r.épek őstörténeteiben és mondái" 
ban is hatalmas szerepet játszik ez az emberi 
szörnyeteg, ök voltak a hősök, akik elsőnek fog­
lalták el az országot és az óriások voltak azok, 
luk az urai voltak hegynek és völgynek. Ha 
azonban közelebbről vizsgáljuk ezt a különösem­
ben fajt, elveszti misztikusságát » nem látunk 
benne egyebet, mint egy fizikai abnormitás!, mely 
a közéletben is gyakran előfordul. Csak az isten, 
adta nép fantáziája ruházhatta fel őket isteni 
erőkkel. Hol kegyetlennek, rettenetesnek, hol pedig 
kiváló lénynek tartották őket. A rendkívüli nagy 
vegy kicsi embereknek a i.ép képzeleteiben oly 
félelmetes erejük volt, mely a drága, rejtett kin­
cseket őrzi, pedig, ha közelebbről nézzük őket) 
csal: épp oly emberik lehettek,mind mi vagyunk’

kortársaiknál.
X együk elő csal: őket tudományos szempontból 

és .-.likőr széifoszlik a köd, mely eddig homályba 
burkolja. Elvesztik rám búsuk at és nem látunk 
bennük egyebet, mint egy abnormis emberi tipusti 
melyet, ha tudományos vizsgálat alá veszünk, 
úgy találjuk, iiogy ez az emberi nem egy beteges 
hajtása. Már a bibliából is ismerjük Góliátot, rct- 

Ka.áiiia melleit például Agirában volt esze a |f.nc.;es alakjával, kezén számonfelül való ujjaival. 
jtözségUnácsaak, hegy a tíz urán aiul való ació- 
tételeknél törülte a pótadót, de a fogyasztási

16. M.
zondoiatát rn; js helyesnek ismerjük el, nem min­
denben vagyamé (innét egy nézeten. Az összehason- 
!iíás. ebben az esetben — Őszintén szólva — odió- 
ziir. Azonban mea hell aJnnnk, bogy roian por,do 1- 

.kpdnak igy s mivel ilyenformán czikke ecv tekinté- 
ycs társadalmi körnek úgyszólván közhangulatát 

fejezi ki, ki fogjuk adni annak a hangulatnak jellem­
zésére.

K. L. Kolozsvár. 1. Nagyon szívesen állunk ren" 
delkezésére, csak tessék beküldeni. 2. Mindenesetre 
kívánatos, hogy nlejehen újítsa meg előfizetését 
mert ) a űriben a kiadóhivatal kénvtclen beszüntetni 
a lap küldését.

Brezovaí. Nagyszabású diszmíi lesz, és minden 
újonnan belépő előfizetünk is ingyen kapja meg ka­
rácsonyra. Azok közt a képek közt, a melyek .ránt 
un érdeklődik, a helyszínéről való eredeti lat vételek
is lesznek.

SS. Z>. Segesvár. 1. Kossuih Ferencz most Milá­
nóban van. 2. Mocsáry Lajos állandóan barsmegyei 
birlo'-án, Andornakon lakik. Levcié-t, amennyiben 
Óh , zni is szívesen eljuttatjuk' hozzá. ti. Dr. 
Bokor József este hét óra körül található szerkesz­
tőségünkben. 4. A szerkesztővel délután öt órától 
kezdve beszélhet. 5. Minden olvasónkat rzivesen 
látjuk.

Aszódi polgári kör. Forduljon kérésevei a rn. 
n:r. technológiái iniézel igazgatóságához, a fi • fi­
ves kész -geel me-Ktitdi önnek at intézet érte­
sítőjét.

G. W. Fóth. A kiskorúak szülőik, beleegyezés6 
nCrüil házasságot nem köthetnek.

1). T. L- Nagyrév, forduljanak kérésükkel az 
illetékes alispáoi hivatalhoz.

K. K. Küves-húlla. Hogy valaki mint állatorvos 
állami alkalmazás: nyerjen, ahhoz nem szíiks gts, 
hogy katona is legyen, elég, hogyha orvosi ok­
levele van.

F. J. Villány. A kérdezett lakása VII. kerület 
kerepes'-ut 4-f szám alatt van.

Ninetta. A tóvárosi színházakban már megkez­
dődlek a próbák és igy a művésznők s művészek 
nagyré.-.zt már visszaszállingóztak nyaralásukból és 
vidéki vendégszereplésükből. A kérdezettek közű 
blaháné ez Idő szerint még Baiatonliiredeu üdül, az 
ü kedves luszkulánumáhan. Rákosi 8zidi nzonban 
már idehaza van s holnap a Királysziniiázban ven' 
dégszerepel fia, Beöthy László darabjában. Balassa 
Jenő, a Vígszínház népszerű .Basa Láesh-j»
fdun töltötte a szünidőt, de már szintén nagy­
ban tanulja az nj szerepeit. Hegyi Arankaró 
megírtuk, hogy Korilniczán nyaralt és táplál j 
más lábficzamodást szenvedett. Szerencsére
már Itil van minden nagyobb hajon. Ljbázy főé -j 
ország-világ tudja, hogy Icten-nváron n -m hagyja e 
Budapestet. Szaesvayné nehány hétig az eul lyi S-- - 
vátán fiirdűzött, az utószezonra pedig egy másik 
sósvizLe — Abbáziába rándivt. Szamosi Elza a len- 
doni és párisi opera tanulmányozását Ustendébrn 
piheni ki. fi t rnej másokról is szer tne bírt hallani, 
lessé.; csak hozzánk fordulni — szívesen adunk fel­
világosítást.

V. V. Momszombai. I. veiét Avultuk kiadóhi­
vatalunknak, a mely azonnal intézkedett.

Orhrigcs képtár r.z AI.:. __ Hiún igúva 9-1 útii;.
Az Iparművészenjnuzeum nyílva '
'j'ecIwoJógiui iparmuzrnm nyílva 0— 1 -:z,
Kijy.lekede-í muzeurn u városligetben nvilv P- lS-í{ ét 
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+ 6 > *5 Makó ............... — ,u < -+ !-’i < 1

j- nini fülűn, — null alatl, 
< apadt.

I r a s.
A meteorológiai Központi intézet távirati 
jelentése ISO}, aug. 25-én renget 7 órakor

Hazánk Imiéit felében tegnap még általános volt 
nr esőzés, de csak kisebb mennyiségben. A felhőzet 
változó és a hőmérséklet valamivel alacsonyabb a 
tegnapinál.

A levreőnycmés Eur- ;*.a nyugati részein magas; 
nyugati Oroszország fűlött mély, Uk-.szorszá» fölött 
pedig csest-Jy depresszió terül el.

Az európai időjárás a Balkán kivételével többé- 
kevésbe csapadékos.

Prognózis a liuvetkező 24 érára: Lénv-ytelert 
bCvállozassal változékony idő várliató, liviyeukint — 
főleg ez ország nyugati és déli részein — esővel 
tzit-.rral.)
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felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

— I. Miksa császár, ki természetfdiütli testi ere­
jével és nagyságával egyszerű pásztorból császárrá 
lett, roppant boszuáiló és kegyetlen volt, katonáj 
meg is gyilkolták érte. I. Károly angol királynak 
is volt egy óriás kapusa, Evens Vilmosnak hívták, j 
de emellett roppant gyenge volt a testi ereje. ! 
Dániel óriás, aki Crornwelnél hasonló szoigáiato, ! 
végzett, tébolydában halt meg. Rár e történél- 
lények keveset mondanak, bizunyos azonban az 
hogy az úriátii termet a növés egyik betegsége. 
Bár az óriás magas, erős alakja kicsinylőleg 
is le a kis embereket, de

Élvonal a hivatalos lapból
— Augusztus 25. —

Pénzügyi kinevezések. A pénzügyminiszter 
Palló Károly soproni lakost ideig enes minőségű 
díjtalan pénzügyi számévá! orrokba a soproni 
pénzű»yigazpatúság melle rendelt számvevő ce­
hePiszárszky Pál igazolványos altisztet u s.:o- 
pes-iglói bányakapitánysághoz hivatalszolgává ne­
vezte I i

Nóvmagyaioaitávok. Kiskom Paj-pcrt László 
és Lipót szegzárdt illetőségű, ugyanoltani lakosok 
családi nevére hatóm, Ezuiéger Károly búd' 
pesti lakos családi nevének Sz.cn káromra kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megen- 
gcdíetctt.

Pályázatok. A debreczeni adóhivaihlná! adótiszti 
állásra J4 nap alatt, — a puji jarásbiróságál V'.eiö 
(irnoki) állásra 4 hét alatt, — a szntmiri a ióbi-a- 
I a Inál hivatalszolga i állásra szeptember 2ü-ig, — az 
aradi adóbivaialnál adótiszti állásra 14 nap alatt 
nyújtandók be a kérvények.

A — ezéliránvok jelölése: K-- é.z^
h" \v'Vl ‘01' ! e' : v - e cé -.-en UjríiT, I -.1 W— i,-+rn feli:-;«« ::t= i.:íjL[.- r- i.o-.ci 

rul(. = * hú, 63 r=„,a.8r •

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
k'Ü4. kentek, augusztus '.'6.

FŐ? NYÁR! SZIiíHÁZ VÁiiöaLlűíLT! SZÍNKÖR.

Az aszfalt- j1 g 
betyár. »•-rátör

Pe&íi nők. ti

Eve-toll f’.vir -I i -i in .7 f,»;. I Or-:•>'.! 3 f«.;. ű.-'-n zené-ét 
v-!-l«t»ao. ír ik 1-Vl.l - I » C'te l.-Utár Fe:--- z fi:
■■ Fa ss • Jen zenéj l ezer- I di »ttik Fo : A -» Mv:cy A. 

;r !e Kam» l/sú. ‘

A 34 év óta feanálió J'AKiTS lUMA-feia
nyilvánossági jci;«ul ;■ • i.|, l

plomi k nnínsri Wmu

GIDjiiíí vj |lysyCsll sClsIlj
tan-Mfilő-iiiíé/fit-h
tuti 'Boy e Vív ? ni a í tv-tűn'ti1 tt

n bőit niásol. in/it' rn e (jkcjdötlte k.

Baedsgsssliíiia, 1FC1., Rrssa-ea. 20e

a

Uig P? r r4-------------" T v> (3mtmmmQt,

Napirend.

kentek, augusztus 26.
k’.yuúr. Fenlek, aug. 26. — Rútn. kalh. Zef.riu — 

erőt. Zeflrt.-i — sürög-orotz (»upiszltis 13.) Marian — z.-iilo: 
V!j1 1 ’. — Xap kot 4 óra bb p. nyugszik G éra 3-1 
p. -- 11 .hl Lei 6 ón *5 p. d-lntáu nyugszik 5 óra 8 p.
le,.«,

I -..ál it»» a :x Teiór.’a kiszáraiáb*n 9 órakor
Merheti Múzeum rvgleéítir nyitva v- l-ig. A Vir.vv-

. . , ." . : tár és irodalmi kifUlilías, nyitva 1 korona díj mellett. Néprajzi |
,Kja klCSinyluIeg néz1 otztály (Jsl. .g-iacza nyitva 9—j-ig i.elépS u.j iker. Növénytár j

, , " , - , Széchényi-1 nyitva U crátcl i-ísr. A többi tora'i Igyengének bizonyul nieztcitntl’etük t körönéért. j

mi
/iiyvf A

Gn-siíaimst,
r mi r*5 >

1SÍ5VÍ ürí|
vagy bármilyen mar hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Ármin és Tesív.
es. ée kir. udv. hangszergyáráhan kaphat;

Budapest, Kcrepesi-ut 36. szám.
Képes árJOt3yzok (minden ccikkről külö:-) ingyen 
fctiitiutik. csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.



8 EGYETERTES, FENTEK, AUGUSZTUS 26. 1904
1 toisóárf Oszt. i la« ár?.áru

, . ... . — I e zc ikor -érték bon U7!etor.-érték Ueo
-or.-eriéfcr>ealUw.xy Hasai bauk ré3*venyt.kreaea

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904, augusztus 25.

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemüek. —- Árak készpénzben 50 kilogrammonkénti
____________ _______________________ a) Készáru.

A minőségi suiy hektoliterenként és kilogrammokban.
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II. Különféle termények (készáru).

bzarmazäe, nem ea mlnőeág Árfolyam
pénz áru

Ingyen hordó
60 Cilogiauimonkénl Dlaznözalr ................

Budapeetl ...........................................................................
Vidéki........................................................ ...... ..................

ÓS — 68. .6

ti ki'igreiriv.onl.écl Szalonna................
Magyar, léKcnsi-axitoU, vidék- ..............................
Városi, lúgenflíájiietl, * darabos .......................

„ ,, ^ „ .......................
yu.sir.it............................. ....................................................

54.—
57.5U

té.bO
ótt.—

Zsákkal r.yttt , 
t-ng) suiv, tjsaia súly Oelyeti.

ív nőséé Síit KiiiiizuonkenU

tv tileglanunonk :'nt.

Szilva ^ ... .................

 ..

Boáimul, 20uS. évi ezok, :uiy-ni nuMÓg.................
„ „ „ Kló lieráóM .......................

_ .. .......................
SzerLiii, Iker. u«i izoiiTem-minőiig ................

„ „ 100 darübo» ... . ................

1 
1 

11 
1 

I

IM
IM

lii^yva hordó 
.r.o iiiograuimoakénl

_x Szlavóniai....................... ...... ..............................................
üzilvalz ....................... j íjzeibiai.............................. ................................................. 13. .V 

iO.50
13.—
11.—

te kilogiaumiOnkéal Hsremas ••• ... ...
Lcczftma magyar 1903. évi ..............................
Lóhere nprúszeir.U M ... .......................

„ kozópazemil VJ03. „ ..............................
,, nagyszerűd 190.4. ,, ..............................

koi.-tci 
58 - 
6S.- 
6s.- 
78.

kor. ig 
tó.—
04. - 
74.
8He-

é »I n 99 9» * ’ >» >
4». iH.lakaréfc:$f.köa|>, jeííálasV.l—10. üib. 
4«/.j .. .. ,, .• 4., ó. kiboeieie«
4 i M >i ti i#v VIJ b”*.-

s

i"i UiU.nU) lul.óO

*V»i
4 I

k»n4gi kel«...

l'Omlivi klip, kllelS<lr«»tket»tl eölviayek 
' fisair.-uiegyar kent 4#% évre............IrLben

I, i, 68 ,, ... ... ,i
l'eeti baiel «Íi4 tat árét?., kileiegl k6t v. ...

M ti I, I, ír íj leiben
V.. .. ,1 „ lálegleie‘ek eO evre

I feklt kte«7. tereik. be»fc ... írtban «. kur.

4’/.
i‘;a
4

MM. i.SO'^ene 
VÍ.llWV/.íil, 
bli évre ... 
„ 105"/,...

b) Vidék ss külföldi Intézetek 
klbooaatasal.

Aibiua uaaitt -eaiiit.lmt..................... Írtban
AraUipeig taaareayeeil, 4U ««re „

„ , „ 4U . «MiO'Vi,
ns a 40,..,

A.adii.e«yeilak»r4kp4t;iier...............................
Bveayek-hernaege«. izab. erií, bank 30 4«r. 

. . „ . . 8» „

5
6
6
6-/.
«'/.
6
Vlaj
V; '
6 Kruéiyi magyar jeiaalegbaak 46 evre ,
4'/J « • n 40 _ ,

tiorvit-illa«, úrit. leiiilugbauk .. .. ,
4*/,! « , . kuli. tűi«. „
ű .Xagjazeb all.tkpuöV a«vrevímizauz.U0 /ei
ól * se*1* e t 1 *t‘e/e 0
g I e , B *0 , 1>Á kib,li t. 7. Aer.

tó „ AI. kibucsAUe ...

Ertéktözsd
Utolsó tvt,

EETEKPAPIÄOX peuA

2i a
l
4
4
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4 */, I ■ a ••• ••• a
— je ■ «19 Sfre U evruzAi

IV. Elsiíbbseol kötvények.

9>.kő
íöl.—. 
íol.-. 
Vé.«-,

96.7-i 
10C.- 1 
119 tio,
i-O.uu! 
100

94,>u 
faj.óv' 

1VS.2.; 
85.~

mu.-
IV7.—

V3.—
ej.it

IUI.—
ILI.—
89.-

lUá.—
VJ.

llé.'ÁJ 

ívj.d.z 
loa.wv 
1« u .avI 

9d - 
lül. - 
iuo.— 
#y.— 

*ui.— 
íuv.—
llv---
luS.óó 

#3.^u 
Ív*. —
lüC.óO 
95. vb 

lói.—
AUv ÓV

108.—
fi/d.

9*J.
Ibl.SU 
í'i.üy 

i >1. 
töl.tié‘ 
í* 1 ót 
i91.v*

«.
101.2» 

UU»— 
A 4)1 
108.-

17v.öo

Uu.
iC4.— 
16U.- 
Itiü.- 
IU0.- 
lUa.-. 
lUé. 
tví.óu 
1 JA. 
ÁtiU»~ 
lúk.- 
lül.— 
ia.—

lii.
llb.jt
lúi.ól
8».wi

liii,.- 
lui :» 
99 . 

Iu5. • 
Ibi.

30
11
20
56
59
26
26
8»

12Ó
24
24 
55
25
88

>0.20
140
26

13
ír,
10
£4

l\4
JÚ
60

800

£4
2#

13
li;5

0
60
LO

4.*>
dsi

C
• 6

Hermes magyar ilialáues váltéüalet rl. 2CV
Horvát keresaedeimi baak ................... 2*0
Morvát leszáaeiteló bank ... ... 400
Horvát-salavoa uraaágoa jelzálogbank 200 
Magy. agrar- és járadéiíuack réazv.-t. itiü 
Magyar általános ÍLiteUbank ... ... 400

e 9 , szept. k. iüü
Magyar Jelzálogbhelbank ....................
„ • * ezept. k. 200
Magyar karesksdeimi részvény tsraaaág 400 
M. kir. ecak. osztály sorsjáték r.-társ. »Ou 
Magyar lessámitoló és pétutva'uó bxuk éov 

• » , , szept. k. 4Uu
«agyar takarókp. köap.jelxálog uauuja luOV
Usatrák liUeliutézet ... ......................
, » • ... szept. v. S2o
Osxtrék-magyar bank ............................. . líuu
Peati magyar kereskedelmi bank ... luuu 
tinién bans ... „ ............................. lM

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Bel«*re«l UkarékpóaatAi ... ............
budapeat Jli. kerületi takaiékpénilár 
baua..edt-erz«ébet«aroai tetaréepenzt,
tipe.u Laker.kp. «. urai. ^áivgkól. rt. 
7-gyedúli bpe.ii ífiváru.i taäerükp.iiit. 
ü.gjfAr áiteienua lná*téápeusie
6a.j nr or«, áeapwnti la.Aitíktpon.tár _-
P.vir Untai eie» t*keréspéuiiar-.g,e. lUuu

VII. Biztosító taruaeégok részv,

Beeti UittuitU tantiig
licet: «i.L- ó, j*i6U<ik- 
S-ou m»<;«!' .íteiein 
P1 ander.1-, pun

jég
'xeiuxeiu*

«61U.— "í--*— 
2i0.— 2UŰ.—

250.—
*58__

235.- 
4liti—

7á4.50| 165—
■■— I ,,~a~

aC3.—j -ti 9— 
»56. -1 a»»^ 

•>eu —Í184Ű—

447.-
1025.-

I *4» — 
• lüdó._

64S.75Í 20
1607.-jlol7„- 
2SC5 —|2al5.
610. -1 »18..

!

235.— I 235.— 
200.—I siti.— 
Zlt.—1 22U.— 
413—j 42Ü — 

24C0 - |242i,.—

Iti40,- |ÜCU.— 
L2i7t’o -l-'iawj-

UÍAtu«ltÓ intéző: 
uiztvailó iftia 

viz ÍVOlt# ilAltZtii ... 
*• SísZUUlbíAlvdllU fi. ... 

u*<eeet Liaiuauó ixsavenyt. 
I Atiuwuia visseuyuistudiie iuímzet

«)U iEIső magyar aerfés/jizjajó részvényt. éOO^Tf^T
íjijíSö magyarazíilloda-részvénytársaság Iti.ii

— !”fí5“ pesti ajiodiuzn- és euyvgyár r. t. *:l“— ÍF
d«j
12
SS

495. 
olC.— 

8Ut|: ^10.—IA8C.—

200
400
ZuJ

^ló.—! aU5ew
: 420.—S

16

20
lú

82
3«J

4S

;í lumeirlz.iLáii to ló t:3 rizs ke menyi tóg jár I0UU 28<)U.—,'.>0, 
|Uscimin,n.fcie s,eiy.gyar - *00j
. |,iitaiigariau műtrágya- os kócsavgyár ,1' *
|h.af>e:gyat-rt3*zvtuy;ai6&5ag ■• —
j-U*uy*i polgári seriúzö-rcszvéayt. 
jMagyai ezukoripar resavénylárdasag 
(•Magyar /4a* «<«« lampa-arugyár r« t. 
fű*27*1 gasizzóíeny réazveuyíársaság 
Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt.

• >;agyar ta-.-Li íorgaluii részvenytárs.
B" viiiaiuonsagi rész vtuy'árd;! ■ixg 

l.dezogatOa-iagi ipar-rdsrvéu••lávsaaág 
Ciaj,áriénc:ii viUamoamá részvény:ara.

I A«aciuzc!ki.v.i viilamotiaagi lárs:uag —
:«.>e*nzeuktizi waggonavíciöuzö t. —
jl^opyer laput laipivr réazvenyiar^aáág 
'ijzegeús *ítiuüt;riuuugy3iv vÚííí:Vvuy1 Ars.
, axitizekr tar::azkk részvényiársaság — 
lérdkbirodatuildoíiauyegyedarua. r,

zu:j! ki?0 —; *?Ce^

2*M){
íw stiC;_!

üísc;

» 2vd.—« 2'-'0 _
'v < bU.— > 8ic'—4uot t*:
*VU. 4L-V.— I 2;ceZ
íUüj —.—.j
*ÜU| 7#Ő.—
140 j

* 343.—192

14

1U
8

U
10

Vili. fcözai&ifflek riezveayeL

Gsuuwrdia gvíiuaioui icazvsiiytaraAaag 
L-iso budape.U gOtualoiu lOsxreuyl. 
iuzaeirfei-gózmalvui-ia. laa&g....................
uuiAL-yoamaíom rteaveuyiaisaség .!!
i ciii oeugermAiuui-iAíeAaAg............
Vem luulnaruk at .alul tui2u«lum rt"
feni Vieiurie-guiiniilvi.

IX. Bányák és téglagyárak 

res^veuyel

Uud*;ieit iienti6rinc»i te,jlag7«r 
X-3Jesuit i».,e- ee 6*,ur,jug,Ar .t. 
lL..aiun*6ynr. t.j ... e..í«ub,e. ipei v.
S.ituieum-ainAveii liu»2»:ibaujn rt.
I ei.uiu.^ ar.,r«3. 1,4.,;. 6, Au.uiiiu rl. 
riiivan" i«*iai(>.r rarai.ujt.ri.is.- ... 
k..,«..eu#->i .t.uukvo.u,.. rcisTt. ... 
Su-inj.i 3u3i.3iu.,.r tiirviuyuri. 
á-ir.zoiiiAuy a a 
Á.t. i .,er létől.
Magnezit-ipát i 
Lj agyar aapüMil

7, Adriamagy. fclr. lewgersajoz. rt, írtban,
|MuUape*u közúti a as u. ursaaag ..................... > 1 C.—

n Tiíiaru. ré.oaí vasul reatvéuyúra.I IÜU.25:
•tudapa-t-peuai vasúi................................ liííiAaf »‘VÚj

(Leli vsumtu.b. tuarAAUAn, itx) uiárk,-keut.! 9S* !
j „ e 1S0V. óvt kibecaAt. lUw íranakeníj 
I Bileues. lli.aaab. -IkUiagysnajózéeiUra.InijAu i —-
,EiÉSA-vüiiiLergl f»,tul >950.............................. „ i

, i8tió.ar.-l>au,lu0marit 99.—| IUO.—
„ , 1691................... írluAul US.-} UV ~
e e Ib01.ar.-bau,lu0iaajk i

OazIi-vonal leaJíriUAu ' 1*». —1 1HL-

101.-
IU1.AO

9Í.ÓV
95.—

113.—
I____

letiiBfc?ár reazvöujL 
i«dlao/*r reszvSuyt, 

tiveuytaraaasg ... ...
04Z7 Cti y Ull uS S Ag

kOszeuUaeya rt.
»atya; kviamiai gjar reszveayUr»!

Ma „uíkijauí íoasáMpanya rcs/.veuyu 
vjiAát leg.s- es luaazygnie leazveuyt.

X. Vasművek es gépgyárak részv,
Első

IEU.~

L6V 'jauuu — ííu.c.—
a$l/v‘ I . . .2 2

iKÚÜ,--

500.-

í b".f-

XIII. KezlekeUéii vállalatik.

Adria m, klr. tengerliajdíási r«*as7t. 
'Aradi *3 cs»„uk;1í egyes, va^ui- í. itlrzar, 
IH*ja*züxabor-ujvitieki ú. a.ii. ei<úi#ue. r 
Harca-pakiaoai vasút eirouosú^i rvaiv, 
üaaaptieti kuzuti vaapuíja-targ. —

■ e e SZCpt.

Süü 4C9.— 
ZUU.—

4vUí US!—
K00

472»—
204.—

tiudapeetl vilia.uaea vktcar vaaut i. t.

ii* aapeal-azcutiariucci L*. é. vlü. v. il. 
ilkuapeit-ujpeaL-rakuspaiouu vili. y it. 

jDeúreuzen-ítajdunauasi L. e. v. «tis. r. 
Ueli vtteut —

rlvt.ati ;ufj! X67.Í0
32S24b| ä'9-?6
na.—I lle._

l/U.—I ,6K _

_ — — — —• szepr. T. s:
|L.Uo ea. k. dunagozúa^zks. i, f.' f>
jduiaiezvölgyi vAiafc r,e e«s >Loa. rdazv. - 
jivana-u itíOergi vui.tt — — — —
ilkÄsaA-iueiiai ieeiyierilekü v. eL». r. 4
fó^ieg^Kr l'iéjAm- ve éeugerLitj-j<.a.ei i. *■;
0l*gjr&l.äati6VfKZ*g« V A< U l .......... . ... %r,
Magyar Lclyi erdeaU vasutak részvt, <;.«
óia0;ai nyugvli varul ............ <ie ... i
Ai*.lÄU2»roal #vv*eut Clayub.légi r„«. . kL

r s ttirzv-részvén »x
» , • 15 ■ 1 ív*

»uaius t AaArLie y-szAazi rgeuí v. oia. r, zu« 
ittulu luZyVAi" letigtiiumju .é ni itiasv. ll 

Uízliak-uiAgyxr xi awvAsut ... ... i3,
• e SZept v-.g. *5

i'-áee-L.ercei vasút ............ ................... *.
■2zvui-iuruicz-aziAUuA-LAé. Ii. e. r. t», r. 2v 
e euies> Aí-uiodvbi iiciyi e. v. u. «la. r. z;

33 J -

■í j4.—

XíV, SurójeyysK»

910.-»
Ööde —
»Síi« —

.206.—

*51235
.23.-

í 141.-

iíaxijitka-iUi B,egy ... ........
„ ys-trák leiulbtlj eg kesén
B uy<-.«eu;eujr-jezy ............

liecavxraa! nyeretuo^j . 2i-:*«ju ia7*. evuol 
tiuuAVAívzt oorejsgy ...............................................

aziT' cgycau’eu »v/rjegy

XI" jclCAiU^úlleiLAt
o «z.I ak Iuiulú. 

yeiemvny-jtigy 
D Vd/.LI. IVÍU

I9 60! 21i-8
.U.JU, ^,eäy

aM e.-ÍW, — ya_
lo».- ,6b.—

Hu-—9./»

4'I- Majíjer iol/ata- *a ieu<eru»jbnuii reit».-;.! tti3 5u| 101.u"
iMuxT-eeesur.uiii «e.ut 1. kluouieie. lrtoeu! 100.41

. . 11. . ... no.—
ezüst

Megy.nyugoÜv.(atfvar-györ*gráctiv óba, 
I „ e 187*. klLucaxLA# ............

ij

küleslne,

Tem.-bégATöIgyivizezibályoaási tára. köles.

III. Záloglevelek közkblosín-kdtv.
•J Budapeetl Intézetik kléoeiátécii. 

vú Bel«árosi :ac«rékpénstér:>aivén jtAra. — — 
4i/,!Kgy.«.bpe.ti r<.«. tpinztlu Irtben «.kor.-ban
# , • fr • -------

— .Egyes, tégixés ezomentgyárrt. olsóubs. kdtv.1 
4?/k 1 ítűz éa :amb va ntóde<;aeépgyárrt.k.-kőiv.!

1C9.-1 110.- 
teeSO] 9Ú.ÓI 

lüO.&ij 1C1 ÜL* 
101.—I 1CA- 
9«.— 8:
06_____  6.7;
87.—, 86,-

101 — 102.— 
100.‘2£i lúl.35 
98.— : 99.—

>oi."—: —

6
5
4 
*
6

M. vasú ti e 1«. külci*-bér. czelre,ar.,lUU tar. kent!
* 0.ztr-m.eilauri.,iac3 aikti/bAu luu urrkkeui■
8 „ . „ S.tib.1683. , llé Hiten:
4','aj l'uruntlli Leljl érdekű «a.utak ....................

101.6u

lUil.—

magjar geadaiasl t»vt]u rt
kiauuUiu.-rivUuemauen-ijAriiuauü r^e

! bejé rt...........................................................
l«k;«er- ce nep^jar iúiurei.,táriaaág 

jVau.es tar.a «asuutude rl. .Uuuus, 
.MkéJkr-belge leuupsurijai rt. eíiulnn.

"«28un- ei ttepk/ar részrauvr.
l-^auj-sji »csiyur-tlreuist.....................
-5t *cuuiaun’*-,upg; er r«.z«euj:ar«aiá« 
Uuuamuv*uj-,aittuUujaui va.uii rt. ...

• » »zept. k ,
in Sc.Ulick-íéle laa-julode •• ,uj,eíL.
— j loudluC «• Vituiab gopej-ar *«sr«un/t.
— VTe.í*ner J. g«v, nagbuugjrer rl.

2uu I 150.- IC».—

1WJI 172.- 175. 
luu; 2u;j _ \

—jldíái- 
209 i _
20 v ___: _
400 j __
í,;v| 2U5. — i 215
200, _._j _
lvu, *37?«S! 493— 
*'M\ 34) _ 5 .-
20" 94.— ’ |..'4...

200.— ! 210.ilov

102.40 lob.íu
102.4';: las.iv

-.- 10

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
njrumdal rt. *00j ,9£._* 800.-

M.2Ú ltd

1 „Aiaeuaeuc." irodeliui 4. 
'rraukiiu-teraulal ... 
'„fu.Ui- írudaiml í.
P..U

ujumdat mri 
kOu/vuj»mda ru.a««i,yters..»g juuo

e'->1J| Süti.—
áo-j' ■ •loo — 10.)__

2S0ti.—29

Ás V—XIV. ele» jegyzett értékpapírét 
érfelyame drbonkeut eoronebau érteidé

V. Bankok részvényéi
kei. ne,-Beflzeté:
— Ángol-oaztrik bank....................................... 84ul 2T3.— OBI —
— Bpi.tl bankegye.Illet réet«4oytárieaig 30tij 132. — : lí>7.—

24

20 ti«6 magyar Iparban.
7.40,kiumcl bileibank ...
60 Budapesti giro é. I.enrltr atrlrt

3to._! 128..
130.— 184. -

pénz-szekrények l ?oi^. bármily magán-|j|
, . . , i vizsgálatra, vaiarniat javi-! il

rendkívül okso áron kap-;.,- hadapródiskolái rizs I

«.atúk a. budapesti pén: 
zekrény r.f .tárbai: Buda­

pesten V., iöálvány- 
utczíi É. sz. v4-

hadanród iskolai víz: 
Aulaira felelősséggel élőké- 

; sz it „Kerekes1* Bouány-u. 
8:1. szám. (Vidékieknek e 

______ *' látxs.) 495U1
Nagyon turpiyh lmi gyönyörű ónas

tisztességes urak ti^yei-i Ö9ZÍ baraczkot. 
mét felhívom egy raosv . . r
a akulóban levő nagyobb1?"emeS®znl vaiót, o kilós, 
nénzia'ézefnek még cllie «.osarral n. rmcntve 6 ko-; 
iyezetlen min egy 10000 |r0n»6o S0^-uit. Kopasz jo-1 
részvényére. Ezek álvéte-|2ser* Szegeden. H-totío 
lére váliaikozők adják bej 
ajánlatukat é-s 2 ab. ievél- 
bontékot 4 filléres porló
bélyeggel ellátva Neumann

Gyümölcs
ítkllús poslakosár cseme- 

ándorhoz Tisza-Szőllőbön, uc szülő Irf 1.30, turkesz- 
Hevcsmecvf. amire aznfóa ián dinnye frt 1.—.görög-! 
teljes íélvilágositást kap.'.dinnye tri. 1.- , császár-j 

4HGiyíkörte írt 2.—, őszibaraczkj
r.:1 ;— --------- --------- irt 2 —, paradicsom 1001
AziükäiiareSOK jkiló ÍU irt. Katona Józset-' 

ingyen kapják az Országosoéi’ Budapest, Központi vá- j
1 *1 j * '2Í.\\ ixűéTéUIiV tillltw!.»

n belől tends vv la mennyi 0008^ ŐVlH Í(6ÍI 8 
a.last
ti. Ki;dobiV«
.lúzsei-kürut

kulesou
Jösxiv
y. AlTV.
bASllik
u asz
Usztr.

sorsjegyekre :
»b.-ijegyie 8~0 cl.
t , i*~ .

»■- .
t . *0 - .
t » t-o - .

„ $03.- .
t-tb. «tb.

A x:-lr.«5a 2 kcroníntl 
kesV-46 apró régietekben 
V ríesítbető. — Ha sors­
jegyei ten.: máikul au!o<bia 
«unnak. Óbban kivóitjuí «« 
szokta uiaja.ukb kvicsöbt 
adunk. 3ö<

BEI FELD BANKHÁZ
RUDAPLST, Károly-kurut . t>z.

A'üpirUo: 

Gábor Ipácz
íiu-internátusa
Budapest, VI,, Délibáb-uícza 23. sz.

A főváros legszebb <3 legegészségesebb 
részén, szép kerttel körülvett villában, gim­
názium, reál iskola stb. közvetlen közeiében. 
Családias otthon, egyéni nevelés és tanitis, 
gondos felügyelet. Különös figyelem az álta­
lános műveltségre. Nemet és franozla társai- 
trás Zene. Egészséges, kitűnő polvári ellátás( 
tágas, szel.ős hálótermek. Villamos tii.ígitás. 
Kívánatra ismertetés bérmeatvo. GŐG

, XII. Különfél' vál-aisto* részv.

‘Alielinoi nit<onkcilc«unz5 re«i«4nyt.
> „Apolló* kő'ilAjfluuiaító-gyar rvaavt.
, UAutliu-tólc Vegyí-gyiruk raasvenyt. 
i$:t,ar-e*ilágyi vix ipar reaavónrtár«.

1 UrAMei csü.^toae-^yár rÁitvcujiári.,..
I Huua; trt; a läIauui ví11auio*sa^i n, 
;hL:j magyar betttüniode rAazvouytare. 

iwíáö tiiAgyar gyapjanioat) oa bízom. rt. 
jív 1A maiívar res;»ruy*-?rf«<2-)ite

an—M—m

*'j 160J.-, sic.—
Mi U
U'Oj — j —. 
S.D| 560.-; 3íC*. 
a»u *,co.— 
í- 316.- Z-zjl 

MA — 213.—

U)Oií4.V.

1 uio«-Keia»2k aorsjeg; ....................
r • *a3t. le.Üli),
t W L.j r.l cm, I Vg ,

Uiaaz vtiiös-kciyaíí-sorcjegy ..............................
* n «ssfcr, ifsiulueiy.

i.itÁlrAk ÍOldLlíoHutízei Dyci tíu/yuy-jOgy
UyztiAk ?u OÁ-k.yre=/.„ aoisjegy ... ............
U*ziut LeiOÉiutzzcti wUia;e^y ..................
/ XeLiy auiÁjc^y ... ......................................
ü.'.avDixi uyce.-*,,inj ÚAji*oukeLt'»>7, xai.u*\i 

• * • e \iJUpj*UÍi

XV, leaznmaek.

*raoj
i
!

magyar vagy oartr, vert...üzL*ouAaar 
a t > * kör. „
• n * * aijriutoa ,e áC íraucoa ......................
, Hw marka« ..................... ... "
- tülök AfAiayiíra .....................

xéiuei tviruu. t ugyOUer:. caukjegy (löú *.
1 I.UICZÍA UAUAje^jr lUJ llAUA# ....................
U!a»£ !)Auíi,t,;y IUJ ItiAy .....................
. Apiuuuei .ixraooukeut ......................................
ltom au biuAjd^y (luti 10Í) ... tit .............-
bzcio Lauetjeey vlUU ai-u dioAr) ............

XVI. Váltak árfolyama tiátrak

Amíierdam ...........
l$rU8dfel .....................
Louii^u .....................
Nitric; uaakpiaoKoic 
Olasz bAnk.piacz.ok
Paris .....................
^76 cítiaukpiaoKok

tiutpétervxr

100 bolln.ll forintért 
10') inukért

14) e'erlmgért e„,
10U luarkaart
tt>0 líráért ............
100 iraukeri ... 
1UV

rt

191.20 lfa8-CC

•J59.^5
117.15

Íf4 90

iiO C3 
117.45

95,15
95.13

4)’

keit

féle

2őöGl ",0íe

cmtaee.-.e. tí z

'1

"ú : Bv.dapcs1. ffiÍMCgét!
49478iEj Minden család részére leg

Ae, 1, _ _ ~... ^i. „77! íor.tosttbb ilíusztráU kör.y a
ta..armanyhi*ny | uibö gyermekáldás ellen,

:ií or- /ág i.: laiteayésztését | melynek eredményét a há- 
«slpuszluíUbáal fenyegeti azi »iratok ezre; igazolják, 
óriási tauarmán.vszilkség.! dmkréten Lüldűm 90 tilt'
A gazda, ha már aínr is magyar levélbélyegén Frau]

í}:,11, Ka.upa*. Be.r/,la tie'll $íí?-ti9nek számára él-

247. Lmdensír. oU. 49ŰU1

tGEN es Szliácsfürdó'ben
FÖLDÖN a nagy füzdőházban e-Cveendő átalakítási miml-.á a-

to'c miatt az idei évad kivételesen Szeptern
4UU18

kiírta: Eanusz István.

her hó 10-ikéa zürnt.
A fürdöigazgatóság.

A közös hadügyminisztérium 1904. évi augusztus hó 1-én, 

lo. ügyosztály 1061 számú leirata szerint szándékozik külön- 

hadsereg-rulnzuti és felszerelési tárgyakat az általános pálya 

zat utján biztosítani. ;(Ü

Az erre vonatkozó s az Egyetértés ez évi augusztus 23- 
iki számában is megjelent teljtartalmu hirdetmény az ajánlati min- íjjj 

iával együU a szállítandó czikk ;x jegyzéke és a szerződési terve- 'iS 

zct valamennyi hadtest hadbi/.tosságánál, a brünni, budapesti, grá- |ßl 

|Czi és bécsi (kaiserebersdorfi) ruhatárnál, továbbá a birodalom min- " 

idén kereskedelmi és iparkamrajámh megtekinthető. 49,078

Budapest, 1904. évi augusztus hó ti-án.

A cs. és kir. 4, hadtest hadbiztosságától.
fljhínnyomls nem di-nzuiiik.)

DIESEL-mótorral
A THAYAEGES lógbO

óránkint ti Hi 1 fillérbe kerül.
F61világositással és díjmentes költségvetéssel k ^'gcsen szolgál a

Fegyver- és Gépgyár Részvónytársaság

fiz
SFSiSTSefijTHSBSB iaSEÖSi?5H5?W&=252525^

(is szerelem. 1
Elbeszélések.

Irta í IQ. Hegedűs Sándor.
Ára 2 korona.

Kapható a Franklin Tárasul könyvkiadóhlva- S 

(pj tal-ban BudaHest, IV., Egyetem-utcza 4. kz. a £■
^sasttsdSESEaLHSHssEasEjbas^-öisasHSHsasay

vásárolni Ukurulányt, sem 
smart * íorrasouat. E 

hiány pótiíLslra alakult 
most egy intézmény, a-aely- 
ntk czólja, liogy a gazdák 
részére olcsó és jó takar­
mányt jutalék» és dijmea- j 
'-esen szerezzen. Az. intézet j 
dime: Orsza-os takarmá-i

Jobb minőségű

kárpitos bútorok
úgymint:

siűnyegdiránok bőr OtlO*
-..n. . vr.-.- ^uu W.41 UJ-. mánok különféle matracok, | 

Bnd.p=Sl . 1ggzt. 6lb;
«X, -var-utiz* o. 0-11 ,ul5,!yoj írban eiadainak.!

vűzetes, világos és ta 

nulsagos modorban, nép­

szerűén ismerteti Hanusz 

e legújabb kötetében az 
Ég és föld csodás érde­

kességeit.

IhOringia .............................. .... “

fechnik tim llmenau,*il;6síb^:
tézet. géptan ós clcktrutedmikai ositá viyai m^rr.ükók, 
gupiueaterek, tcMhnikaeok i»eaiűára Ksyy gepmíiLelv 
gyakorlati kiképzés cxóljából. Állami >t,. g4ió Lixotta^í. 
Kü!földieltn$k szabad Uto26*s Pruei «kfus itr ut 5 4

Biztos gyógyulást keresőknek
LIk bármily

nemi betegségben szenvednek
I misl bugvcív *» kiijeic! ajefc, íugjr-ileztiknletek, «lielísi 

;'4V1f'f" .* :;' :i ' v 'v"■' bajakoroe bintalmak 
, ZP6“5") « d::>rtu ulól ejain, -t fnlirnS Ideiuajot
kora! forfioroe'eyi -ül# 5. * ur«r. . : -------------- ni,, u-koel

I felierl.-iyai., u • !. . „ í'.apuu gyors e% ;y;kares gyígyttie
iá ezIjeruM tJdoxtnyai t« ieiM.amervLes cvog,r:iú2i«r.ei 1. z«e 

leKjubbei a,«nyak.

ByDÄPESTEM Ids öl 5 jj BI

Asztalos Julia
Ntigymezfl-u. 14. ajánl cl-i 
'őrendü cklovoles magyar j 
tanitóaőiiet perfekt re me', 
franczu, zone or ■ va!. Ofcie- 
velea n- m-dhoni tanitónő-

tl

I uesicger

angol, zongo-ket tranczi
rával. Ku/.vp taaerőzfct, iár- 
saigónőiiet, boun^oi.;it — 
és nevelőket. 49C82

Tartalmának érdekesebb
______ Hol lakunk? Mozaik

Ignaez uurpi Oo, ,a vilógrajzból. A nap és 
Ludapest, beiater utcza 1- j birodalma. Földünk öfctör-

ténetéből. Földünk belső 
melege. Tengerfenék volt-e 

! minden sóetaiaj? Hegyrajzi 
i népregék. Szeszélyes alko- 

réozl eitiiictísci: ! tá^u kegyek. A folyók éle- j
. j Léből. A viz íöldalakitóvagv meghatározott idő el ,, ... . munkiszolid árak os legkedvezőbb!

:os betegségei
sára legjobban ajánlható 26 éven át szer­

zett kórházi é&maglnorvosi tapasztalat alapján

5ií2

ar

<s

I'Szabadalmazol-i' hegygyei.*' jj

rt. *s iir. o'Uily íiorvor or»*A(jon Llrü 4» Ugri- 
gldb S-i fve tana 41!» rendelő iutúiotél

Budapest, VI kcr., Andrássy-nt 24. szám.
i.enúe.éa naponta lo—4 !» 1,3 7—S-i^ este. Idült húgycsői 

I huiyai; b'.jok vitsgtlaU villa: l. igyrsütükúr segíiyéve!
, iuók.ck levelakre kiíiicrilj és ezakszciil lartacsol I

I '.jemelt, győz-ysierekiü! gondoekodv» lesz. TilokUit*» | 

búto&itva- j

Nőknek külön várotopem.

Huj tt.
Mi les

Vándorló földek.

ígjol)Danajanlnato2bevenátszer- AJ g _ ma ►.
maglnorvosi tapasztalat alapján & ' IjS

Eajáacs? il6®^ Bors8i‘oIu *
JP J in; Mabilie rendszer, kettős áttételű folyton

n
Pénzkölcsön

egymillió i.oronánál több 
kezese’.-: nélkül is, négyes 
kamatra, l .leiképas c^yé- 
nelínc ; siatíatis több «vea 
! őrlés ztésre. Ingütianokra 
pedig a legmaga£ai> összeg 
erejéig, őtven eves törlesz­
tésre. Sürgős lebonyolítást 
eszközli a Pénzügyi Iroda 
iin-Iap3it, VtL, Érzscbet- 
kőrnt á. Vá;aszbé!veg.

5»5

. , .... . . , i mí. .««- a hóból? Jegesek.tize.es, teltételek ineti-tt.h-MŐ j(1 } ^ A régiek
ire, világosit ássál szolgál, j Ü2 ^ |óld;.^?a. Tvif“ 6s

LÍB2É tgfvéll j komolyaílzikai földrajzban.

e
f. 09 ta k!r. ezreüorvua *3 korházi főorvos

(Svigyó-t'T sarkán.)
Butorrakiárában.

Biztoa sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
íf| csűfoíyást, hólyugbajt, sebeket, sypiiilist bőr­
űi bajokat, elgyengüit férfiéről, idősebbeknél is

Budanest I 'S Klectro-masacce voctPaycbrophoráltal. Önfer-
v, .. " : A üZÚrnos kénpel illusztrált, Ln tűzést és annak utóbajait; ideg- és hát-gcrincz-’ hereg-i 6 (U bajltómmdenngitijoU!.

ara ...... . 5 korona. E 8 ‘"e ts eslg T-E-]I!
g Budapesten, Kigyó-utcza ä. sz.

------------------------ jKefljelent az AlHnNAEUM klotild-palota il. emelőt )
Keveset Iko^SUw.aSa51« (VlCig . Átjáró ház - láft használat, 

használt rövid zongora el- Kerepesi-út 51) es kaphatóig Levelekre válaszol, gyógyizerekröl gondoskodik
' úgy olt. mint minden kdnyv- j j 

kereskedésben.
adó. íto!tenbiller-u. 19 
földsz. 3. 2550

ja, L.7
i^íiKsasi

Leséi uslyán I» biztos gyógysikar.

Mabilie rendszer, kettős áttételű folytono­
san működő szerkezettel a legtökéletesebb 

kivitelben.

! elles

-a ,11

Ml

2S25aBBSE5B5?.cZ5a5H5?J5aS?Ai25i25iLi.i

SZŰCS ZSlGMONB-

Bndapest, Nagymezö-u. 08
Olcsó árak, kedvezi) fizetési feltételei,
Árjegyzék ingycs és béraentve.

(impotentia)
páratlan sikerű gyógyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

ÍDr. Mitzger.
6lrns?ei hydro-elektröíheraplai rendeli inteietit

Budapest, Teréz-körui 44„ I, etn.
Teposztslt gyors ée biztos eredmények folytán 

bonorárism teljes gyógyulás után fizatheta
aRcniíeiés délelőtt 8—Mg. délután 2 0 ia.'
LqEmBE» , _____

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körtorgőgepein, Gleitsmann U. T. ezég festékével.
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ben

Ad

vagy Hci 
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ki hossz! 
kivácsi; 
Szemüní 
mely a 
boly got t 
rajta seri 
nyúz, mf 
karcsú 
szalmakd 
mely kö^ 
elé.

Saclay
— I

képét ml 
mi korul 
mi korúm 
mondom! 
nés, lanti 
búi való] 
kot lát, 
fakadt el 
okozta.

Krre 
akinek ni 
Louxemn 

név ml 
a Nőt. 1 
bíborát.


